ИЗВЕШТАЈ О РАДУ СПОС-а У 2013. ГОДИНИ
Година за нама била је веома захтевна година за СПОС, јер је Савез почео да се бави многобројним новим активностима, које су често превазилазиле физичке могућности свих оних који су укључени у спровођење тих активности. Ова 2013. година остаће запамћена по много чему. Пре свега, то је прва година када је СПОС успео да добије један ЕУ пројекат, али и прва година привредне делатности СПОС-а, која је још увек у повоју, али се сви у Савезу прилагођавамо променама у друштву, и схватамо потребу да Савез мењамо у складу са Програмом рада 2012-2016. који је Скупштина СПОС-а усвојила, али и у складу са окружењем, које захтева сталне промене, активности и стално учење. Јер, учење је као и пливање. Чим станеш, вода те однесе. Зато ИО СПОС-а доследно спроводи Програм рада 2012-2016. године и све ресурсе СПОС-а усмерава у том правцу. СПОС више није само издавач часописа Пчелар, јер већ неколико година је он много више од тога, али дугогодишњи рад на системским решењима, који се често и није видео, баш у овој 2013. години почео је да доноси праве резултате. Чланови СПОС-а издвојиће се од нечланова по својим правима у потпуности, и бити члан СПОС-а биће не само престиж, већ и суштинска потреба. У прилог томе ИО СПОС-а донео је и одлуку да се чланарина у 2014. години не повећава, како би, због тешке економске ситуације у земљи, омогућио да што више пчелара Србије осети важност заједничког наступа у јавности, посебно испред државних органа, у борби за своја права. Иначе, СПОС је у 2013. години имао 8% више чланова него у 2012. години, што је изванредан резултат. Такође, 2013. година остаће упамћена по коначном прихватању дугогодишњих захтева СПОС-а од стране новог министра и Министарства пољопривреде да се, по први пут, уведу подстицаји за пчеларство по кошници. Субвенција јесте за неке можда симболична (500 динара), али много значи за пчеларство Србије. 
Поред редовних активности СПОС-а, које спроводимо сваке године, издвајамо следеће активности, којима је посвећена посебна пажња у 2013. години: 
РЕГИСТРАЦИЈА И ОБНОВА ПОЉОПРИВРЕДНИХ ГАЗДИНСТАВА: Иако смо од децембарског Пчелара за 2012. годину почели да пишемо који су услови неопходни да би се добиле субвенције у пчеларству, пчелари су ипак имали проблема са регистрацијом пољопривредних газдинстава, која је први и основни услов за добијање субвенција, пре свега по питању опредељења за комерцијална и некомерцијална газдинства, и тада смо и позвали пчеларе да оду до Управе за трезор, и упишу то своје опредељење, јер некомерцијална газдинства немају право на субвенције. Неки пчелари тај савет нису прочитали и остали су без субвенција у 2013. години. Зато апелујемо на све председнике друштава и све пчеларе, да редовно читају Извештај о раду СПОС-а који се објављује у сваком броју часописа Пчелар, како не би због неинформисаности остајали без остварења неких својих права. До 31. марта регистровано је у Управи за ветерину 10.783 имања која држе пчеле, и само та имања су могла да затраже субвенције у 2013. години, ако су и регистровала пољопривредно газдинство. 
ПОДСТИЦАЈИ ЗА ПЧЕЛАРСТВО: Скупштина Србије усвојила је 30. јануара 2013. године, Закон о подстицајима у пољопривреди и руралном развоју, чиме је по први пут Министарство пољопривреде изашло у сусрет дугогодишњим захтевима СПОС-а да се уведу субвенције по кошници. У марту је одржан други састанак Стручне радне групе за сточарство при Министарству пољопривреде, чији је члан председник СПОС-а, и где се разговарало око подстицаја. Трећи састанак ове радне групе одржан је по питању измена Закона о сточарству. Правилник о начину остваривања права на подстицаје у сточарству по кошници пчела објављен је у Службеном гласнику бр. 60/2013. године, чиме су се стекли услови да пчелари конкуришу за добијање средстава у висини од 500 динара по кошници. Процес конкурисања пратили су бројни проблеми са ветеринарском службом на терену. О томе смо писали у другом делу извештаја. На крају, након конкурисања, испотавило се да су проблеми са ветеринарском службом још и већи, јер су многи пчелари добили нови ХИД број од ветеринара, и пошто је постојала разлика у ХИД броју пријављеном приликом регистрације газдинства до краја марта, и касније отвореног новог ХИД броја, пчелари су одбијени. СПОС је контактирао Министарство и Управу за ветерину, сви су се сложили да је у питању технички проблем који ће бити решен. На крају је заиста и решен, јер пчелари који су се жалили, почели су да добијају решења да је њихова жалба прихваћена. Њима ће субвенције бити исплаћене почетком 2014. године, и ту више не би требало да буде нових проблема. Такође, имали смо сви проблем са добијањем Извода из евиденције о регистрацији пчелињака и пчелињих друштава, који није био у Централној бази доступан све до 2. августа 2013. године (22 дана од изласка Правилника о подстицајима који захтева да се тај Извод стави у прилог захтева). Зато су многи пчелари послали Потврду уместо Извода, па су и они добили одбијајуће решење, те су на крају морали да ваде Извод и поново га шаљу, све то због недовољне припремљености државе, јер је тражила документ који није постојао у тренутку објављивања Правилника. 
Ово јесте била година кад су се сви, па и државни органи, учили заједно са нама око примене новоуведених прописа или прописа чија је примена реално почела тек ове године, а важили су годинама уназад, али све то није оправдање за оволике процедуралне пропусте. СПОС је буквално шест месеци у 2013. години провео на решавању ове проблематике, и усклађивању ставова са Управом за ветерину, челницима Министарства пољопривреде, ветеринарским станицама и њиховом комором и свим другим учесницима у овом процесу. Надамо се да, након свега, проблема у 2014. години више неће бити. 
У Службеном гласнику Републике Србије број 94/2013, објављен је и Правилник о коришћењу подстицаја у органској сточарској производњи по кошници пчела, који подстицај по кошници у органској производњи утврђује на 700 динара, али сви знамо да је још увек мали број пчелара који пчелари органски, а и они који пчеларе добро знају да је овај подстицај неадекватне висине, јер су трошкови органског пчеларења изузетно велики још увек. 

Овом приликом, морамо посебно да се захвалимо новом министру пољопривреде господину проф. др Драгану Гламочићу, који нам је све време излазио у сусрет, и добрим посредовањем помогао да решимо бројне проблеме са Управом за ветерину, а његовој помоћи надамо се и у наредном периоду. 
УПРАВА ЗА ВЕТЕРИНУ: Већ од фебруара 2013. године кренули су нови контакти са Управом за ветерину, најпре око нацрта пројекта прегледача пчела, који је СПОС поднео Управи за ветерину, а која је обећала да ће имплементирати прегледаче пчела у прописе, како би помогли пчеларима у препознавању болести, а ветеринарима у узорковању и надзору над пчелињацима. Та имплементација још није завршена, процедура је у току. У марту је одржан састанак на коме је усаглашавана процедура обележавања кошница. У сталним контактима са Управом за ветерину у ходу су решавани проблеми на терену око незнања ветеринарских станица око процедуре издавања ХИД броја, а касније и око других проблема са обележавањем кошница, о чему смо вас редовно обавештавали у часопису Пчелар и на сајту СПОС-а, а дискусије око разјашњавања практичних питања вођене су на интернет форуму СПОС-а. Обележавање пчелињака кренуло је 8. априла 2013. године, али са много техничких проблема на терену, пре свега због неудубљивања великог броја ветеринарских станица у проблематику, непостојања одговарајућег обрасца у Централној бази података Управе за ветерину (модул за уношење података прорадио је тек 17. маја 2013, целих 39 дана након почетка обележавања), као и због проблема које је изазвала Инструкција о обележавању, пре свега по питању селидбе пчела, око чега је организован посебан састанак на коме је проблем решен, и Инструкција је измењена до некако спроводљиве методологије на терену по питању селидбе. О свему смо вас детаљно извештавали у Пчелару, а ИО СПОС-а донео је одлуку, након измене Инструкције, о издавању књиге "Прописи у пчеларству са коментарима" која је уз мајски Пчелар испоручена свим члановима СПОС-а (као додатак, тј. део часописа Пчелар), а послата је и свим члановима који не примају часопис Пчелар, већ су се учланили само са основном чланарином. Књига на стотину страна објашњава комплетну проблематику. Штампана је иако није планирана, јер је то захтевала пракса, како би се пчелари лакше снашли у шуми прописа који су почели да се примењују. Међутим, 8. априла сазнајемо и да је у процедуру послат неадекватан Програм мера здравствене заштите пчела, у коме се предвиђају редовни прегледи пчела каквих нема у ЕУ, и то чак и на вароу и ноземозу, чијих узрочника има у свакој кошници. Тада креће наша буквално епска борба за измену Програма мера, која траје и данас, сада додуше само у сегменту тумачења, иако је са Управом за ветерину постигнута сагласност, али на терену има великих проблема. На крају се председник СПОС-а састао и са министром пољопривреде, а након тога је Програм мера уређен сходно европским моделима, и објављен. Међутим, није поштован онако како је договорено, те је средином године Управа за ветерину послала допис ветеринарским станицама у коме прокламује клинички преглед 10% пчелињих заједница, а да се од почетка септембра крене на дијагностички преглед у институтима. Тако је било много проблема око добијања Уверења о здравственом стању пчела, и остварења права на подстицаје од државе, а неки су морали ветеринарима да плате и више од трећине обећаних субвенција по кошници. 
Управа за ветерину је 2. јула 2013. објавила и ценовник услуга за спровођење послова из Програма мера здравствене заштите који се финансирају из буџета, којим је увела плаћање ветеринарским станицама за регистрацију пчелара, пчелињака и привремених стајалишта, као и унос података у Централну базу по кошници. То значи да ветеринарске станице више не могу да се жале да од послова обележавања и регистрације пчелара, пчелињака и привремених стајалишта немају приходе, већ иду у губитак, како је било пре 2. јула (мада ће им бити плаћено и за тај период, јер је покривен Програмом мера). 
И октобар је донео нове проблеме са ветеринарима, јер велики број ветеринара у ветеринарским станицама није био обавештен (нису читали прописе) да се у априлу и октобру сваке године врши редовно пријављивање тренутног броја пчелињих друштава. 21. октобра Управа за ветерину објавила је нову Инструкцију о поступку обележавања пчелињих друштава и регистрацији пчелињака, која прецизније дефинише редовно октобарско пријављивање стања на пчелињаку, тако да је то последња коцкица која је можда недостајала у мозаику процедуре за пријављивање промене стања, тако да ветеринари на терену након тога заиста више нису имали изговора за изјаве типа "не знамо ништа о томе". Четири дана касније и СПОС се јавно обратио ветеринарима Србије и упозорио их на кршење уговора који су њихове ветеринарске станице потписале са Управом за ветерину Министарства пољопривреде, јер су наплаћивали издавање потврде о редовној пријави стања на пчелињацима у октобру, на шта немају право по Програму мера, јер у њему јасно пише да су за то обезбеђена средства у буџету Републике Србије. Коначни биланс био је да је 67,9% пчелара Србије који су обележили кошнице, пријавило октобарско стање на пчелињаку. СПОС је своје чланове подсетио на ову обавезу посебним текстом у октобарском Пчелару, иако је пуна информација о томе била објављена у књизи "Прописи у пчеларству са коментарима" коју су сви чланови СПОС-а добили још у мају 2013. године. 
ЗАХТЕВ ЗА СПАС ПЧЕЛАРСТВА: Након свих проблема које је Управа за ветерину изазвала кршењем усаглашених ставова са СПОС-ом из априла, а по нашем мишљењу и кршењем Устава Србије и Закона о заштити конкуренције, Извршни одбор СПОС-а припремио је и послао надлежнима Захтев за спас пчеларства 20. августа 2013. године. Извршни одбор СПОС-а тражио је потпуни консензус пчелара у инсистирању да држава на све наше захтеве, након разложних и аргументованих преговора, позитивно одговори. Ако не прихвати наше крајње реалне и објективне захтеве засноване на европским вредностима, запретили смо да ћемо обавестити широку јавност једном снажном медијском акцијом, и организовати хитне јавне протесте на свим нивоима, јер смо доведени у ситуацију ОПСТАТИ ИЛИ НЕ. Дана 30. августа одржан је први састанак по том питању у Управи за ветерину, који по нама није дао добре резултате. Иначе, на захтев за спас пчеларства, реаговали су министар пољопривреде проф. др Драган Гламочић, државни секретар Министарства пољопривреде Данило Голубовић, помоћник министра пољопривреде Ненад Катанић, председник Србије Томислав Николић, Одбор за пољопривреду Народне Скупштине Републике Србије, Одбор за европске интеграције Народне Скупштине Републике Србије... 
У октобру коначно, након свих проблема, Управа за ветерину доноси нови Програм мера здравствене заштите пчела, усклађен са захтевима СПОС-а, тј. европском праксом, јер ми никад нисмо тражили било какав повлашћени положај, већ напротив, да прописи по том питању буду усклађени са ЕУ. Управа за ветерину имала је од нас предложена два модела, један "мађарски" (бољи, али скупљи за државу), и други "аустријски" који је практично прихваћен, и који смо пре две године и имали на снази у сличном облику, када се пре 4 године СПОС изборио за измену Програма мера по том моделу, али је Управа променила модел у 2013. години без образложења и направила проблем на терену, који је пчеларе потпуно беспотребно дебело финансијски откоштао, без стручног оправдања.  Онда је постао проблем тумачење Програма мера, па је и на ту тему одржан посебан састанак, коме је присуствовао и саветник министра за питања ветерине. Усаглашени су ставови по питању тумачења, и објављени у часопису Пчелар. 
СПОС је затим позвао СВЕ пчеларе чланове СПОС-а да на једноставан начин провере теренску примену усаглашеног, јер ако се са тим чека почетак наредне пчеларске сезоне, решавање могућег непоштовања усаглашеног од стране ветеринара на терену, не би могло брзо да се регулише на пролеће (а рецимо селидба, продаја меда и пчела и други послови не могу да чекају), већ се то мора одрадити током зиме. У часопису Пчелар дато је детаљно упутство како се треба понашати према ветеринарима који одбију да договорено примене. 
СПОС неће моћи у пролеће да прихвата жалбе пчелара који не спроведу овај поступак током зиме, јер се проблеми не могу решавати онда кад у пролеће настану, већ их требамо решити заједно, на наведени начин, још сада. У пролеће ће бити немогуће спровести комплетну наведену законску процедуру жалбе на време, јер пчелиња паша неће да чека. Са Управом за ветерину ставови јесу усаглашени, а каквих ће све тумачења бити на терену, без овакве провере ми не можемо да знамо. Оваквом провером, и најнеобавештенији ветеринари добиће пуну информацију, и неће вам у пролеће правити никакве проблеме.

У Управи за ветерину тврде да не очекују велики број проблематичних случајева на терену. Ми очекујемо с обзиром на искуство, и зато предлажемо пчеларима овакву меру. А волели бисмо више од свега да је Управа за ветерину апсолутно у праву и да проблема неће бити. Али, најбољи начин решавања неког проблема, јесте његово предвиђање! То управо и радимо и зато вам и дајемо овакав савет, а делегате Скупштине СПОС-а молимо да уложе свој ауторитет и анимирају пчеларе да ураде ову веома једноставну, а тако битну активност од које им зависи следећа пчеларска сезона. 

Након коначног усаглашавања ставова Управе за ветерину и СПОС-а, очекујемо њено енергичније укључење у решавање свих проблема по питању здравствене заштите пчела, а СПОС стоји на располагању, али инсистира на безусловном поштовању усаглашених ставова и њиховој примени без тумачења која могу променити смисао усаглашеног. 

ПРОЈЕКАТ ЕУ И АДА "РЕКА МЕДА":  У оквиру ИПА програма Европске Уније за Србију, Аустријска развојна агенција (АДА - Austrian Development Agency) добила је пројекат "Социјално-економски развој дунавске регије у Србији", расписала конкурс за бесповратна средства, који је недавно окончан и изабрано је 17 пројеката за финансијску подршку од стране ЕУ. 29. јуна 2013, на међународни дан Дунава, на броду Силвер Стар, одржана је конференција за штампу и презентовање прве фазе пројекта, током обиласка Дунава бродом. Као што је познато, СПОС је конкурисао за добијање средстава из овог пројекта ИПА програма ЕУ, и уврштен је у 17 добитника средстава. Уговор у том тренутку још није био потписан, у току су била усклађивања делова пројекта, али се очекивало да до потписивања дође у току јула 2013. године. Пројекат СПОС-а подразумева израду и стављање у промет уникатне тегле за мед чланова СПОС-а, у сарадњи са више партнера, са израдом добре пчеларске праксе и сопственог стандарда квалитета меда, са осталим пратећим активностима. О пројекту је веома детаљно писано у часопису Пчелар, а у фебруарском броју часописа за 2014. годину, објављен је и комплетан буџет пројекта "Река меда". Тиме је СПОС учинио нешто што не чини ниједан корисник пројеката ЕУ, и пројекат је учињен максимално транспарентним. На конференцији за штампу саопштења за јавност и презентацију целог пројекта дали су: тадашњи амбасадор ЕУ у Србији господин Vincent Degert (Венсан Дежер), амбасадор Аустрије у Србији господин Johannes Eigner, као и господа Klaus Kapper и Милан Полак са пројекта. На конкурс се пријавило 105 потенцијалних корисника гранта. Независна тела које је ангажовала АДА изабрала су на основу чврстих постулата, њих 17. Основна вредност пројекта СПОС-а је изузетно добар однос уложеног и добијеног, као и невероватна одрживост, и то не само на територији која је покривена пројектом, већ на целој територији Србије, тј. СПОС ће из својих средстава комплетну документацију пројекта применити за све своје чланове на целој територији Србије, нешто паралелно са трајањем пројекта, нешто након завршетка пројекта, у складу са законом. 
Након конференције за штампу, председник СПОС-а и ауторка пројекта имали су част да разговарају са амбасадором ЕУ господином Венсаном Дежером, ког су упознали са основним постулатима пројекта СПОС-а. Амбасадор Дежер интересовао се за стање пчеларства у Србији, питао какве ми проблеме имамо са неоникотиноидима, и подржао одлуку ЕУ да се суспендује њихова примена на три године. Председник СПОС-а обавестио га је да нам је из Министарства пољопривреде речено да ће и Србија учинити исто на почетку 2014. године, што је он са задовољством подржао. Председник СПОС-а укратко је презентовао СПОС, а амбасадор Дежер је изразио позитивно изненађење величином СПОС-а, пре свега бројем његових чланова.

18. јула 2013. је председник СПОС-а потписао уговор за реализацију пројекта израде и стављања у промет уникатне тегле за мед чланова СПОС-а, вредан 218.988,16 евра, од чега ЕУ и АДА учествују са 167.460,25 евра, што је 74,46% укупне вредности пројекта, а СПОС учествује са 51.527,91 евра, што је 23,53% вредности пројекта. СПОС је већ обезбедио своје учешће из сопствених средстава. Коначно је тиме завршен вишемесечни посао свих структура СПОС-а на структурном приступу изузетно захтевној процедури добијања пројекта. Партнери на пројекту су Удружење за развој села "Кладенац", Удружење "Serbia organica", и пчеларска друштва чланови СПОС-а дуж дунавске регије, из Апатина, Новог Сада, Смедерева, Пожаревца и Неготина.

То је био историјски дан за СПОС, јер је успео да реализује један од својих најжељенијих циљева, који се повремено чинио недостижним.Овај пројекат је сигурно суштински највећи пројекат у више од века дугој историји СПОС-а, јер обухвата пчеларство са свих аспеката, и пружа нове могућности пласмана меда за своје чланове. Пројекат "Река меда" стартовао је 1. септембра 2013. године, а интересантно је да је од заштите тегле СПОС-а као интелектуалне својине, до почетка имплементације пројекта израде тегле, прошло тачно 3 године. Ово је још један доказ да се сваки труд исплати пре или касније и да дугорочни пројекти итекако имају оправдање, иако често нису подржани од стране већине, јер је у Србији популарно да се све тражи "сада и одмах" иако то "сада и одмах" нико никада до сада није ни видео, а камоли добио. Довољно је само јако желети, и много радити, и сваки циљ је остварив. 
Хвала Европској Унији и Аустријској развојној агенцији (АДА) што су сагледали наш предлог пројекта на прави начин и указали му поверење! Поверење ће бити и више него оправдано, јер ће СПОС у сврху постизања задатог циља уложити и знатна додатна средства, ван оних предвиђених пројектом, пре свега на плану маркетинга тегле. 

САРАДЊА СА ЈАПАНСКОМ АГЕНЦИЈОМ ЗА МЕЂУНАРОДНУ САРАДЊУ: Као што сте већ могли да прочитате у Извештају о раду СПОС-а за 2012. годину, уз посредовање СИЕПА-е (Агенција Владе Републике Србије за страна улагања и промоцију извоза), Јапанска агенција за међународни развој (ЈИЦА) финансирала је обуку председника СПОС-а и још четири особе из других грана пољопривреде Србије, о томе како промовисати, тј. презентовати наше пољопривредне производе јапанским трговцима, какве пословне односе негују јапански привредници и слично. То је почетак комплексне сарадње са Јапаном по питању повећања извоза пољопривредних производа из Србије, па и меда. Особе које су прошле обуку су: Игор Новаковић, СИЕПА (Агенција Владе Републике Србије за страна улагања и промоцију извоза); Оливера Ковачевић, ВИП (Фонд за подршку инвестиција у Војводини), Данијел Ковачић, представник пољопривредника Војводине, Ана Ристановић, представник сектора хладњачара Србије, и Родољуб Живадиновић, председник Савеза пчеларских организација Србије 
Ово је велики успех СПОС-а јер је својим активностима успео да се афирмише као озбиљан партнер државним институцијама, и да афирмише извоз меда као извоз пољопривредног производа који има све преудслове за несметан и практично неограничен раст. Раст извоза зависиће искључиво од добре сарадње пчелара, државе, и откупљивача, али и промоције српског меда у иностранству. Комплетну обуку на територији Јапана финансирала је ЈИЦА (Јапанска агенција за међународни развој). 
Програм обуке био је веома комплексан и садржајан. Комплетна обука обављала се искључиво на енглеском језику, у оквиру предавања њихових најбољих стручњака на ове теме. 
Свако од полазника обуке презентовао је у посебном излагању своју земљу и могућности свог сектора, а на крају обуке сваки полазник направио је акциони план и презентовао га стручњацима Јапанске агенције за међународни развој. Тај акциони план представља водич за будућу сарадњу са ЈИЦА-ом, Јапаном и јапанским трговцима. Надамо се да ће ова обука у будућности довести и до конкретне сарадње са Јапаном и извоза меда у ову земљу. Као што је познато, и 2012. године је једна количина меда у организацији СПОС-а отишла за Јапан, али преко посредника из Румуније. Циљ је да та сарадња буде продубљена и да постане директна, без посредника. 

Априла је у просторијама СПОС-а, СПОС организовао Конференцију о извозу меда за Јапан, у сарадњи са Јапанском агенцијом за међународни развој (ЈИЦА) и Агенцијом за страна улагања и промоцију извоза (СИЕПА), на којој су учествовали откупљивачи меда из Србије и чланови ИО СПОС-а.
ПЛАСМАН МЕДА: Састанку на Конференцији о извозу меда у Јапан су присуствовале следеће фирме за откуп меда: Вененум Апис, Тимомед, Аза, Медино, Маја промет и Рас продукт. Биодвиг и Apicase Honey су били оправдано спречени. Сви присутни су имали прилике да чују све битне детаље о свим аспектима могућег извоза меда за Јапан. СПОС је крајње несебично присутнима поделио све писане и електронске материјале које је добио током едукације у Јапану. 
Након састанка, свим фирмама је усмено презентован уговор о сарадњи са СПОС-ом, који им је истог дана и званично прослеђен. Уговор је у целости објављен у часопису Пчелар, а до данас су га потписале три фирме: Биодвиг, Тимомед и Рас продукт. Уговор је покушај СПОС-а да на нови начин регулише пласман меда чланова СПОС-а, кроз нову политику пласмана. Из објављеног уговора, пчелари могу прецизно сагледати своја права, и остварити их на наведени начин. О свему томе је веома детаљно писано у часопису Пчелар, и 2012. године разговарано на Сабору председника друштава и удружења чланова СПОС-а. 
Директни и индиректни резултати нове политике пласмана меда чланова СПОС-а показали су адекватну успешност замишљеног и усвојеног на Сабору председника друштава и удружења чланова СПОС-а 2012. године. У 2013. години извезено је 14% више меда из Србије, него у 2012. години, укупно 3371 тона меда. Цена меда била је усклађена са другим земљама слободног тржишта, што значи да смо дефинитивно успели у разбијању монопола који је постојао пре свега неколико година (2008), када смо у години највиших цена меда у историји (сходно извештају ФАО – Организација Уједињених нација за пољопривреду), имали веома ниске цене. Сада је рецимо цена багремовог меда износила 3,7 евра, као и у многим другим земљама, док је рецимо у Бугарској (чланица ЕУ) и Турској, у исто време износила свега 2,5 евра. Што се тиче багремовог меда, пласман је дефинитивно решен, цене се коначно усклађују са тржишним (у једном тренутку, неки откупљивачи су кратко плаћали и 3,8 евра), али имамо проблем са цветним, сунцокретовим и ливадским медом, који на тржишту ЕУ имају ниске цене. Зато ће СПОС у наредном периоду радити на томе да се ти медови што успешније промовишу и продају у Србији, а да се багремов мед, који може постићи солидну цену ако је светао, доминантно извози. Пчеларима препоручујемо да учине све како би искористили две багремове паше у једној години, јер је то прави пут до постизања веће економичности пчеларења. Селидба мора бити приоритет свим неселећим пчеларима. 

КОНАЧНО НЕМА ВИШЕ "ПАШАРИНЕ": Као што је познато, један од захтева СПОС-а у "Захтеву за спас пчеларства" био је и укидање дугогодишње наплате разних накнада које се траже од пчелара за коришћење пчелиње паше на државном земљишту, пре свега у националним парковима, где је практично заобилажен Закон о сточарству, којим је забрањена наплата пчелиње паше, али је вештом "гимнастиком речи" накнада добијала друго име у ценовницима националних паркова. СПОС је добио званичан одговор Министарства природних ресурса, рударства и просторног планирања, у коме се, поред осталог, каже: 

“Министарство природних ресурса, рударства и просторног планирања је, у оквиру својих надлежности, сагледавши, на основу садржаја и захтева из вашег дописа, тренутну ситуацију у којој се налази пчеларство у Србији, постигло договор са управљачима националних паркова и заштићених подручја да се пчеларима омогући слободно коришћење медоносног биља за пчелињу пашу, без накнаде. Потребно је само да се за одређену локацију, унапред, најавите управљачу заштићеног подручја.”
Допис је потписао, испред Сектора за природне ресурсе Министарства природних ресурса, рударства и просторног планирања, државни секретар др Срђан Белиј. Најсрдачније се захваљујемо господину Срђану, а посебно господину министру Милану Бачевићу, који је након контакта са ИО СПОС-а и изношења свих аргумената, прихватио наша настојања и образложења, и начинио овај историјски корак! Јер, СПОС шаље захтеве надлежним министарствима за решавање овог проблема, од 2008. године, али ово је прво руководство Министарства, које је уважило све наше аргументе, и тиме доказало да су на чело Министарства коначно дошли прави људи, који сагледавају све аспекте сваког проблема. 

РЕШЕНИ ПРОБЛЕМИ У АГЕНЦИЈИ ЗА БЕЗБЕДНОСТ САОБРАЋАЈА: У разговору од 19. септембра 2013. године са господином Небојшом Арсовим, начелником одељења Сектора за возила Агенције за безбедност саобраћаја, делегација СПОС-а добила је детаљна упутства и појашњења око атестирања пчеларских возила, и договорила даље поступање пчелара у складу са Законом, а уз знатне повољности у односу на оно што је пчеларима представљано као обавезно у установама које врше атестирање возила, као и у неким полицијским станицама. 

12. фебруара 2013. године почео је да се примењује Правилник о испитивању возила  („Службени гласник РС, бр. 8/2012 и 13/2013). Овај правилник се знатно разликује од претходног, па је и посета Агенцији за безбедност саобраћаја била управо из разлога да се пчеларима појасни одређен број детаља око атестирања пчеларских возила.
Поступак атестирања пчеларских возила је следећи, нова наменска пчеларска возила се од доношења новог правилника више не атестирају на терену, већ у овлашћеним установама за ту намену. 
Потребна документација за атестирање возила: 1. Доказ о власништву над возилом (саобраћајна дозвола, купопродајни уговор...); 2. Одобрење од произвођача возила да се возило мозе преправити и користити за потребе пчеларства (директно од произвођача или представника одређеног произвођача) или СКИЦА надградње возила (технички цртеж); 3. Само за пчеларска возила која се атестирају неће бити потребан доказ да је надградњу израдило лице које има атест за заваривање (за све остале надградње возила која нису пчеларска, биће неопходан доказ да су радови изведени од стране атестираног вариоца, са приложеним фискалним рачуном фирме која је радила надградњу); 4. Потребна је одвага (мерење) возила искључиво од стране фирме која има уговор са кућом која вам ради атест возила;   5. При атестирању нових возила, биће неопходно да се на возилу налази најмање једна (празна!) кошница да осликава како ће то изгледати у пракси. Значи, не можете уграђивати кошнице са пчелама пре атестирања новог пчеларског возила, јер је за атестирање потребно време, које пчеле не би преживеле, тако да о томе строго водите рачуна. 
И оно што је новина од ступања на снагу овог правилника јесте да се од сада могу атестирати и наменска пчеларска возила за превоз контејнера, чиме је држава у потпуности изашла у сусрет захтевима СПОС-а са састанака из претходних година. Наиме, возило може служити САМО за превоз пчеларских контејнера. Атест се врши са контејнером на возилу, и атестирање је фокусирано на причвршћивање контејнера за шасију камиона ради безбедности превоза. И ова возила имаће повлашћену цену при регистрацији, као и остала пчеларска возила. Али се на њима не сме возити ништа друго, или ће власник бити кажњен. 
ПОВОЉНА БРЗА ПОШТА ЗА ЧЛАНОВЕ СПОС-а: Након захтева за понудом и сагледавања свих понуда достављених од стране више курирских служби у Србији, СПОС је потписао уговор за коришћење услуге курирске службе, са Д-Еxпресс-ом (Дејли експрес) из Београда, за СВЕ своје чланове друштава и удружења пчелара широм Србије, без обзира што нису правна лица. Уговор је почео да се примењује 23. 12. 2013. о чему је детаљно писано на интернет форуму СПОС-а (где можете да се информишете о оперативним детаљима, ако имате неке проблеме у примени), али према досадашњим информацијама све тече по предвиђеном плану и без проблема. Укратко, уговором је договорена јединствена цена за превоз свих пошиљака по цени од свега 190 динара за пакете масе до чак 17 кг! Та је цена често и 2-3 пута нижа од редовних цена код ове и других брзих пошта. Детаљи су објављени у часопису Пчелар за фебруар 2014. године. 
НОВА ЕЛЕКТРОНСКА БАЗА ЧЛАНОВА СПОС-а: 29. новембра је прорадила нова, унапређена, електронска база чланова СПОС-а, те се кренуло са уносом чланова. База је конципирана тако да се лако могу изабрати они који су били чланови у 2013. години, и да им се само допишу подаци који се иначе сваке године мењају. Ти променљиви подаци су обрисани, и сада та поља треба попунити сходно тренутној ситуацији. Статистика је сасвим другачија, штампање података такође, све је много прегледније. Сваки члан СПОС-а идентификован је преко ЈМБГ броја, и унос ЈМБГ броја мора бити строго тачан. Уграђени су заштитни модули, који онемогућавају уношење нетачних ЈМБГ бројева, јер је било неколико таквих случајева претходне године. Детаљно упутство за употребу базе објављено је у часопису Пчелар. База је универзална, може се примењивати више година. 
СМС ОБАВЕШТЕЊА ЗА ЧЛАНОВЕ СПОС-а: ИО СПОС-а донео је одлуку да се крене са СМС обавештавањем чланства о важним активностима везаним за пчеларство, подсећањима на обављање важних послова, правовременим обавештавањима о догађајима, конкурсима, обавезама. Ово је и начин да се пчелари чланови СПОС-а правовремено обавештавају о много тога што им може бити пресудно у датом тренутку, пошто часопис излази једном месечно, што је за данашњи брзи начин живота премало. Овај додатни начин обавештавања омогућиће члановима СПОС-а додатну предност у остваривању својих права у СПОС-у и пред државом. Рецимо, 2013. година показала нам је, због свих новоуведених прописа, колико је важно бити правовремено информисан о свему. 

У 2013. години један од тражених података приликом учлањивања био је и број мобилног телефона. Дало га је преко 6900 чланова СПОС-а, тако да ће они добијати СМС обавештења. Ако буде било оних који не желе да примају повремена СМС обавештења, потребно је да СПОС-у саопште ту своју одлуку. 
СПОС ПОСТАО ЧЛАН ПРИВРЕДНЕ КОМОРЕ СРБИЈЕ: СПОС се учланио у Привредну комору Србије, и тако званично постао њен члан по први пут у својој историји, што је омогућено регистровањем привредне делатности СПОС-а. Ово је веома значајан тренутак у развоју СПОС-а. Захваљујемо се свима који раде на трасирању једне сасвим нове делатности СПОС-а. Циљ је још увек далеко, али смо кренули јединим правим путем који може донети нове бенефите нашим члановима, пре свега по питању пласмана меда. Групација за пчеларство у Привредној комори се ове године састала два пута, у априлу и децембру. Извештаји су дати у часопису Пчелар и на сајту СПОС-а. 
ГМО: На самом почетку 2013. године почели смо да добијамо све више информација да се врши притисак на Србију да дозволи гајење ГМО (генетски модификованих организама). Такав сценарио био би погубан по српско пчеларство, јер ЕУ већ у том тренутку није увозила мед са ГМО поленом, а и да га је увозила, почела је контрола меда на присуство ГМО полена, па се мед са ГМО поленом биљака које немају одобрење у ЕУ, не може увозити, а таквих је биљака мало. У фебруару је одржано Друго јавно слушање о ГМО у Скупштини Србије, на коме је учествовао и дискутовао председник СПОС-а, а које је и директно преношено на РТС. Скупштина Савеза пчеларских организација Србије, највиши орган СПОС-а, усвојила је, на својој редовној седници, Прву декларацију против ГМО на националном нивоу. Декларација је усвојена једногласно. Текст Декларације изворно је написао и предложио проф. др Миладин Шеварлић, коме се посебно захваљујемо на невероватном ентузијазму у борби против ГМО, а она је незнатно прилагођена СПОС-у. Током године, СПОС је учествовао у великом броју трибина и других јавних скупова о ГМО, а наша пчеларска друштва и удружења ангажовала су се у настојању да своје локалне самоуправе анимирају да донесу сличну резолуцију и на територији њихових општина, што је већини и пошло за руком, те у овом тренутку такву резолуцију донело је преко 100 општина у Србији. 

У среду, 4. децембра 2013. године, у организацији више од 20 еколошких удружења, међу којима је и СПОС, одржан је миран протест против ГМО испред Скупштине Србије. Позив СПОС-а пчеларима да заштите своје интересе, и својим присуством испред Скупштине покажу и докажу свој став, дао је задовољавајуће резултате, јер су пчелари чинили већину присутних на овом протестном скупу! СПОС похваљује све пчеларе свесне опасности која нам прети, а који су били у могућности да дођу на овај скуп, посебно удружења која су дошла организовано аутобусима, минибусевима, комбијима, аутомобилима, чак и из најудаљенијих делова земље, и тако показала високу свест у заштити интереса пчеларства Србије, и саме државе Србије која се налази на удару јаких лобистичких група које врше притисак на нашу државу, и које желе да доминирају на тржишту Србије и униште еколошку и органску перспективу српске пољопривреде, али и здравље наших грађана. 
Скуп су подржале бројне јавне личности (Бранислав Лечић, Вања Булић, Весна Југовић и њене мисице, Милица Бурсаћ...). Говорници на скупу, проф. др Александар Трбовић са Медицинског факултета, и проф. др Миладин Шеварлић са Пољопривредног факултета, изнели су јаку аргументацију против ГМО, и још једном показали и доказали да наука итекако има доказе о штетности ГМО по људско здравље. Скупу је присуствовао и комплетан Извршни одбор СПОС-а, чиме је доказао опште јединство пчелара Србије по овом судбоносном питању. 
ПЕТИ ДРЖАВНИ ПЧЕЛАРСКИ САЈАМ: Пети државни пчеларски сајам био је највећи до сада. Како по броју посетилаца, тако и по броју излагача. Одјек сајма из године у годину све је већи. Овај јубиларни сајам протекао је у најбољем реду, са потпуним извршењем планираног садржаја. Из године у годину, све више увиђамо оправданост покретања државног пчеларског сајма, и овај јубилеј нам је дефинитивно показао да смо на правом путу. 
ЧАСОПИС ПЧЕЛАР: У 2013. години настављена је пракса сарадње са фирмама које за најбоље текстове и фотографије поклањају кошнице, сатне основе, решетке за сакупљање прополиса... што је још један стимуланс за писање текстова, који у последње време опет недостају, иако хонорар за објављивање текста на само две стране, превазилази годишњу пуну чланарину СПОС-а. Такође, СПОС за најбољи текст и најбољу фотографију у сваком броју додељује дупли хонорар ауторима. Часопис Пчелар излазио је редовно, само једног месеца је из оправданих разлога испоручен након првог у месецу (чекали смо информације из Министарства). ИО СПОС-а покренуо је и посебан сајт намењен само часопису Пчелар, на коме се пре изласка часописа, објављују краћи делови текстова у промотивне сврхе. Сајт има и комерцијални део, где пчелари лако могу да дођу до података везаних за набавку репроматеријала и других потрепштина. 

СПОС КУПИО АПАРАТ ЗА ТЕРЕНСКЕ АНАЛИЗЕ МЕДА: Извршни одбор СПОС-а донео донео је одлуку о набавци немачког ручног уређаја (Мерцк) за теренско мерење одређених параметара квалитета меда (ХМФ, глукоза, глукоза+фруктоза, сахароза, pH, укупна киселост, нитрати, нитрити, сулфити...). Уређај се зове "Reflectometer RQflex plus 10 Reflectoquant". Анализа се може урадити било где на терену (на пчелињаку, у магацину пчелара, на пчеларској изложби - сајму... и слично). Уређај ће бити део апаратуре потребне за рад СПОС-ових пчеларских инспектора, када буде стављен у промет мед чланова СПОС-а у уникатној тегли за мед чланова СПОС-а. Уређај ће служити и за утврђивање оријентационог нивоа ХМФ-а у храни за пчеле. 
ОРГАНИЗАЦИОНА ПОМОЋ СПОС-а ОСНОВНИМ ПЧЕЛАРСКИМ ОРГАНИЗАЦИЈАМА: ИО СПОС-а донео је одлуку о новом начину помоћи својим основним пчеларским организацијама, ради унапређења њиховог рада, организационог јачања и спремности за спровођење свих планираних задатака. Позвана су сва друштва и удружења пчелара чланове СПОС-а, као и покрајински и регионалне асоцијације, да најкасније до 31. маја 2013. године, доставе СПОС-у своје планове рада за 2012. годину, са извештајима о раду за 2012. годину, као и извештај о проблемима на које су наилазили у спровођењу својих планова рада. Такође у истом року требало је доставити и План рада за 2013. годину. Ово се уводи као пракса да се сваке године СПОС-у достављају планови рада до 31. маја за текућу годину, и извештаји о раду за претходну годину, са извештајима о проблемима на које су друштва наилазила у спровођењу својих планова рада. СПОС ће анализирати проблематику, и спроводити програме помоћи друштвима у организационом смислу, својим предлозима, сугестијама, саветима, и организационом и стручном помоћи. То је и начин да се подстакну основне пчеларске организације на агилнији и преданији рад у циљу испуњења на скупштинама усвојених планова рада у основним пчеларским организацијама које су чланови СПОС-а. Сваке године, у Пчелару и на сајту СПОС-а објављиваће се табела о испуњавању ове одлуке ИО СПОС-а, тако да ће и чланство имати увид у рад својих руководстава на свим нивоима, од друштава и удружења пчелара, покрајинског и регионалних асоцијација, до СПОС-а. Табела ће садржати рубрике у којима ће се уписивати које је друштво послало план рада и поменута два извештаја, а које није. Такође, табела ће садржати рубрике о спровођењу националних програма СПОС-а на терену, у годинама када их буде било, а који захтевају и ангажовање основних пчеларских организација. СПОС ће у наредном периоду радити и на обезбеђењу средстава за адекватну финансијску надокнаду за спровођење програма СПОС-а основним пчеларским организацијама, која би требало да крене у 2015. години, ако то буде било финансијски оствариво. На жалост, до дана писања овог извештаја, тек је симболичан број друштава и удружења доставио тражене документе, те их молимо да то учине што пре, иако је рок прошао још 31. маја 2013. године. 
ТЕЛЕФОНИ ЗА ПРЕДСЕДНИКЕ ДРУШТАВА: Као што је познато, СПОС већ пар година уназад плаћа фиксни кредит за мобилни телефон председницима друштава, и купује им мобилни телефон, ако друштва имају више од 18 чланова СПОС-а (не рачунајући породичне чланове). Пошто се уговор са оператером мобилне телефоније потписује на две године, до сада су друштва која су подигла чланство на 18 чланова у години која је између две године у којима се потписује уговор, остајала без телефона. ИО СПОС-а је у априлу донео одлуку да се телефони доделе и таквим друштвима. Тако је у 2013. години додељено 12 нових телефона: Удружења пчелара Бабушница; Удружење пчелара Пчела, Бачки Петровац; Удружење пчелара Блаце; Удружење пчелара Бојник, Бојник; Удружење пчелара Апикула, Бујановац; Друштво пчелара Пореч, Доњи Милановац; Удружење пчелара Пчела Гроцка; Удружење пчелара Топлица, Куршумлија; Удружење пчелара Лапово; Удружење пчелара Сунцокрет, Нови Кнежевац; Друштво пчелара Света Поповић, Уб, и Удружење пчелара Владимирци, Владимирци. 

РЕСТРИКЦИЈА ЗА ТРИ НЕОНИКОТИНОИДА И У СРБИЈИ: Рестрикција за три неоникотиноида (имидаклоприд, тиаметоксам и клотианидин) на тржишту Европске Уније на снази је од 1. децембра 2013. године и трајаће две године. Њих неће моћи да купују и примењују корисници аматери за примену на окућницама, вртовима и сл. Моћи ће да се користе само од стране професионалних корисника и то на немедоносним усевима, као што су озиме житарице, као и у стакленицима. У Србији, 31. децембра 2013. године ступили су на снагу чланови Закона о средствима за заштиту биља (“Сл. гласник РС”, бр. 41/09) који су створили законски основ да и Србија прати рестрикције за наведене неоникотиноиде. Управа за заштиту биља обећала је СПОС-у да ће, на почетку 2014. године, и у Србији бити прокламована званична рестрикција за ове неоникотиноиде! 
ДОНАЦИЈА СПОС-а ЛАБОРАТОРИЈИ ЗА ГЕНЕТИКУ ЖИВОТИЊА КАТЕДРЕ ЗА БИОЛОГИЈУ ФВМ: Лабораторија за генетику животиња Катедре за биологију Факултета ветеринарске медицине у Београду, у потпуности је у 2013. години опремљена потребним уређајима, стручним кадровима и знањем, за идентификацију свих 7 врста пчелињих вируса до сада откривених у Србији. За овај велики успех српске науке најзаслужнији је проф. др Зоран Станимировић са сарадницима, који је дугогодишњим научним радом у свету пчеларства стекао кредибилитет и код највиших међународних ветеринарских институција.  СПОС се придружио опремању лабораторије, набавком и донирањем Лабораторији ласерског штампача у боји за колор визуализацију добијених резултата дијагностике вируса и других патогена на real-time PCR апарату. Надамо се да ће ова лабораторија, као и сви други увек успешни пројекти Катедре за биологију, дати свој пуни допринос развоју пчеларства Србије! 
СПОС ПОСТАО ЧЛАН НАЛЕД-а: Одлуком ИО СПОС-а, СПОС је постао члан НАЛЕД-а од 31. маја 2013. године. НАЛЕД је једина пословна асоцијација која у свом чланству окупља представнике сва три сектора друштва – компаније, општине и НВО, који заједно раде на побољшању услова за локални економски развој и пословање у Србији. Јединственост НАЛЕД-а не огледа се само у разноврсној структури чланова, већ и у чињеници да је, осим чланског удружења, НАЛЕД и организација цивилног друштва (НВО). Очекујемо добру сарадњу са НАЛЕД-ом у наредном периоду на плану пословне презентације пчеларства Србије у земљи, региону и свету. НАЛЕД нам је помогао у успостављању контакта са министром привреде, министарком енергетике, развоја и заштите животне средине, министром регионалног развоја и локалне самоуправе. 
На име наведених контаката, 21. октобра је одржан састанак делегације СПОС-а са госпођом Горданом Мишев, саветницом госпође Зоране Михајловић, министарке енергетике, развоја и заштите животне средине, задуженом за сектор заштите животне средине. Главна тема састанка била је заштита пчела у Србији од разних атака, пре свега хемијске природе, али и вођење бриге о пчелама у оквиру заштите животне средине којој пчеле значајно доприносе, сходно истраживањима из Велике Британије од пре неколико година. Разговарано је о доношењу Декларације о заштити пчела од стране Владе Републике Србије, што је предлог СПОС-а који је Министарство подржало, и договорена је процедура усвајања такве Декларације, у сарадњи са надлежним министарствима. СПОС ће израдити Декларацију у сарадњи са надлежнима, и уз подршку надлежних министарстава она ће бити стављена на јавну расправу, и на крају, оправдано се надамо након охрабрења на овом састанку, и усвојена.

НАЛЕД је издао други број свог часописа "Синергија", у коме је СПОС и званично представљен као нови члан НАЛЕД-а, и на сајту СПОС-а можете погледати комплетан број часописа у ПДФ формату. 
КОНГРЕС АПИМОНДИЈЕ: По други пут у својој историји (први пут на Конгресу Апимондије у Монпељеу у Француској 2009. године), СПОС је имао свој штанд на Конгресу Апимондије у Кијеву, у Украјини. СПОС је штанд добио бесплатно од организатора Конгреса, на име дугогодишње добре сарадње, и договорене размене штандова на Симпозијуму Апимондије у Београду и Конгресу Апимондије у Кијеву. Да добре сарадње није било, штанд ове величине би нас коштао 2.460 евра (колико нас је отприлике коштао и штанд у Монпељеу), што најбоље говори о важности међународних активности СПОС-а, као и њиховој генералној, како директној, тако и индиректној исплативости на дуге стазе. Такође, одличном организацијом Симпозијума Апимондије у Београду, СПОС је стекао међународни кредибилитет највишег ранга.
У сарадњи са Хемијским факултетом, СПОС је припремио промотивни штампани материјал у сврху рекламирања српског меда, којим је презентован српски мед, његов квалитет оличен у обимним научним анализама рађеним на Хемијском факултету, и особитости Србије као земље која нуди врхунски квалитет меда. Стручњаци са Хемијског факултета презентовали су свој рад у научном делу Конгреса, и тиме представили Србију у најбољем светлу. 
Сарадња са Хемијским факултетом још једном је дошла до изражаја, и не можемо наћи речи захвалности којима би изразили поштовање посленицима ове институције са којима сарађујемо годинама уназад (то су, пре свих, проф. др. Душанка Милојковић Опсеница, и проф. др Живослав Тешић). 
Конгрес Апимондије усвојио је и Декларацију о ГМО, која је важна тековина Конгреса, и упућује на сасвим нове аспекте проблематике ГМО. 

СТРУЧНИ СЕМИНАРИ ЗА ПЧЕЛАРЕ: У оквиру научно истраживачког пројекта  ев. бр. III 46002, финансираног од стране Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије, Катедра за биологију Факултета ветеринарске медицине, Савез пчеларских организација Србије, у сарадњи са Bayer animal health Serbia – Београд организовали су, сходно одлуци ИО СПОС-а, четири стручна семинара за пчеларе, у Ужицу, Нишу, Петровцу на Млави, Кањижи, Крушевцу и Бабушници, а у сарадњи са фирмом Евротом из Руме, и у Новом Саду, Сомбору, Ваљеву и Лучанима. Ова пракса наставиће се и у наредном периоду, током 2014. године, у другим местима. Поводом ове акције, посебно се захваљујемо проф. др Зорану Станимировићу и његовим сарадницима, на изузетној сарадњи коју смо остваривали у претходном периоду, захваљујући његовој предусретљивости и доброј вољи! Оваква предавања на највишем нивоу, велики су поклон ФВМ, СПОС-а и сарадника, пчеларству Србије! 
ПРИМЉЕН РЕФЕРЕНТ ЗА ЕКОНОМСКО-АДМИНИСТРАТИВНЕ ПОСЛОВЕ: Сходно плановима за економски развој СПОС-а, пре две године укинуто је радно место помоћног радника у СПОС-у за којим није било потребе, а сада је Извршни одбор СПОС-а, сходно четворогодишњем Програму рада СПОС-а са последње изборне Скупштине, примио у радни однос уз шестомесечни пробни рад, дипломирану економисткињу Ирену Јоловић из Београда. Кратак опис послова: Сарадња са домаћим и међународним организацијама и институцијама; Праћење конкурса домаћих и међународних организација и институција, писање и израда пројеката и подношење пријава на конкурсе; Спровођење и праћење реализације прихваћених пројеката; Развој привредне делатности Савеза пчеларских организација Србије; Остали економско-административни послови; Одржавање уредности и чистоће свог радног места; Сви други послови по захтеву руководећих органа СПОС. 
Новозапослена Ирена Јоловић је и врхунски познавалац енглеског језика, служи се и немачким језиком, бави се и дизајнерством и компјутерском припремом за штампу, одлично познаје рад на рачунару у великом броју програма, као и у ускоспецијализованим програмима за графички дизајн и припрему за штампу. Желимо јој срећан рад, и успешан развој привредне делатности СПОС-а у наредном периоду. 
СПОС И СПАС У МОНОГРАФИЈИ “АГРОПРИВРЕДА СРБИЈЕ – СТАЊЕ И ИЗАЗОВИ”: Друштво аграрних економиста Србије (ДАЕС) и Одбор за село Српске академије наука и уметности (САНУ) издали су нову монографију под насловом AGRI-FOOD SECTOR IN SERBIA – STATE AND CHALLENGES, у којој 13 српских аграрних економиста и два рурална социолога, у 10 тематских поглавља на 267 страна, приказују најновије ванинституционалне погледе на стање и изазове српске пољопривреде и прехрамбене индустрије у фази почетка преговора за интеграцију Србије у ЕУ. Монографија је публикована на енглеском језику и намењена је првенствено међународним институцијама и аграрним економистима у Европи и свету, са циљем да се упознају са „погледима изнутра“ о српској агропривреди после прве деценије транзиционих промена на почетку трећег миленијума. Поред осталог, СПОС је презентован као репрезентативна пчеларска организација српских пчелара, као практично једина таква браншна организација српских пољопривредника данас. 
НОВИ САЈТ ЗА МАЛОПРОДАЈУ МЕДА: Пре тачно три ипо године, СПОС је покренуо малопродајну берзу меда СПОС-а која је осмишљена тако да сваки заинтересовани пчелар члан СПОС-а, чак и ако нема интернет (преко некога ко га има), може да постави своју фотографију, своје основне податке и адресу, биографију, асортиман пчелињих производа које нуди, услове куповине и испоруке, ако жели и ценовник, као и 20 фотографија са пчелињака, на увид сваком грађанину Србије који посети сајт СПОС-а у намери да пронађе пчелара у свом крају од кога ће купити мед. До сада, ово право је искористило само 139 пчелара, што је 1,58% чланова СПОС-а. Остаје нејасно зашто се пчелари чланови СПОС-а, којих рецимо на форуму СПОС-а има на хиљаде, нису определили за бесплатно постављање својих података на малопродајној берзи меда. Насупрот томе, класична берза меда на сајту је итекако заживела, и многи пчелари продају мед управо преко ње, али зато малопродајну берзу ретко користе. Претпостављамо да је у питању неповерење да им то може донети неки бенефит. 

Зато је Извршни одбор СПОС-а донео одлуку да покрене сасвим нови сајт, а да идеју додатно оплемени чинећи малопродајну берзу меда видљивијом широј јавности, и да за тај посао ангажује професионалце, који ће водити бригу о максималној „видљивости“ сајта и понуда пчелара. ГЛАВНА предност овог портала је у томе што имате потпун увид у своју структуру купаца, шта су и када куповали од вас, које су им навике у куповини, шта најчешће купују, можете им честитати рођендан и тако им указати пажњу, али и водити друге врсте евиденције о купцима, као и имати пуну контролу над својим приходима. Све је то део вашег профила и доступно је само вама. Досадашња малопродајна берза меда се неће гасити, напротив, и остаје бесплатна, али нова малопродајна берза меда на засебном сајту и са свим овим предностима не може бити бесплатна, али ће чланови СПОС-а остваривати значајан попуст. На свакоме је да процени да ли жели да користи стару берзу (бесплатну) или нову. Или, као и до сада, ниједну. Препорука је да пчелари користе овај начин промоције, који можда у овом тренутку нема пун ефекат, али већ за неколико година, према свим прогнозама, овај вид продаје лагано ће преузети примат од класичне посете трговинама или пијацама. На сајту СПОС-а, у главном менију, отворено је ново дугме под именом МАЛОПРОДАЈА, у чијем менију бирате да ли желите да одете на стару или нову берзу. 
ПРВО НАУЧНО-СТРУЧНО САВЕТОВАЊЕ ПЧЕЛАРА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ: Савез удружења пчелара Републике Српске, у сарадњи са Апимондијом, организовао је Прво научно-стручно саветовање пчелара Републике Српске, 2. и 3. новембра 2013. године у Бања Луци, где је учешће узео и СПОС. 
ПРИЈАВА МЕДА СУМЊИВОГ КВАЛИТЕТА НА ТРЖИШТУ: У последње време се у трговинама у Србији поново појавила већа количина меда сумњивог квалитета, који по оценама великог броја конзумената, не одговара квалитету прописаном у Правилнику о квалитету меда и других пчелињих производа.
Главни утисак је неодговарајућа арома и недостатак укуса меда. Многи пчелари желе да пријаве инспекцији ову појаву, те смо објавили форму пријаве, како би то обавили што једноставније, као и комплетну процедуру пријаве неадекватног рада инспекције по том питању. СПОС стално тражи од инспекције да делује на сузбијању фалсификата, али оцењујемо да је, након почетних успеха, активност инспекције на том плану сада знатно успорена, и тражили смо званичну акцију инспекције, али би наша појединачна активност на том плану била прави подстрек ветеринарској инспекцији да озбиљније покрије овај сегмент тржишта хране и заштити и потрошаче и произвођаче. 
ТАЧНА ИНФОРМАЦИЈА О „УВОЂЕЊУ“ ПОРЕЗА НА ДОХОДАК ОД ПОЉОПРИВРЕДЕ: Као што се сећате, у свом „Захтеву за спас пчеларства“ (детаље прочитајте у Пчелару за септембар 2013. године на 523. страни), СПОС је први у Србији дигао глас против измена и допуна Закона о порезу на доходак грађана, које су усвојене још 29. маја 2013, али су у јавности прошле потпуно незапажено, док СПОС није реаговао. Тада је први пут предвиђено да физичка лица – носиоци пољопривредних газдинстава, плаћају порез на приходе у пољопривреди и шумарству на нов начин – вођењем књига, док је дотадашњи катастарски приход обрисан. За књиговођу је требало давати од 50 до 100 евра месечно. 6. децембра, у Службеном гласнику 108/2013. објављују се нове измене Закона. 
9. децембра министар финансија Лазар Крстић даје објашњење на сајту Министарства финансија, где јасно каже да физичко лице које остварује приходе од пољопривреде стиче статус предузетника у само два случаја (и само тада постоји обавеза вођења пословних књига): 

1) по сили закона – уколико је обвезник пореза на додату вредност у складу са законом којим се уређује порез на додату вредност (ово је уведено истовремено са увођењем пореза на додату вредност, од 1. јануара 2005); 

2) по сопственом опредељењу – уколико је реч о носиоцу породичног пољопривредног газдинства уписаном у регистар пољопривредних газдинстава, који се определио да има својство предузетника. То опредељење врши се подношењем пореске пријаве надлежном пореском органу (Образац ППДГ-1). 
Физичко лице које остварује приходе од пољопривреде, а нема статус предузетника, нема обавезу вођења пословних књига. 

11. децембра Пореска управа на свом сајту објављује детаљну информацију, коју смо користили у писању наредног текста: Чланом 32. став 2. Закона о  порезу на доходак грађана ("Сл. гласник РС", број 24/01...48/13 – у даљем тексту Закон), прописано је, да је обвезник пореза на приходе од самосталне делатности по основу прихода од пољопривреде и шумарства, физичко лице – носилац породичног пољопривредног газдинства, уписано у регистар пољопривредних газдинстава, у складу са прописима који уређују ту област и које води пословне књиге, у складу са чланом 43. став 2. Закона. С тим у вези, да би физичко лице - носилац породичног пољопривредног газдинстава, уписано у регистар пољопривредних газдинстава, имало статус предузетника, мора кумулативно да испуњава два услова: 1) да је уписано у регистар пољопривредних газдинстава и 2) да води пословне књиге. Уколико физичко лице - носилац породичног пољопривредног газдинства не испуни кумулативно наведена два услова, нема статус предузетника.

Одредбама члана 34. Закона о ПДВ ("Службени гласник РС", бр. 84/2004, 86/2004 - испр., 61/2005, 61/2007 и 93/2012) прописано је да пољопривредник чији укупан промет добара и услуга у претходних 12 месеци није већи од 8.000.000 динара не обрачунава ПДВ за извршен промет добара и услуга, нема право исказивања ПДВ у рачунима, нема право на одбитак претходног пореза и није дужан да води евиденцију прописану овим законом.

Пољопривредник, такође, може да се определи за обавезу плаћања ПДВ подношењем евиденционе пријаве прописане у складу са овим законом надлежном пореском органу и у том случају стиче права и обавезе које обвезник ПДВ има по овом закону (у том случају обавеза плаћања ПДВ траје најмање две године).

Одредбама члана 7. и 8. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање („Сл. гласник РС“, бр. 84/04, 61/05, 62/06, 5/09, 52/11, 101/11, 47/13, 108/13) прописано је да су пољопривредници - обвезници доприноса за пензијско и инвалидско осигурање и здравствено осигурање у складу са законом који уређује систем обавезног пензијског и инвалидског осигурања и обавезног здравственог осигурања.

У вези напред наведеног може се закључити:

1.         физичко лице које остварује приходе обављањем делатности пољопривреде и шумарства, односно приходе од пољопривредних и шумских производа, па и регистровано пољопривредно газдинство које нема статус предузетника није у обавези да води пословне књиге и није дужан да плаћа порез на доходак грађана. Наведена категорија физичких лица није порески обвезник са аспекта пореза на доходак грађана, а има обавезу плаћања доприноса за пензијско и инвалидско осигурање и здравствено осигурање у складу са законом који уређује систем обавезног пензијског и инвалидског осигурања и обавезног здравственог осигурања, под условом да има пријаву на осигурање по основу обављања пољопривредне делатности код надлежног фонда.

2.         физичко лице које остварује приходе обављањем делатности пољопривреде и шумарства, односно приходе од пољопривредних и шумских производа, стиче статус предузетника и има обавезу вођења пословних књига:
•          ако се носилац регистрованог пољопривредног газдинства које је уписано у регистар пољопривредних газдинстава у складу са прописима којима се уређује регистрација пољопривредних газдинстава определио да има својство предузетника, подношењем пореске пријаве надлежном пореском органу (Образац ППДГ-1).
•          ако је регистровано пољопривредно газдинство обвезник пореза на додату вредност.
У вези обавезе вођења пословних књига физичког лица које остварује приход од пољопривреде и шумарства почев од 1. јануара 2014. године, према закону којим се уређује порез на доходак грађана дато је објашњење Министарства финансија број: 413-00-168/2013-04 од 9. 12. 2013. године према коме обавезу вођења пословних књига имају наведена физичка лица која стичу статус предузетника и то: обвезници пореза на додату вредност (по сили закона), и носиоци регистрованих пољопривредних газдинстава који су се самостално определили за својство предузетника подношењем пореске пријаве надлежном пореском органу (Образац ППДГ-1).
3.         физичко лице које остварује приходе обављањем делатности пољопривреде и шумарства, односно приходе од пољопривредних и шумских производа а које је предузетник сходно пропису који уређује опорезивање дохотка грађана не може бити паушално опорезовано имајући у виду да право на паушално опорезивање има предузетник који с обзиром на околности није у стању да води пословне књиге.

Значи, незапослена лица власници регистрованих пољопривредних газдинстава, не морају да воде књиге и нису обвезници пореза на доходак грађана, ОСИМ ако добровољно не поднесу пријаву ППДГ-1, чиме стичу сва права и обавезе као и предузетници. Ако су до сада плаћали доприносе за ПИО, као пољопривредници - осигураници који обављају пољопривредну делатност као основну делатност, плаћаће их и даље, ту се ништа није променило. 
Остали, којима пољопривредна делатност није основно занимање, немају обавезу плаћања ПИО доприноса, као и до сада. 

Ако је неко у радном односу и доприносе за ПИО плаћа по основу радног односа, и ту се ништа није променило. Такво лице може да региструје комерцијално газдинство, и неће водити књиге, ако не преда ППДГ-1.

Значи, порез ће плаћати и књиге водити само они којима годишњи приход преко рачуна пољопривредног газдинства пређе 8.000.000 динара, или сами поднесу ППДГ-1. Претходних дана, неки медији су нетачно интерпретирали ово објашњење Пореске управе и Министарства финансија (Вечерње новости), написавши да ће сва пољопривредна газдинства која су изабрала статус комерцијалног газдинства, морати да воде књиге и да плаћају порез, што није тачно, горе је лепо објашњено како ствари заиста стоје. 
МЕДИЈИ: Посленици и сарадници СПОС-а дали су велики број изјава и интервјуа који су резултовали запаженим прилозима и текстовима у следећим медијима: Агенција ТАНЈУГ (3 пута), Агенција БЕТА, РТС (7 пута), ТВ Б92 (2 пута),  ТВ ПИНК (2 пута), ТВ ХЕПИ (2 пута), ТВ КЦН 1, Политика (4 пута), Недељник, Радио Београд 202, ТВ АЛТ (2 пута), ТВ Мост, ТВ Књажевац, ТВ Крагујевац, ТВ Бест, Радио Индекс, РТВ Гем, Народне новине, ЗОВ, Радио Нови Сад, Сомборске новине, ТВ Јагодина, РТВ Врање, Вечерње новости (3 пута), Курир, РТВ Војводина, Продукција АтласМедиа - емисија Фарма која се емитује на 56 телевизија (2 пута), Продукција АрПрес (емитује се на 3 телевизије и 7 радио станица), Курир, Напред. 
ПЧЕЛАРСТВО НА РАДИО ТЕЛЕВИЗИЈИ СРБИЈЕ И РАДИО ТЕЛЕВИЗИЈИ ВОЈВОДИНЕ: Стекли су се услови да се недосањани сан српских пчелара преточи у стварност. СПОС је са својим драгоценим сарадницима успео да обезбеди медијски простор на јавном сервису, Радио телевизији Србије (РТС), и Радио телевизији Војводине (РТВ) у сарадњи са партнерима, као и њиховој квалитетној иницијативи за реализацију оваквог пројекта. Ова два јавна сервиса до сада нису имала наменске емисије о пчеларству, а досадашњи покушаји на том плану нису имали успеха. Нађен је начин да их имају.
Још у пролеће ове године ИО СПОС-а је донео одлуку о снимању прве три пилот емисије за емитовање у полусатним терминима на РТС-у. Пилот емисије снимане су током пролећа и лета ове године. Овај резултат постигнут је у сарадњи са филмском и ТВ продукцијом SHORTCUT, и редакцијом документарног програма РТС-а. Прве три пилот емисије су приказане на РТС 2 у недељним терминима, 20. и 27. августа, као и 3. септембра 2013. године, са почетком у 15.30 сати, у полусатном термину. Прве три пилот емисије су општег типа, са сврхом да грађане Србије детаљније упознају са пчеларством, његовим резултатима, али и проблемима које има. Воде се даљи интензивни разговори о покретању редовне месечне емисије о пчеларству на РТС-у у полусатном термину, али тај сценарио још увек није близу извршења. 
Одржан је и важан састанак у Новом Саду, са нашим драгим пријатељима и сарадницима СПОС-а са пројекта "Панонска пчела" (господин Хаџи Зоран Јовановић и госпођица др вет. мед. Јелена Бабић), продуцентом Радио телевизије Војводине господином Павелом Гажом, и одговорном уредницом информативног програма Радио телевизије Војводине на српском језику госпођом Биљаном Воркапић. Разговор је био изузетно садржајан, и завршен је на обострано задовољство. Међутим, иако је директор РТВ-а већ тада дао официјелну и коначну сагласност за покретање редовне емисије о пчеларству на РТВ, емисија до данас није почела да се емитује, због организационе проблематике у РТВ. ИО СПОС-а је донео одлуку о издвајању средстава у ову сврху, али РТВ није могао до краја 2013. године да гарантује да ће емисија почети да се емитује у 2013. години. Комплетна концепција емисије већ је утврђена. Емисија би требало да се емитује сваке недеље у трајању од 15 минута. Емисију би водила др вет. мед. Јелена Бабић, иначе стручњак Института за ветеринарство из Новог Сада, која је магистрирала на ноземози. Емисија ће се звати "Радилица", обрађиваће комплетну проблематику пчеларства, актуелне радове, тренутне активности удружења, а посебну пажњу посветиће реализацији 4 пројекта ЕУ који ће у српско пчеларство убацити финансијску инјекцију у укупној вредности од близу милион евра. Као што је познато, први добијени такав пројекат је управо "Панонска пчела", а ту је и пројекат СПОС-а за израду и стављање у промет тегле СПОС-а "Река меда", као и пројекти Новог Сада и Неготина на којима је СПОС партнер. Прва пилот емисија је већ снимљена. Надамо се да ће РТВ смоћи снаге да у наредном периоду покрене ову емисију, сходно договору.
ИЗРАЂЕНА ИД ЧЛАНСКА КАРТА ЗА ЧЛАНОВЕ СПОС-а: У 2013. години урађена је трајна ИД чланска карта за чланове СПОС-а. О ИД чланској картици већ смо писали. То је пластична картица величине и квалитета као свака платна картица. На себи има име, презиме и адресу пчелара, идентификациони број и контролни број. Идентификациони број је лични број сваког члана СПОС-а, којим ће остваривати многобројна своја права у будућности, почев већ од почетка 2014. године. Картица има трајну вредност, што значи да ако сте једне године члан, а наредне нисте, већ од 1. јануара наредне године ваш идентификациони број постаје неактиван, самим тим њиме не можете остваривати своја права. Ако се следеће године опет учланите, ваш ИД број постаје опет активан, и опет остварујете своја права, а картицу не мењате. 
Картица садржи бар код и QR код, који у себи не садрже апсолутно никакве личне податке, већ само идентификациони број. Током неких коришћења права, мораћете да користите и контролни број, који знатно повећава сигурност од разбијања шифре од стране неовлашћених лица. Читање ових кодова могуће је и путем паметних мобилних телефона уз помоћ бесплатних апликација, као и путем web камера вашег компјутера. Ова примена ће временом тек узимати маха, чиме ће се упростити коришћење картице у остваривању одређених права. Прво коришћење картице у пракси моћи ћете да остварите на VI Државном пчеларском сајму, када ћете уз помоћ картице, као члан СПОС-а, на сајам ући бесплатно. Како се које ново право буде додавало списку права чланова СПОС-а, тако ћете о томе бити обавештавани, а картица ће лагано временом повећавати своју вредност. ВЕОМА је важно да своју картицу не дајете другима у руке, како не би преузели ваш идентификациони број, и остварили неко ваше право уместо вас. Ово стално имајте на уму. Ако дође до крађе картице или губтика, трошкове израде сноси члан СПОС-а, и том приликом он ће добити нови ИД и контролни број. 
Картице ће током јануара 2014. године у затвореним ковертама бити послате на адресе председника друштава и удружења пчелара чланова СПОС-а, који ће их делити члановима. Отварање коверте може само пчелар лично да обави. Ако је коверта отворена, не сме се узимати картица, а захтевати од свог председника да покрене процедуру израде нове картице, јер он није смео да отвори било чију коверту. 
За ИО СПОС-а, 
Председник СПОС-а, 
Др мед. Родољуб Живадиновић 

