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ПРОГРАМ РАДА СПОС-а ЗА 2014. 
Поштоване колеге пчелари, 

Програм рада СПОС-а за 2014. годину у потпуности је заснован на Програму рада СПОС-а од 2012-2016. године, који је већ усвојила Скупштина СПОС-а на својој седници у 2012. години, и у свему се ослања на њега, користећи неке његове делове који ће бити предмет активности СПОС-а у 2014. години. 

Као што је познато, у протеклом периоду, СПОС је значајно проширио обим својих активности, који је достигао ниво који се не може испратити постојећом организационом и кадровском структуром. Поред тога, постоји велики притисак пчеларске јавности да се активности шире и даље (формирање Фонда за заштиту од тровања пчела, заступање пчелара у судским споровима, осигурање пчела и пчелара, контрола квалитета опреме и репроматеријала за пчеларство, интензивнији маркетинг пчелињих производа у земљи и иностранству, утицај на квалитетнију контролу квалитета меда на тржишту...). Даље ширење активности постаје немогуће без повећања броја ангажованих лица. У протеклом периоду, тај проблем је решаван активирањем лица која су се волонтерски прихватала поверених им послова. Послови су одрађивани ефикасно, али не и довољно брзо, па је долазило до кашњења у реализацији и губитка корака са жељеним плановима. Јер, не може се од волонтера очекивати да своје приватне послове ставе по страни, а максимално се посвете активностима у СПОС-у. Вршење притиска на волонтере, било које врсте, како би прихваћене послове одрадили у договореном року, једноставно није давало нити даје резултате, јер када нема награде за рад, нема ни начина за захтевање одговорности за пробијање рокова, неадекватно одрађен посао и слично, тако да је терет који је падао на професионално или хонорарно ангажоване раднике у СПОС-у постао толики, да није допуштао даље неопходно проширење делатности. Јер, ако желимо достизање виших циљева, морамо да ширимо делатност, а ту делатност неко мора да обавља. И не само то, мора да сноси и одговорност за њено обављање, јер је време волонтера дефинитивно прошло. Зато ће СПОС морати лагано, из године у годину, ширећи мрежу активиста, да изврши делимичну професионализацију. То не значи да добру вољу волонтера нећемо користити, напротив, чак ћемо повећати њихов број ако буде било довољно заинтересованих, али им се више не могу поверавати круцијални послови од којих зависи брзина развоја СПОС-а, то је искуство показало. 
Процес делимичне професионализације започео је оног тренутка када је СПОС председницима друштава чији број чланова финансијски то може да оправда, набавио мобилне телефоне са скромним плаћеним рачуном, ради ефикасне међусобне комуникације и комуникације са чланством. Једног тренутка, када развије мрежу активности, и спусти је и на основни ниво - ниво основних пчеларских организација, и председници друштава мораће да остваре одређену накнаду за свој административни рад према СПОС-у, али и за друга ангажовања која ће тек уследити даљим развојем СПОС-а. Извршни одбор СПОС-а кренуће са увођењем стимулација за најактивније председнике друштава и удружења пчелара, са идејом да, када се стекну финансијски услови, сви председници удружења добију од СПОС-а и редовну адекватну накнаду за свој рад на административним пословима према СПОС-у. Јер, активна друштва пчелара најбољи су подстрек осталим друштвима на ширење активности, и морају се подржавати сви они који раде. 

У склопу делимичне професионализације СПОС-а, већ две године функција заменика председника СПОС-а више није протоколарна, већ се он максимално ангажује на спровођењу Програма рада СПОС-а и извршењу свих оперативних радних задатака. 

Да би се све то догодило, СПОС мора да прати савремене трендове и развија се у економској сфери, све дотле док својим активностима може члановима да обезбеди већи бенефит при продаји меда, а ускоро и набавци опреме и репроматеријала. Зато ће СПОС у наредном периоду и даље да шири привредну делатност, сходно својим финансијским и кадровским могућностима. 
У протеклом периоду, нисмо имали могућности да се детаљније бавимо кадровским и организационим јачањем СПОС-а, јер су ти послови, пресудни за нашу заједничку будућност, захтевали значајна финансијска средства, која због континуиране четворогодишње штедње ради куповине пословног простора и инвестирања у ширење могућности пласмана меда по европским ценама, нисмо могли да обезбедимо. Завршетком 2011. финансијске године, која је била година најоштрије штедње у СПОС-у, успели смо да покријемо све инвестиционе аспекте набавке сопственог пословног простора СПОС-а, тако да нам је по том питању данас преостала само отплата кредита субвенционисаног од стране државе, и добијеног на 5 година, а у истом овом периоду већ је исплаћено чак 68,3% рата (3 године и 5 месеци), што значи да ће кредит за пословни простор СПОС-а у потпуности бити исплаћен у наредних 19 месеци (1 година и 7 месеци). 

Кадровском и организационом јачању СПОС-а, сходно Програму рада 2012-2016. године, приступили смо у претходној години, пријемом референта за економско-административне послове, пре свега у циљу стварања капацитета за пуно искоришћење предприступних фондова ЕУ, фондова Републике Србије, невладиних и других организација које ће, све заједно, у наредном периоду подржавати сваки добар пројекат, а ми у овом тренутку већ имамо још један такав пројекат (сопствени погон СПОС-а за откуп и пласман меда), док смо пројекат "Река меда", планиран поменутим четворогодишњим програмом, остварили већ у другој години његовог извршења, тј. у претходној, 2013. години. Пројекат сопственог погона можемо остварити искључиво добијањем неког новог пројекта по конкурсу ЕУ или неке донаторске организације, а добијање тог новог пројекта директно ће зависити од тога колико ћемо успешно реализовати пројекат "Река меда", јер када имате добро оцењену реализацију неког претходног пројекта, шансе за добијање наредног пројекта вртоглаво расту. 
ИО СПОС-а наставиће са развојем привредне делатности СПОС-а, али јако смо опрезни у том погледу, и правимо само сигурне кораке, без икаквог ризика, јер привредни ризик није нешто што СПОС може да прихвати. Јер, уплив СПОС-а у привредну делатност мора бити лаган и плански, са постепеним развојем, јер, као што смо и до сада радили, морамо обезбедити поступан и сигуран развој и остварење наших статутарних циљева, без икаквих ризика. Развој мора бити примерен друштвеним околностима, светској економској кризи и другим проблемима које имамо, да би се одупрли ризицима неуспеха, баш онако добро осмишљено и систематски, како смо развој водили и у претходном периоду. Маркетинг пчелињих производа биће један од главних приоритета за улагање средстава евентуално добијених од привредне делатности СПОС-а. Јер, повећање потрошње меда у Србији биће главни начин за пласман меда наших чланова са мањим бројем кошница, као и пласман медова који на тржишту ЕУ имају ниске цене, јер је за њих често неисплатива продаја на велико, због приличних фиксних трошкова, који не зависе од количине меда. Пре свега, наставићемо да аргументовано едукујемо наше грађане да је најбољи мед за њихово здравље и исхрану, баш мед из Србије, како би у блиској будућности, када царинске баријере потпуно падну, одолели искушењу куповине јефтиног меда сумњивог квалитета из увоза. 
СПОС ће у наредном периоду део својих ресурса окренути ка борби за квалитетну опрему и репроматеријал у пчеларству, посебно се ту мисли на сатне основе, погаче за пчеле, кошнице, канте за мед, опрему за врцање меда и слично. СПОС ће оформити Комисију која ће својим апсолутним јавним стручним радом и двосмерном комуникацијом са пчеларима омогућити квалитетну контролу и анимирање надлежних органа да се баве контролом квалитета опреме и репроматеријала у пчеларству. Комисија ће одобравати робни знак "Препоручено од СПОС-а" као знак квалитета опреме и репроматеријала који ће ући у интерни систем контроле. Управо у 2014. години започећемо конкретне активности у том правцу. СПОС ће се посебно ангажовати на анимирању надлежних да обављају чешће контроле лекова за пчеле у промету. 
Главна активност СПОС-а у 2014. години биће свакако успешна реализација пројекта ЕУ, АДА и СПОС-а "Река меда", јер је то пројекат првог приоритета за све чланове СПОС, који ће, иако се реализује на територији дунавског региона Србије, сопственим средствима СПОС паралелно спроводити на целој територији Србије у мери у којој то пројекат омогућава током самог трајања пројекта, а након завршетка пројекта, СПОС ће га у пуној мери применити на целој територији Србије, код свих својих чланова. За то ћемо имати и довољно финансијских средстава, јер због специфичности реализације пројекта "Река меда", СПОС у 2014. години мора да ангажује део својих средстава, али ће зато управо толика средства имати слободна у 2015. години за реализацију активности на пуној имплементацији пројекта на целој територији Србије. Баш зато, ИО СПОС-а прогласио је 2014. годину годином штедње у СПОС-у (слично као када смо прибављали пословни простор), те су многе ставке у финансијском плану примерене тој штедњи, тако су рецимо путни трошкови умањени за 30%, а путни трошкови за пут у иностранство су потпуно укинути у 2014. години. Зато вас молимо за разумевање, јер број посета чланова ИО СПОС-а о трошку СПОС-а према друштвима биће у 2014. години знатно умањен. Очекујемо да ово прихватите са пуним разумевањем, јер активности које СПОС спроводи на пројекту "Река меда" судбинске су за све чланове СПОС-а и донеће нам свима конкретну корист већ у 2015. години, иако се први резултати очекују већ и крајем ове године. 
СПОС ће у првој половини 2014. године, у потпуности завршити израду Добре пчеларске праксе, тј. интерног система контроле квалитета пчелињих производа током целог процеса производње и складиштења меда, све до продаје меда на велико или на мало. То ће се сада обавити у оквиру пројекта "Река меда", пошто је и та активност из Програма рада 2012-2016. увршћена у пројекат "Река меда". Управа за ветерину Министарства пољопривреде обећала је учешће у изради, и прихватање насталих правила Добре пчеларске праксе на националном нивоу, те ће тиме уштедети и држава Србија, а на корист свих пчелара.  Добра пчеларска пракса помоћи ће држави да постојеће прописе спроведе ефикасно и реално, са пуним разумевањем специфичности пчеларске производње. 
СПОС је почео са организацијом регионалних стручних семинара у сарадњи са партнерима (детаљно описано у Извештају о раду за 2013. годину), и то ће се наставити и у 2014. години. Иначе, друштва и удружења пчелара и даље ће имати право на једно бесплатно предавање годишње, што за сада не користе довољно. 
Приоритет ће нам и даље бити што успешнија реализација субвенција. Сада, када смо их коначно добили, и када нас је Министарство пољопривреде разумело, преостаје да се боримо за упрошћавање процедура за њихово добијање. Преостаје нам и даље усаглашавање ставова са Управом за ветерину, како би се европски прописи у ветеринарској заштити пчела у пуној мери применили и у Србији. Очекујемо пуну подршку чланства, и тражимо да већ током фебруара сви пчелари посете свог ветеринара и затраже уверење о здравственом стању пчела за једну кошницу, како би се на терену уверили да се договор са Управом за ветерину поштује у потпуности. Не чекајте април и мај да бисте то проверили, јер ако ваша ветеринарска станица спада у оне које Програм мера здравствене заштите тумаче на свој начин, а не онако како је обављено у извештају са састанка у Управи за ветерину, морате проћи и целу процедуру жалбе, а то је доста дуг процес, и за њега нећете имати времена када сезона наступи. Искористимо зимски период да решимо евентуалне проблеме. 

Као и увек, радићемо и на решавању других, стандардних текућих активности, као и евентуално новонасталих проблема у пчеларству. Подржаваћемо све пројекте значајне за пчеларство, у мери у којој будемо имали финансијска средства за ту подршку. На крају, позивамо вас да нам пошаљете писане предлоге за додатне активности СПОС-а које сматрате битним за развој пчеларства у било ком погледу. На основу ваших предлога и предлога чланова Извршног одбора, у протеклом периоду је реализован низ корисних активности које нису биле предвиђене Програмом рада, на чему вам се најлепше захваљујемо. 
Како смо говорили, тако смо и радили - свим својим снагама у претходном периоду, и сви заједно показали смо да умемо и можемо. Наставимо да показујемо да можемо још више, пре свега окупљањем свих наших потенцијала. Јер, сада знамо да можемо! Останимо заувек сложни и јединствени, јер то је једини начин да будемо успешни у борби за своја права. Само тако можемо остварити све своје заједничке интересе. 
За ИО СПОС-а, председник СПОС-а, 
Др мед. Родољуб Живадиновић 
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