УГОВОР О ПРУЖАЊУ АДВОКАТСКИХ УСЛУГА

Закључен у Краљеву, дана 1.9.2020.године, између


САВЕЗА ПЧЕЛАРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЈА СРБИЈЕ (СПОС), удружење грађана са седиштем у Београду-  Новом Београду, ул. Др. Агостина Нета 30 А, кога заступа Родољуб Живадиновић из Житковца, (у даљем тексту: Наручилац)

Матични број: 0705823

ПИБ: 100290676

И
Адвоката Вељковић Николе из Краљева, ул.Излетничка бр.26
Адвоката Јасне Колаковић Смиљанић из Краљева, ул.Хајдук Вељкова бр. 77,
и тима адвоката из Крагујевца и Београда, са којима су адвокати Вељковић Никола и Јасна Колаковић Смиљанић, склопили међусобни споразум (у даљем тексту: пружаоци услуге)

Члан 1.

Предмет овог уговора је пружање правних-адвокатских услуга ради заступања пољопривредника-пчелара,  чланова СПОС-а,  у споровима пред надлежним судовима Републике Србије против привредних друштава и других субјеката, откупљивача меда, а ради дуга: неисплаћене ПДВ надокнаде при откупу пољопривредних производа (меда и других сродних пољопривредних производа)као и подношење кривичних и прекршајних пријава против откупљивача меда и сродних пчеларских производа.
Члан 2.

Наручилац услуге се обавезује да обавести своје чланове да пружаоцу услуге достави на увид сву потребну документацију ради вођења горе наведених спорова, и то:

-потврду о упису у регистар пољопривредних газдинстава односно потврда о активном статусу пољопривредног газдинства. 
-уговор који је пчелар закључио са откупљивачем;

-у последње 3 године: сви рачуни и признанице, пропратнице, откупни листови за откупљене пољопривредне производе, записници о узорковању, или било који доказ којима је документован откуп меда;  

-докази са текућег или рачуна штедње о уплатама откупљивача меда извршеним пчелару на наведени рачун на име испоруке меда, све за последње 3 године;

-фотокопија или очитана лична карта и фотокопија текућег рачуна банке, за сваког пчелара.

-Као и другу документацију која се испостави као неопходна за вођење спора, а на захтев пружаоца услуга а нарочито да су у тренутку тражења адвокатске услуге чланови СПОС-а.
Члан 3.

Наручилац се обавезује да преко свог сајта и преко часописа позове своје чланове да се јаве ј адвокатској канцеларији пружаоца услуге, било телефоном или мејлом и остваре право које им припада а да се при томе , обзиром да су чланови СПОС-а, одмах не изложе трошковима вођења спора.

Члан 4.

Пружалац се обавезује да по прибављању неопходне документације обави стручну анализу и она лица која испуне услове за подношење тужбе и потраживање ПДВ надокнаде биће контактирана ради потписивања пуномоћја а услов је да чланови СПОС-а који испуне услове за подношење тужбе истовремено потпишу и пуномоћја за подношење кривичне и прекршајне пријаве.
Члан 5.

Пружалац се обавезује да ће сами, или преко адвоката сарадника са којима имају склопљен споразум, претходно сносити и све правно-техничке трошкове штампања, копирања и слања документације супротној страни, судовима и јавним извршитељима. 

Пружалац је сагласан да накнаду и награду за заступање по Адвокатској тарифи, трошкове пута и пословања ван седишта адвокатске канцеларије као и дневнице и друге трошкове који настану у току поступка  неће потраживати унапред од тужилаца-чланова СПОС-а, већ ће настојати да се наплати од супротне стране по правноснажном окончању судског спора, кривичног и прекршајног поступка.

Пружалац је сагласан да сам, или са тимом адвоката које овласти да пруже наведене услуге. плати уместо тужилаца-пчелара, чланова СПОС-а, судску таксу на тужбу, таксу на одлуку и трошкове вештачења и то за првих 100 тужилаца-носилаца и чланова пољопривредног газдинства, чланова СПОС-а, који доставе комплетну документацију и по процени стручног тима пружалаца буду испуњавали законске претпоставке за подношење тужбе или да плате све напред наведене трошкове до износа од 600.000.00 динара.
Члан 6.

Уговорне стране су сагласне да, по коначном исходу судског спора пчелару  припада висина тужбеног захтева а адвокату трошкови поступка и да новац буде уплаћиван пчелару на његов рачун у висини тужбеног захтева а адвокату на његов рачун у висини трошкова поступка.
Члан 7.

Овај уговор важи годину дана од дана потписивања.

Наручилац:







пружаоци услуге:
