Програм
кредитне подршке за развој ратарства, воћарства,
 виноградарства и повртарства у 2011. години кроз 
субвенционисање дела камАтне стопе
1. Циљеви програма

Програмoм кредитне подршке за развој ратарства, воћарства, виноградарства и повртарства у 2011. години кроз субвенционисање дела камaтне стопе (у даљем тексту: Програм) утврђују се посебни услови за остваривање права на кредитну подршку кроз субвенционисање дела каматне стопе коју банке наплаћују корисницима кредита за развој ратарства, воћарства, виноградарства и повртарства у 2011. години (у даљем тексту: кредитна подршка за развој биљне производње).

Кредитна подршка за развој биљне производње спроводи се ради обезбеђивања повољнијих услова за коришћење кредита намењених развоју биљне производње у 2011. години у односу на тржишне, а у циљу унапређења биљне производње, повећања просечних приноса по јединици површине и општег нивоа конкурентности газдинстава.
2. Коришћење средстава

Право на кредитну подршку за развој биљне производње под условима утврђеним Уредбом имају:


1) физичко лице;


2) предузетник;


3) правно лице.
Правно лице има право на кредитну подршку за развој биљне производње ако је разврстано у мало правно лице у складу са законом којим се уређује рачуноводство и ревизија, а земљорадничка задруга ако има најмање 10 чланова задруге који су уписани у Регистар пољопривредних газдинстава као носиоци или чланови десет различитих регистрованих пољопривредног газдинстава који се налазe у активном статусу.

Физичко лице, предузетник и правно лице из става 1. овог одељка (у даљем тексту: корисник) остварују право на кредитну подршку за развој биљне производње за набавку: 
1) семена и садног материјала;

      2) свих врста минералног ђубрива;

3) свих врста средстава за заштиту биља.
Уз захтев за коришћење кредитне подршке за развој биљне производње подноси се следећа документација: 

1)предрачун за набавку предмета кредита предвиђених Програмом;
2)изјава подносиоца захтева са подацима о површинама, култури и парцелама на којима се планира коришћење предмета кредита; 
3) друга документација у складу са пословном политиком банке.
            Корисник после пуштања кредита у течај, а најкасније у року од 30 дана од дана испоруке предмета кредита доставља оригинал или оверену копију рачуна за набављени предмет кредита и другу документацију у складу са пословном политиком банке.
Корисник има обавезу да предмет кредита употреби у складу са његовом наменом.
Корисник из става 1. тачка 1) овог одељка остварује право и на кредитну подршку за развој биљне производње по хектару засејаних/засађених површина у периоду од 1. јануара 2011. године до 31. маја 2011. године.

Максимални износ кредитне подршке из става 7. овог одељка одређује се  правилником који доноси министар надлежан за послове пољопривреде.

Уз захтев за коришћење кредитне подршке из става 7. овог одељка корисник је дужан да достави и :

1) извод из Регистра пољопривредних газдинастава са подацима о земљишном фонду и биљним културама;
2) изјаву дату под пуном материјалном и кривичном одговорношћу о структури и засејаним/ засађеним површинама.
Корисник кредитне подршке из става 7. овог одељка не може бити лице које користи подстицајна средства на основу Уредбе о коришћењу подстицајних средстава за подизање производних засада воћака, винове лозе и хмеља за 2011. годину („Службени гласник РС“, број --).
