ИЗВЕШТАЈ О РАДУ СПОС-а ЗА 2010. ГОДИНУ

УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

ИО СПОС-а је у 2010. години одржао 9 седница на којима је просечно по седници доносио 21,2 одлуке (укупно је донета 191 одлука). Сматрамо да смо радили савесно и напорно, и урадили велики посао. Ништа нисмо препуштали случају. Урађено је и много тога што није било обухваћено програмом рада који сте прихватили, а све је било усмерено ка свеопштем напретку пчеларства Србије. Овај прецизни извештај о томе најбоље сведочи. 
ЦЕНА МЕДА 

О ценама меда знате све. У 2010. години СПОС се изборио за доста веће цене меда него у 2009. години. Багремов мед у откупу имао је цену од 2,5 евра, а сунцокретов 2 евра. Након сајма СИАЛ коме је СПОС присуствовао уз помоћ Агенције за страна улагања и промоцију извоза Владе Републике Србије, преговарано је са више фирми које директно пакују мед, а не продају га другим пакерима, и са једном од њих постигнута је цена багремовог меда за мед са нове багремове паше у 2011. години од 3,07 евра, што је за чак 57 евроценти више него претходне године. Сматрамо да нема разлога да о овој теми више пишемо, путем часописа Пчелар сте до детаља упознати о свему. Такође сматрамо да је ово највећи успех СПОС-а, коме се ни ми сами нисмо надали, али је озбиљан трогодишњи рад једноставно морао да пружи ове резултате. Поверење страних купаца се тешко стиче, а ми смо успели да га стекнемо, и тиме се искрено поносимо. 

СПОС НА НАЈВЕЋЕМ САЈМУ ХРАНЕ НА СВЕТУ "СИАЛ"

Уз значајну финансијску помоћ Агенције за страна улагања и промоцију извоза, СПОС је учествовао на највећем светском сајму хране СИАЛ у Француској, што му је омогућило нове контакте и обезбеђење нове више цене меда у 2011. години. 
АГЕНЦИЈА ЗА СТРАНА УЛАГАЊА И ПРОМОЦИЈУ ИЗВОЗА ВЛАДЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ 

Посебну захвалност дугујемо и Агенцији за страна улагања и промоцију извоза, без које никада не би отишли на највећи светски сајам хране СИАЛ у Француској јер не би могли да обезбедимо сва потребна финансијска средства, и сигурно би нам било много теже да се изборимо за нову цену меда на овом нивоу, у 2011. години, ако би уопште у томе и успели на овакав начин. Хвала им у име свих пчелара Србије. 

СТРЕПТОМИЦИН У МЕДУ 

Веома добро вам је познато колико је било проблема у откупу меда због појаве антибиотика у меду. На срећу, та појава није масовна, чак смо далеко испод светског просека, што је за сваку похвалу. Ипак, овакви проблеми се више не смеју дозволити, у Пчелару смо писали како ће то бити решено у овој години. Али, општи је задатак свих нас да максимално радимо на образовању пчелара Србије да употреба антибиотика не само да нема никакву сврху (антибиотици не могу да сузбију болести пчела на начин како то раде код људи, већ узрочници болести у извесном броју увек преживе у неком делу кошнице), већ је и штетна за пчеле, јер им смањује одбрамбене способности организма. Уз то, мора се поменути да је на обезбеђење боље цене меда у 2011. години итекако утицала наша борба против антибиотика у меду, јер озбиљни страни купци веома детаљно прате догађања у Србији, и веома су задовољни методологијом нашег рада по том питању, зато нам и поклањају толико поверење. 
МАЛОПРОДАЈНА БЕРЗА МЕДА 

У 2010, сходно најавама, прорадила је малопродајна берза меда на интернет сајту СПОС-а. На жалост, још увек је на њој мали број пчелара, иако пружа неслућене могућности за пласман меда на мало. Идеја је да сваки грађанин који жели да купи мед, оде на сајт СПОС-а и погледа који све пчелари у његовој општини нуде мед на продају, те да им се обрати. То је начин за куповину меда директно од пчелара, те апелујемо на пчеларе да више користе ову могућност. Апсолутно није потребно познавање компјутерске технике и технологије да би се нашли на овој берзи, довољно је да нађете некога ко има такво знање и 10 минута времена да вам уреди презентацију вашег пчеларског газдинства. Наравно, и ова берза је доступна само члановима СПОС-а. 

СПОС ОБЕЗБЕДИО НАЈПОВОЉНИЈЕ УСЛОВЕ ЗА АНАЛИЗУ МЕДА 

Извршни одбор СПОС-а изабрао је установе за анализу меда, са изузетним условима каквих до сада никада није било. То су Завод за јавно здравље из Пожаревца и Научни институт за ветеринарство Србије из Београда, који су под повољнијим условима радили анализе пчелињих производа за чланове СПОС-а. У сарадњи са Заводом за јавно здравље из Пожаревца, обезбеђене су нове погодности за чланове СПОС-а, Завод је сносио трошкове слања узорака на анализу. Детаљни услови објављени су у Пчелару, па овде не бисмо трошили простор на њих. Најважније је да чланови СПОС-а нигде у Србији нису могли да ураде анализе јефтиније. 

ОБЈАВЉИВАЊЕ САВЕТА ПЧЕЛАРИМА КОЈИ ПРОДАЈУ МЕД НА ВЕЛИКО
Пошто су се на терену појавиле непријатне ситуације приликом откупа меда на велико, ИО СПОС-а био је принуђен да понуди добре савете пчеларима, како не би дошло до проблема.
Наиме, СПОС је запазио следеће појаве: 

1) Откупљивач преузме мед пре него што анализом утврди да је потпуно исправан по сваком питању, а касније пчелару јави да је мед неисправан и жели да му га врати. Зато саветујемо пчеларима да НИ У КОМ случају не дају мед пре него што им откупљивач писмено гарантује (уговором или на неки други писани начин) да је мед исправан, што значи да након преузимања меда откупљивач више нема право на рекламацију. 

2) Такође, запажена је појава да откупљивач узоркује мед, затим пчелару јави да мед није исправан, а посредно му укаже да би могао да га купи, ако би цена била мања... Наш савет је да са таквим откупљивачем моментално прекинете сарадњу, а да о томе писмено обавестите СПОС (писана изјава са потписом), што ће СПОС објавити у часопису Пчелар. 

Догађали су се и неки комбиновани случајеви, те смо замолили пчеларе да послушају ове савете, како би се проблеми у откупу свели на минимум. 

ТЕГЛА ЗА МЕД ЧЛАНОВА СПОС-а 

ИО СПОС-а је наручио израду графичког решења тегле у коју би мед паковали искључиво чланови СПОС-а, затим је од понуђених решења изабрао оно које је сматрао најбољим. Након тога је покренута заштита тегле у Заводу за интелектуалну својину, и читав процес је завршен у септембру. Онда је изабрана фирма на основу јавног позива, чији посленици већ раде на изради потребне документације за расписивање тендера, на основу којег би било изабрано предузеће за паковање меда чланова СПОС-а и његов пласман. Паралелно са тим, потписивањем Правилника о доброј пчеларској пракси, и пчелари чланови СПОС-а би својим медом лично пунили ове тегле и пласирали их на тржиште под посебним условима. О идеји за овакав пројекат тегле, доста је писано у часопису Пчелар, па сматрамо да не треба овде одузимати простор. Најважније је нагласити да ће стављање тегле у функцију, када се за то стекну потребни услови, дати једну потпуно нову димензију пчеларства у Србији, као и дати тржишну предност члановима СПОС-а. Наравно, до тог циља предстоји нам још доста посла на путу где треба одолети интересним групама којима није у интересу да ова тегла заживи. 

ИЗАБРАНА ФИРМА ЗА ИЗРАДУ СТУДИЈЕ ИЗВОДЉИВОСТИ, БИЗНИС ПЛАНА И ПРОЈЕКТА ПОГОНА СПОС-а ЗА ОТКУП И ПЛАСМАН ПЧЕЛИЊИХ ПРОИЗВОДА 

ИО СПОС-а изабрао је на основу јавног позива правно лице са искуством за израду студије изводљивости, бизнис плана, уговора и осталих неопходних докумената потребних за реализацију пласмана меда чланова СПОС-а на мало и велико, као и за пратеће саветодавне услуге до окончања реализације пројекта. Очекујемо завршетак израде свих ових докумената у 2011. години. 
ПРВИ НАЦИОНАЛНИ СЕМИНАР О ЕКОНОМИЧНОСТИ ПЧЕЛАРЕЊА 

Овај семинар одржали смо у Лебану. Скуп је донео конструктивне идеје које је ИО СПОС-а узео у разматрање приликом израде програма свог рада у наредном периоду. Показало се да је одржавање оваквог скупа било оправдано, те се ове године планира Други национални семинар о економичности пчеларења, у Богатићу, у Мачви. 

БОРБА ПРОТИВ НЕИСПРАВНОГ МЕДА НА ТРЖИШТУ 

Као што знате, СПОС се и ове године интензивно борио против појаве неисправног меда на тржишту Србије, и због тога, уместо да буде подржан од широког фронта јавности и државних органа, све се завршило претњама председнику СПОС-а, највероватније управо због ове борбе, истрага о томе се води у МУП-у. Такође, једна од фирми за коју се оправдано сумња да се бави оваквим пословима, поднела је пријаву против председника СПОС-а и СПОС-а, за монополизацију тржишта због подизања цене меда (тиме бар признаје успех СПОС-у у подизању цене меда на тржишту, и то је важно, јер данас све чешће чујемо тврдње како је цена меда "сама" скочила, само што никако да се "објасни" зашто раније није скакала), затим због чувене тезе да је председник СПОС-а менаџер фирме Цмана промет, и сличних неистина. Председник СПОС-а дао је изјаве у МУП-у по том питању недавно. У МУП-у се води и трећа истрага, поводом пријаве СПОС-а са захтевом да се испита како је могуће да се на тржишту продаје мед у малопродаји, по ценама нижим од откупних. Све то носи са собом нове проблеме, и зато СПОС тражи од надлежних органа да спроведу опсежну истрагу и разјасне ову неприродну ситуацију, да они који успеју да доведу инвестиције у Србију, купце меда по бољим ценама, уместо да се награде од државе, морају да дају изјаве полицији зашто су то урадили. Али, наша је утеха што пчелари врло добро знају да је цена меда од 2008. до 2011. године бар дуплирана, и што знамо да се боримо за праведну ствар, а да нам није лако - није. 

МИНИСТАР ТРГОВИНЕ И УСЛУГА ПОХВАЛИО СПОС 

Због једног од "кривичних дела" због којег смо пријављени полицији, тј. због подизања откупне цене меда, лично министар трговине др Слободан Милосављевић похвалио је СПОС као једино удружење пољопривредника које је на овај начин успело да доведе нове купце меда у Србију и подигне цене меда у откупу за дупло. 
ПРЕДСЕДНИК СПОС-а ПОД ПОЛИЦИЈСКОМ ЗАШТИТОМ 

Од 24. децембра председник СПОС-а је под полицијском заштитом због претњи које су му упућене. О томе је детаљно писано у часопису Пчелар. Истрага се води, чекамо резултате. 

ПОСЛЕ 112 ГОДИНА СПОС КОНАЧНО ВИШЕ НИЈЕ ПОДСТАНАР 

СПОС је смогао снаге да након 112 година подстанарства, у кризној 2010. години, обезбеди куповину сопственог пословног простора. Веома детаљну финансијску конструкцију тог пројекта послали смо у материјалу за ову Скупштину. У наредних 5 година, отплатом кредита у приближној висини досадашње висине закупнине пословног простора који смо користили у Молеровој 13, овај простор остаје наш за сва времена. Кредит који смо узели, не оптерећује будућа руководства СПОС-а јер је висина камате при првој рати 243,6 евра, а при последњој свега 5,48 евра. Ова генерација пчелара оставила је у аманет наредним генерацијама сопствени простор, који они могу само да проширују, али више никада нећемо плаћати око 5000 евра годишње (у просеку) за закупнину простора. 

ПОМОЗИТЕ РЕКОНСТРУКЦИЈУ И АДАПТАЦИЈУ ПОСЛОВНОГ ПРОСТОРА 

Као што знате, СПОС је замолио све пчеларске посленике добре воље, да му финансијски помогну у реконструкцији и адаптацији новог пословног простора СПОС-а, да би га привели намени што пре. Многи су већ извршили уплате, а имамо и најаве за помоћ. До сада су донације за адаптацију и реконструкцију уплатили следеће фирме, удружења, друштва и лица, наши драги донатори, којима се најсрдачније захваљујемо, и који су показали друштвено одговорно понашање чак и у овако тешкој финансијској години за све: Фирма Бурам, Берлин, 2.000 евра; Фирма Биодвиг доо, Крагујевац, 110.000 динара; Друштво пчелара Београд, 60.000 динара; Евротом, Рума, 31.000 динара; Зоран Витомиров из Кикинде, 25.000 динара; Рајко Борић из Београда, 21.500 динара; Друштво пчелара Ужице, 20.000 динара; Београдско удружење пчелара, 20.000 динара; Друштво пчелара "Јован Живановић", Нови Сад, 20.000 динара; Удружење пчелара "Будућност", Лазаревац, 15.000 динара; Удружење пчелара Пожаревац, 15.000 динара; Друштво пчелара Ивањица, 15.000 динара; МБ Универзал Шабац, 15.000 динара; Миленко Поповић, Каменица код Коцељеве, 12.000 динара; Друштво пчелара "Дунав" Апатин, 11.000 динара; Друштво пчелара "Хајдук Вељко" Неготин, 11.000 динара; Удружење пчелара општине Баточина, 10.800 динара; Фирма Матеx, Шабац, 10.700 динара; Ђорђе Совиљ, Нови Сад, 10.500 динара; Проф. др Јован Кулинчевић, Београд, 10.500 динара; Удружење пчелара Кикинда, 10.000 динара; Удружење пчелара Банатско Велико Село, 10.000 динара; Друштво пчелара "Саво Поповић", Ариље, 10.000 динара; Друштво пчелара Смедерево, 10.000 динара; Иван Умељић из Београда, 5.000 динара; Милош Милосављевић из Баљевца на Ибру, 3.622 динара; Синиша Митровић из Великог Лаола, 1.000 динара. 

ПОДСТИЦАЈНА БЕСПОВРАТНА СРЕДСТВА ЗА НАБАВКУ ОПРЕМЕ 
Након усаглашавања ставова са Министарством пољопривреде поводом овог питања, Министарство пољопривреде донело је одлуку о давању новог типа субвенције у пчеларству у износу од 50%, за буквално комплетну пчеларску опрему, и градњу или адаптацију просторија за врцање и паковање меда у пчеларском домаћинству, али по систему који обезбеђује сигурно добијање субвенције. Јер, у случају субвенције за матице и ројеве, субвенције се исплаћују док има новца, па неко може да остане и без те бесповратне надокнаде. У овом случају, Министарство је изашло у сусрет нашим захтевима да се систем промени, па је уведен систем да се прво прибави профактура за опрему коју пчелар жели да купи, да се она пошаље Министарству, и чека одобрење за куповину. Ако Министарство одобри, пчелар купује опрему и сигуран је да ће му новац бити исплаћен. Хвала Министарству пољопривреде на овој новој субвенцији за пчеларе. Сходно нашим сазнањима, 2010. године није одбијен ниједан захтев пчелара за овом субвенцијом, а најављена је и ове године. 
ПОДСТИЦАЈНА БЕСПОВРАТНА СРЕДСТВА ЗА МАТИЦЕ И РОЈЕВЕ 

Пчелари су на располагању имали и субвенцију за селекционисане матице у износу од 700 динара, и за ројеве са селекционисаним матицама 3000 динара. Према још увек незваничној информацији, од планираних 20 милиона динара за ову субвенцију, утрошено је око 16 милиона динара. Тако се показало да је страх СПОС-а да ће се ово догодити и да средства неће бити искоришћена, био потпуно оправдан, што још једном потврђује да идеја овакве субвенције није у потпуности подржана праксом, и да је треба допунити праведнијом мером субвенција по кошници, а да и ова субвенција остане актуелна. Надамо се да ће Министарство пољопривреде озбиљно узети у разматрање овај предлог. У сваком случају, стоји захвалност Министарству пољопривреде на свакој врсти сиубвенција коју даје. 

ПРАВИЛНИК О УСЛОВИМА ХИГИЈЕНЕ ХРАНЕ 

Нови Правилник о условима хигијене хране решио је проблем просторија у домаћинству, јер је стари Правилник из 1989. године који их је регулисао укинут, и не важи након јуна 2011. године. Према информацијама добијеним од начелнице ветеринарске инспекције Србије, до јуна се очекује доношење Упутства о изгледу просторија у домаћинству пчелара, о чему сте недавно добили веома детаљну информацију у часопису Пчелар, онако како нам је пренела начелница инспекције. Пре објављивања, Упутство ће бити послато и СПОС-у на разматрање и евентуално давање сугестија. Захваљујемо се Министарству пољопривреде на томе што је изашло у сусрет захтевима СПОС-а да се и у овој области уведу европски прописи, који ће нашим пчеларима уштедети огромне своте новца на градњу непотребних и гломазних просторија какве је предвиђао претходни Правилник. 
ЧЕТИРИ ПРАВИЛНИКА 

Као што знате, по први пут у историји Србије, Министарство пољопривреде поверило је СПОС-у да изради нацрт четири правилника везаних за пчеларство који проистичу из Закона о сточарству. СПОС је урадио поверени му посао, и након допуна Министарства, и коначног усаглашавања, објављена су три правилника, од којих је најважнији Правилник о условима и начину гајења пчела и селидбе пчела, садржини уверења о транспорту, као и условима за издавање сагласности за коришћење пчелиње паше за пчеларе из других земаља, који је решио бројне проблеме у постављању кошница на терену широм Србије, и укинуо често необјашњиве општинске прописе у неким срединама, који су онемогућавали нормално пчеларење. Објављен је и Правилник о садржини и начину вођења катастра пчелиње паше, који не ступа одмах на снагу. Такође је објављен и Правилник о величини заштитног појаса око Центра за селекцију пчелињих матица и посебним условима промета и селидбе пчела и пчеларског приплодног материјала у заштитном појасу око Центра за селекцију пчелињих матица, где смо се изборили да величина заштитног појаса не омета пчеларење околних пчелара. О свему томе смо много детаљније писали у Пчелару. 
ПОВОЉНА РЕГИСТРАЦИЈА ПЧЕЛАРСКИХ ВОЗИЛА И ПО НОВОМ ЗАКОНУ, БЕЗ ТАХОГРАФА 
Као што је познато, крајем 2009. и почетком 2010. године завршени су преговори са Министарством унутрашњих послова поводом регистрације пчеларских возила по новом Закону. Сви договори су испоштовани, објављена су потребна подзаконска акта. Иако се пчеларска возила сада другачије третирају, цена регистрације остала је иста као и раније. Једино што још увек није донет Правилник који регулише технички преглед по новим прописима, али смо још једном добили потврду да ће све бити како смо и договорили, тј. да пчеларска возила неће ићи на ваљке, тј. на класичан технички преглед, већ ће се техничка исправност утврђивати на полигону у присуству надлежних са техничких прегледа. 
На терену још увек постоји проблем са референтима у Одељењима унутрашњих послова, јер се и они прилагођавају новом Закону, па често има неразумевања, али ако ваши чланови имају проблема, јавите се СПОС-у, па ћемо ми директно покушати да решимо правилно тумачење прописа. У сваком случају, регистровање пчеларских возила по новом Закону је увелико кренуло, и многи су већ регистровали своја возила по практично истој цени као и раније, захваљујући правовременом договору СПОС-а са Министарством унутрашњих послова. 
Такође, као што је познато, од 2010. године пчеларска возила више нису под законском обавезом поседовања тахографа, што је велика и техничка и финансијска повољност за пчеларе. 
РЕГИСТРУЈТЕ СВОЈ ПЧЕЛИЊАК 

Од 2010. године коначно можете регистровати свој пчелињак. За сада нема обележавања кошница, већ само добијање броја пчелињака, а СПОС се нада да до обележавања кошница ипак никада неће ни доћи, те да ће позитивна европска пракса превладати, и да ће Министарство на крају ипак одустати од тог такорећи уникатног потеза у свету који нема никакву сврху. 
Начин регистрације пчелињака у Централној бази података Управе за ветерину Министарства пољопривреде Републике Србије регулисан је тако да сваки пчелар треба да оде до своје локалне овлашћене ветеринарске станице и да пружи податке о свом пчелињаку. Тамо ће добити евиденциони лист у који се уписује додељени јединствени идентификациони број газдинства из Централне базе. Уколико је газдинству већ додељен идентификациони број газдинства приликом регистрације других животиња, пчелињак добија исти број, а у Централној бази података се поред постојеће улоге (држалац говеда, држалац живине...), додаје и улога "држалац пчела". 
Процедура регистрације пчелињака у бази података идентична је процедури регистрације било ког другог типа газдинства на коме се држе и чувају животиње, с тим што је обавезно чекирање поља "држалац пчела". Уколико је пчелињак смештен на месту које нема своју адресу, уписује се број катастарске парцеле. 
УПРАВА ЗА ЗАШТИТУ БИЉА МИНИСТАРСТВА ПОЉОПРИВРЕДЕ 

Управа за заштиту биља, тек у 2010. години нам је саопштила резултате анализа меда, полена и пчела на присуство имидаклоприда у узорцима сакупљеним лета 2008. године. На жалост, због недостатка средстава и бројних организационих проблема, анализе су завршене тек након више од годину дана од узорковања. У узорцима није нађен имидаклоприд, што може бити и последица дугог стајања узорака.

СПОС је инсистирао да се понови узорковање меда, овог пута из кошница пчелара који су сигурни да је сунцокрет разлог прошлогодишњих зимских угинућа пчела, макар СПОС платио те анализе. Ново узорковање је и обављено, али резултати нису још стигли. 

Такође, Управа за заштиту биља пренела нам је информацију да се регулатива по питању употребе пестицида у пољопривреди полако пооштрава. Рецимо, од 10. јуна 2012. године српски пољопривредници који нису завршили обуку неће моћи да купују пестициде у пољопривредним апотекама. Такође ће морати да воде евиденцију о прскању... У међувремену, креће се са обуком у сарадњи са државним и приватним саветодавним службама широм Србије. До сада је обучено 500 пољопривредника.
КАНДИДАТУРА ЗА ДОМАЋИНА СИМПОЗИЈУМА АПИМОНДИЈЕ 

Као што знате, ИО СПОС-а кандидовао је СПОС за домаћина Симпозијума Апимондије. Након неколико сусрета са председником Апимондије, а уз свесрдну помоћ Конгресног бироа Србије без ког овај посао сигурно не би привели крају, покренута је званична процедура, и договорено да председник и генерални секретар Апимондије уз потпуну финансијску подршку Конгресног бироа, посете Трећи државни пчеларски сајам, и обиласком Београда се увере у способност Србије и СПОС-а да буде организатор овако значајног скупа. Као што знате, успели смо да се изборимо да добијемо ову организацију за 18. и 19. фебруар 2012. године, а о значају оваквог скупа детаљно је писано у Програму рада за 2012. годину, који сте добили у материјалу. 
ПОМОЋ КОНГРЕСНОГ БИРОА СРБИЈЕ 
Конгресни биро Србије значајно нам је помогао у добијању организације Симпозијума Апимондије, и финансијски, и стручно, и организационо, и тај посао дефинитивно не би привели крају без њих. Зато им дугујемо огромну захвалност. 

МЕДИЈСКА ПРОМОЦИЈА ПЧЕЛАРСТВА 

Посебна пажња посвећена је наступу у медијима, као и у претходном периоду, на шта смо посебно поносни, јер је пчеларство коначно нашло своје место у медијима. Председник СПОС-а и сарадници обезбедили су огроман медијски простор за пчеларске теме. 

Просечно, када се саберу сви интервјуи, председник СПОС-а је давао по један интервју на сваких 7,4 дана, а по један његов интервју емитован је или штампан на сваких 3,3 дана.

Председник СПОС-а дао је тачно 25 телевизијских интервјуа (просечно 1 интервју сваких 14,6 дана), а интервјуи су емитовани на чак 98 различитих телевизија. 

Председник СПОС-а дао је тачно 15 новинских интервјуа (просечно 1 интервју сваких 24,3 дана), а интервјуи су објављени у 5 дневних, недељних и месечних штампаних медија. 

Председник СПОС-а дао је тачно 9 радијских интервјуа (просечно 1 интервју на сваких 40,5 дана), а интервјуи су емитовани на укупно 6 радио станица.

Просечно, када се саберу сви интервјуи, остали посленици СПОС-а су давали по један интервју на сваких 8,9 дана. Остали посленици СПОС-а, према подацима којима СПОС располаже (а сигурно их је било много више), дали су 23 телевизијска интервјуа, 10 интервјуа штампаним медијима, и 8 радијских интервјуа. 

Такође су на основу наших вести које су пласиране у јавност, локални медији контактирали посленике наших друштава пчелара, те је број покривених медија много већи него што је овде наведено. Трудили смо се да у свим овим наступима објективно објаснимо стање у пчеларству Србије, да истину приближимо јавности. 

ДРУГИ ДРЖАВНИ ПЧЕЛАРСКИ САЈАМ 

И Други државни пчеларски сајам одржан је у најексклузивнијој хали Београдског сајма, хали 3, на 3.500 квадратних метара. Иначе, СПОС је максимално уложио у маркетинг сајма. Поред часописа Пчелар и сајта СПОС-а, грађани и пчелари су обавештени и путем огласа и најава у часописима Биље и здравље, Моћ природе, Политика, Вечерње новости… Градска телевизија Студио Б нам је организовала наступ уживо. РТС нам је омогућио гостовање уживо у Жикиној шареници. Продукције емисија "Моја фарма", "Пољопривреда данас" и "Фарма" су у више наврата најављивале наш сајам на преко 100 електронских медија широм Србије. СПОС је од​штампао и 120.500 флајера који су дистрибуирани као додатак београдском дневном листу "24 сата“, дан пре сајма, као и кроз десет продавница здраве хране (још 4500 флајера). Сајам је најављен и на TV FOX, ТВ Б92, Радију Б92, Радију Београд 202... Ова маркетиншка кампања допринела је и општој популаризацији пчелињих производа. 

Општа оцена организатора, излагача и посетилаца је да је сајам превазишао очекивања по питању посећености, пре свега од стра​не пчелара, упркос великом снежном невремену које га је пратило првог дана и које је многим пчеларима отежало долазак.

Сајам је отворио представник Министарства пољопривреде, господин Ненад Терзић, шеф Одсека за сточарство, који је учествовао и у округлом столу и најавио активности државе, које су се касније и догодиле.
Наши гости из иностранства и Србије одржали су изванредна предавања. Пчелари су имали прилику да сазнају какви су законски прописи по питању пчеларства у Европској Унији, од стране председника аустријског и словеначког пчеларског савеза, којима се посебно захваљујемо на предусретљивости.
На сајму је потрошачима пчелињих производа и пчеларима подељено око 1000 бесплатних чајева и 3000 бесплатних примерака часописа „Пчелар“. 
ДРУГИ НАЦИОНАЛНИ СЕМИНАР О АПИТЕРАПИЈИ 
У Врњачкој Бањи одржан је ове године Други национални семинар о апитерапији, са веома запаженим предавањима и предавачима. Ове године био је праћен и успешном изложбом пчелињих производа на бањској променади. Захваљујемо се Друштву пчелара из Врњачке Бање на помоћи у организовању овог семинара. 
ОКРУГЛИ СТО О ПЧЕЛАРСТВУ НА НОВОСАДСКОМ ПОЉОПРИВРЕДНОМ САЈМУ
На Новосадском пољопривредном сајму одржан је, по први пут, округли сто о пчеларству, на коме је учествовао и председник СПОС-а. Захваљујемо се организаторима на сарадњи. 
НОВИ СТАТУТ СПОС-а 

Агенција за привредне регистре прихватила је нови Статут СПОС-а усвојен на последњој Скупштини. 

СТАТУТ ЗА ДРУШТВА ПЧЕЛАРА 

Након прихватања новог Статута СПОС-а од стране Агенције за привредне регистре, СПОС је израдио модел Статута и послао га друштвима пчелара као готово решење, без обавезе да га прихвате, већ могу да га мењају како желе, али је идеја СПОС-а била да помогне друштвима која немају велика финансијска средства, да не морају да ангажују стручна лица за израду Статута. 

СПОС ПОТПИСАО УГОВОР О САРАДЊИ СА ФАКУЛТЕТОМ ВЕТЕРИНАРСКЕ МЕДИЦИНЕ 

СПОС је потписао са деканом Факултета ветеринарске медицине у Београду Уговор о пословно техничкој сарадњи и заједничком учешћу у пројекту "Молекуларно-генетичка и екофизиолошка истраживања у заштити аутохтоних анималних генетичких ресурса, очувању добробити, здравља и репродукције гајених животиња и производњи безбедне хране", у оквиру Програма суфинансирања интегралних и интердисциплинарних истраживања из области „Пољопривреда и храна“ Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије за период 2011-2014. 

ТРИБИНЕ СПОС-а 
У 2010. години, СПОС је одржао трибине о активностима СПОС-а у Косјерићу, Новом Саду, Крупњу и Крушевцу, где се још једном потврдила вредност оваквих скупова, где пчелари имају прилику да из прве руке сазнају све што их интересује, али и да дају добре предлоге за унапређење рада СПОС-а. 

ЗНАЧАЈНА САРАДЊА СА МАЂАРСКОМ 

Као наредна председавајућа Европске Уније, Мађарска је посебно издвојила проблематику пчеларства као приоритетну, и формирала Комисију чији је задатак да усагласи прописе у ЕУ по питању субвенција, здравствене заштите пчела и области безбедности хране по питању меда и других пчелињих производа. СПОС ће учествовати са једним чланом у раду ове Комисије. 

ПОНОВО ОДШТАМПАН "НОВИ ПЧЕЛАР" АВРАМА МАКСИМОВИЋА ПОСЛЕ 200 ГОДИНА
Заједно са Пчеларским удружењем "Бачка" из Сомбора и СПОВ-ом, СПОС је учествовао у издавању репринта прве српске пчеларске књиге објављене пре 200 година, "Нови пчелар", проте Аврама Максимовића из Сомбора. 
1. МЕЂУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЈА ПЧЕЛАРСКИХ ЗЕМАЉА ЕУ И ВАН ЕУ 
Ова конференција одржана је у Словенији са циљем да донесе Декларацију за заштиту пчела, и да је упути европским званичницима. Наша делегација одиграла је веома запажену улогу у њеном доношењу, а председник СПОС-а ушао је у радну групу Апимондије која треба да припреми опсежнију декларацију, коју би требало да усвоји Генерална Скупштина Апимондије на Конгресу Апимондије 2011. године. 
СТРУЧНИ СЕМИНАР "УПОРНОШЋУ ПРОТИВ ВАРОЕ" 

Савез пчеларских организација Србије, Комисија СПОС-а за здравствену заштиту пчела, и Центар за континуирану едукацију факултета ветеринарске медицине из Београда, организовали су међународни стручни семинар "Упорношћу против варое", који је пчеларима понудио више могућих решења за сузбијање овог паразита, са објашњењима о предностима и манама сваког од њих. 
ЗАВРШЕНО ИСПИТИВАЊЕ АНТИОКСИДАТИВНОГ КАПАЦИТЕТА МЕДА 

Пре више од две године објавили смо намеру да, онолико колико је у нашој моћи, радимо на карактеризацији српских врста меда по питању њихових антиоксидативних и других лековитих својстава, што је током децембра 2009. реализовано у првој фази, а у првој половини 2010. године завршена су истраживања у потпуности. Резултати првог истраживања су стигли и објавили смо их. Подаци показују да су наши медови по питању антиоксидативне активности изнад светског просека. 

Хвала нашим драгим сарадницама са Медицинског факултета у Новом Саду које су обавиле ово истраживање. Очекујемо продуктивнију сарадњу у будућности, СПОС ће се потрудити да максимално изађе у сусрет и да наредно истраживање обухвати много већи број узорака, те да након тога објавимо целом свету резултате које у антиоксидативној активности показују наши медови. 
ПРАЋЕЊЕ ГУБИТАКА ПЧЕЛА 

И у 2010. години покушали смо да утврдимо ниво губитака пчела у Србији, кад се тиме већ не баве надлежни органи. Просечан проценат зимских угинућа пчела је током зиме 2009/2010. био најмањи у последње три године и износио је 12,8%.

ПЕТИЦИЈА 

Свима вам је позната акција СПОС-а да се потпише Петиција за спас пчела и пчеларства са захтевом за увођење субвенција по кошници. Министарству пољопривреде је предато 45.512 потписа, а након рока је стигло још потписа, па је укупан број прикупљених потписа 46.658, што није мало, али је око 5 пута мање него што смо очекивали, те сматрамо да се ми пчелари нисмо довољно ангажовали да наша Петиција има већу снагу. 
ПРЕЗЕНТАЦИЈА СРПСКЕ АПИТЕРАПИЈЕ У СЛОВЕНИЈИ 

СПОС је финансијски помогао одлазак председнице Српског апитерапеутског друштва на светски Симпозијум о апитерапији у Словенији, Апимедика, где је она презентовала свој рад, који је био веома запажен, а на крају и преузет и објављен у америчком часопису за апитерапију. Честитамо др мед. Верици Милојковић на том успеху, достојно презентује пчеларску Србију у свету! 

ПОМОЋ СВРАТИШТУ 
СПОС је у 2010. години организовао акцију помоћи Свратишту, и поклонио је 30 кг меда. 
(МЕДЕНА) ЗЕМЉА ЈОРГОВАНА 
Четврту годину за редом, одржана је манифестација „Србија - земља јоргована“ која има за циљ да се у Србији засади 100.000 јоргована и на тај начин наша земља још више оплемени. Акција се спроводи од стране агенције „Miss YU“ и Весне од Винче, са једне стране, и невладине организације и еколошког покрета „Вратимо лепоту рекама“. Већ другу годину за редом, учешће у овој интересантној, а надасве хуманој манифестацији узима и Савез пчеларских организација Србије, са својим члановима који посетиоцима манифестације представљају своје пчелиње производе. Ове године су учествовали: Александар Бикар из Сремских Карловаца, Владимир Хуњади из Петроварадина, Драган Ђорђевић из Каменова, Драган Аћимовић из Лазаревца и Борислав Ранковић из Дражња. 
ЛЕБЕДЕВ И КРИВЦОВ ПОНОВО У СРБИЈИ 

Крајем фебруара, СПОС је делимично учествовао у довођењу професора Лебедева и Кривцова, заједно са другим посленицима (наш предузетник из Русије Зоран Николић и фирма Златна пчела), који су одржали предавања у неколико места у Србији. Захваљујемо се свима који су помогли у организацији ове посете. 
ПУТ НА САЈАМ У ЦЕЉЕ 
СПОС је 2010. организовао посету Државном пчеларском сајму Словеније у Цељу, а пут Цеља путовало је 100 пчелара у 2 аутобуса, који су имали прилике да се упознају детаљније са словеначким пчеларством и пчеларима. 
БЕСПЛАТНА ПРЕДАВАЊА 

Одлуку Скупштине да се друштвима пчелара финансира по једно бесплатно предавање, ИО СПОС-а спроводи тако да свако друштво најпре позове да пошаље списак од пет предавача за које је заинтересовано, уз настојање СПОС-а да обавезно обезбеди једног од њих. Део предавача је обезбеђен на добровољној бази и из списка предавача СПОС-а, а део је требало да се финансира. Међутим, интересовање друштава је и даље слабо и мали се број друштава пријавио у 2010. години, па нису искоришћени ни сви расположиви бесплатни предавачи. 

ЧАСОПИС ПЧЕЛАР НА МАЂАРСКОМ 

ИО СПОС-а размотрио је могућности и испитао заинтересованост за излажењем часописа Пчелар на мађарском језику путем јавног позива у часопису Пчелар. Пошто се јавило само 78 пчелара, идеја није заживела, иако је реално остварива већ са минимумом од неких 800 заинтересованих пчелара. 

САВЕТ ЗА ОМЛАДИНУ И СПОРТ 

ИО СПОС-а основао је Савет за омладину и спорт, а за председника поставио Миломира Филиповића, председника друштва из Прибоја, иначе врсног спортског посленика. 
КОНКУРС ЗА ПОДРШКУ ПЧЕЛАРСКИМ МАНИФЕСТАЦИЈАМА 

На конкурс за подршку пчеларским манифестацијама у 2010. години подршку је добило Друштво пчелара из Осечине у износу од 25.000 динара. 
За Извршни одбор СПОС-а, 
Председник СПОС-а, 
Родољуб Живадиновић 
