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MINISTARSTVUO POLJOPRIVREDE,
VODOPRIVREDE I ŠUMARSTVA
REPUBLIKE SRBIJE
Na ruke ministru dr. Saši Draginu
Poštovani gospodine ministre,
Na sastanku Izvršnog odbora Saveza pčelarskih organizavija Vojvodine koji je održan 19. 9. 2008. godine, razmatran je problem nestajanja pčela na teritoriji Vojvodine.

U toku zime i proleća 2007/2008. godine pčele su na našoj teritoriji stradale i uginule od 40 – 70% (Sombor, Vrbas, Zrenjanin…). Razlog stradanja pčela je višestruki, ali kao osnovni je verovatno upotreba pesticida novije generacije neonikotinoida i zagađenost okoline. Mi znamo, da naša poljoprivreda mora da bude intenzivna i da  prati razvijene zemlje u proizvodnji hrane, ali takođe znamo da se to može ostvariti i upotrebom za pčele neškodljivih pesticida. Međutim, za zaštitu bilja /suncokreta, kukuruza, …/ se koriste takva hemijska sredstva koja naše pčele višestruko truju tokom cele godine. 
Ocenili smo da smo mi pčelari Vojvodine najugroženiji u Srbiji upravo zbog sve veće upotrebe opasnih pesticida u poljoprivredi, a koji se najviše koriste na prostoru naše Pokrajine. Mi pčelari smo zabrinuti za opstanak pčela na našem prostoru. Nemojmo dozvoliti da nestanu kao u nekim delovima Kine u njihovoj pokrajini Sečuan, pa njihovi farmeri ručno oprašuju voće. U V. Britaniji  nestala je trećina pčelinjaka gde se polako oseća nestašica zaliha voća i povrća. Najdrastičniji  primer misterioznog nestanka pčela  je u SAD, a u nekim delovima nestalo je  čak do 90 %. Njihovi farmeri se suočavaju sa problemom smanjenja prinosa poljoprivrednih kultura koje isključivo oprašuju pčele. Već se uočava nedostatak potrebnih količina hrane i beleži nagli skok cena. Mnoge zemlje Evropske Unije imaju slične probleme nestajanja pčela. Najdrastičniji je primer u Francuskoj, Nemačkoj, Španiji, Italiji, Sloveniji, Holandiji i nekim zemljama našeg okruženja. Francuska je prva zemlja koja se u Evropi suočila sa tim problemom i njihova Vlada je zaštitila pčele tako što je suspendovala sve preparate koji su optuženi da truju pčele. Nemačka i Slovenija su takodje zabranile sve neonikotinoide koji su osgovorni za nestajanje pčela, a koriste se za zaštitu poljoprivrednih kultura prvenstveno suncokreta, uljane repice, kukuruza i drugih poljoprivrednih kultura.  EU vrši pripremu da zabrani upotrebu pesticida koji izazivaju rak ili sa sobom nose nepotreban rizik po zdravlje ljudi i životinja. 
Pčelarstvo na teritoriji Vojvodine je veoma značajno za proizvodnju poljoprivrednih kultura (suncokret, povrće, voće, uljana repica..), ali svake godine je sve manje pčela. Kako nam pčele skoro svake godine stradaju, suočeni sa problemom globalnog zagrevanja i smanjenog prinosa po košnici tokom nekoliko poslednjih godina i sve većih troškova, mi pčelari imamo sve veći finansijski gubitak i sve nam je teže da pčelarimo. Isti su problemi pčelara i u Evropskoj Uniji, ali njihovi pčelari dobijaju od države subvencije, regres I druge vrste finansijske pomoći kako bi opstali, čime se čuva poljoprivredna proizvodnja cele EU.
Smatramo da je pčela nepravilno proglašena domaćom životinjom, a svi znamo da spada u grupu korisnih insekata. Poznato je koju korist daju pčele široj društvenoj zajednici oprašivanjem u poljoprivredi, a samo pedeseti deo od te koristi ima onaj koji ih gaji - pčelar. Pravila koja regulišu pčelarstvo se nepravilno nalaze u više zakona i mnoge odredbe tih zakona koji regulišu uzgoj pčela su u direktnoj suprotnosti. Smatramo da bi pčelarstvo imalo brži napredak ukoliko bi se sve odredbe koje regulišu pčelarstvo nalazile u jednom zakonu. Pčelari Vojvodine pokreću inicijativu da se u Republici Srbiji pripremi i donese Zakon o pčelarstvu.    
Mi pčelari Vojvodine molimo Vas da uložite vaš autoritet u ministarstvu i kod Vlade i da donesete odluke koje će pomoći opstanku pčela i pčelarstva, kao delatnosti, na teritoriji Vojvodine i Srbije u celini. 

Zato tražimo od Vas da  se izborite za:

· Subvencije po košnici za sve pčelare Srbije kao oprašivače, i regrese u pčelarstvu kako bi direktno pomogli pčelare da se i dalje bave plemenitim zanimanjem.
· Opremanje laboratorije u Srbiji za analizu uzoraka koji su prikupljeni u toku leta sa odredjenih pčelinjaka na paši suncokreta ili da se obezbedi odgovarajuća labaratorija u inostranstvu kako bi se dokazala otrovnost upotrebe odredjenih pesticida po pčele. 
· Donošenje zakona o pčelarstvu pre ulaska u Evropsku Uniju.
U nadi da će te nam pomoći i da ćemo i ubuduće sarađivati na polju pčelarstva primite SRDAČAN PČELARSKI  POZDRAV.










vd predsednik SPOV-a

U Novom Sadu 24. 09.2008.g.




Nedeljko Stevanović, s.r.

Otpremio sekretar SPOV-a
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