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Brdo pri Lukovici 8, 

1225 Lukovica
Brdo pri Lukovici, 19. marec 2009

Spoštovani gospod dr. Rodoljub Živadinovic!

 S podpisom pogodbe z mednarodnim čebelarskim združenjem Apimondia je Čebelarska zveza Slovenije prevzela organizacijo konference 

»3. mednarodni forum o apiterapiji in 2. mednarodni forum o apikvaliteti

(3rd Apimondia International Forum on Apitherapy and 

2nd International Forum on  Apiquality),
ki bo potekal a od 28. septembra do 2. oktobra 2010.

Pričakujemo, da se bo strokovnega dela udeležilo več kot 400 udeležencev, na razstavi API-Expo pa se bo predstavilo 200 razstavljavcev, ponudnikov čebelarske opreme in čebeljih pridelkov iz vsega sveta. Glede na izkušnje pri organizaciji svetovnega kongresa Apimondia 2003 v Ljubljani predvidevamo, da bo veliko zanimanje za obisk sejma in predavanj med čebelarji iz sosednjih držav.  Pričakujemo več kot 4.000 dnevnih obiskovalcev čebelarjev in prav toliko laične publike.
Da bi približali konferenco lokalnim slovenskim čebelarjem kot tudi čebelarjem iz sosednjih držav, smo se odločili, da bo drugi del konference potekal na  4 različnih lokacijah: Bledu, v Mariboru, Lipici in Dolenjskih toplicah. Skupaj z lokalnimi čebelarji bomo organizirali Festival čebelarstva z medenimi tržnicami, mednarodnimi ocenjevanji medu in medenih pijač, kulturnimi in družabnimi dogodki ter številnimi čebelarskimi izleti.  
Naša prizadevanja za promocijo čebelarstva kot zdravega načina življenja je s sprejetjem častnega pokroviteljstva kongresa podprl tudi predsednik Slovenije dr. Danilo Türk.

Odločili smo se, da oblikujemo poseben mednarodni odbor, ki ga bodo sestavljali  izbrani predsedniki čebelarskih organizacij  iz različnih držav Evrope. Počaščeni bi bili, če bi se nam kot predsednik Srbske čebelarske zveze pridružili tudi Vi.
Odbor se bo sestal  oktobra 2009, ko bo potekal tudi seminar o apiterapiji na sedežu Čebelarske zveze Slovenije. Za vse predsednike, ki se bodo odločili za sodelovanje, bomo v času seminarja (09.  in 10.. oktober 2009) organizirali predstavitev programa kongresa, ogled lokacij kongresa,  dogovorili se bomo o možnostih sodelovanja pri samem strokovnem delu kongresa, …   
Na sestanku bi se dogovorili tudi o ugodnostih, ki bi jih posamezne nacionalne čebelarske zveze lahko dobile v primeru, da bi pripeljale na konferenco določeno število udeležencev (določeno število brezplačnih kotizacij), ,…). Vsaka čebelarska organizacija, ki bo pristopila v ta mednarodni odbor, bo imela na razstavi API EXPO brezplačen prostor za predstavitev svoje organizacije v velikosti 6 m2.
Torej 09. in 10. oktobra 2009 Vas želimo sprejeti kot naše goste z namenom, da aktivno sodelujete pri organizaciji kongresa .

Naš skupen cilj je, da se apitarapija še bolj uveljavi, zato  moramo njen pomen  predstaviti čebelarjem in javnosti.
Možnosti za uspešno sodelovanje je veliko, zato upam, da se boste našemu vabilu odzvali! 
Vašo odločitev o sodelovanju v tem odboru pričakujemo do 01. 06. 2009 na naslov Čebelarska zveza Slovenije, Brdo pri Lukovici 8, 1225 Lukovica, ali na email: natasa.lilek@czs.si.
Več informacij o kongresu bo kmalu na voljo na spletni strani: www.apimedica.org
S prijaznimi pozdravi,

Boštjan Noč

Predsednik Čebelarske zveze Slovenije in 

Predsednik organizacijskega odbora Apimedica & Apitherapy Forum 2010

