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„СРБИЈА - ЗЕМЉА ЈОРГОВАНА 2010“

 - Београд, Небојшина Кула, 16. октобар 2010. 14 часова -
Покровитељ: 
ЊЕГОВА  СВЕТОСТ ПАТРИЈАРХ СРПСКИ ИРИНЕЈ
САВЕЗ ПЧЕЛАРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЈА СРБИЈЕ

Поштовани,

Још 1300 јоргована биће посађено 16. октобра у 14 часова у Београду.

Придружите нам се и Ви и Ваша редакција у овом свечаном чину!

Част нам је, што је наш пројекат, ове 2010., добио покровитељство и благослов Српске православне Цркве и Његове Светости Патријарха Српског Иринеја, који ће бити главна личност манифестације. 

Пројекат „Србија-земља јоргована“ је започет пре три године, у част Јелене Анжујске и Уроша Немањића, који је за своју краљицу, француску принцезу у 13.веку засадио целу Долину Јоргована. Наш циљ је да Србија постане ДОЛИНА ЈОРГОВАНА ЕВРОПЕ и да сви већи градови у Србији добију своје долине. До сада смо посадили и обновили 4.000 јоргована. На овај начин, желимо да дизајнирамо нашу земљу у светским оквирима. Решили смо и успели да око пројекта окупимо племићке породице Европе и света, ВИП личности и медије. Домаћин манифестације је српски племић ЊКВ Кнез Александар Павлов Карађорђевић.
Прве године, 2007. смо позвали представнике краљевских породица Орлеана (ЊКВ Чарлс Филип де Орлеан) и витезове реда Св. Лазара који су дошли да заједно са нама обнове Долину јоргована на реци Ибар у којој до тада није остао ни један јоргован. Посадили смо првих 100 јоргована. Витезови су потом, донирали хуманитарну помоћ - лабораторију за специјалну болницу „Агенс“ у Матарушкој Бањи. 

Следеће године, 2008. одазвала нам се краљевска породица Лихтенштајн (ЊКВ Барбара од Лихтенштајна) и дипломатски представници низа држава. Посадили смо 1300 јоргована у Београду, а потом и у Краљеву, Крагујевцу, Новом Саду, Врању и Пожаревцу (Костолцу). На Петроварадину је први пут у историји једна улица добила име по Јелени Анжујској.
Године 2009. позвали смо француску краљевску породицу Боурбон да увелича нове акције сађења. ЊКВ Сиксте Хенри де Бурбон-Парме (директни потомак 13 француских краљева) је посадио прву садницу од још 1300 јоргована, у Београду, и свим осталим градовима. Последњу садницу, по протоколу, посадила је Весна де Винча креатор пројекта
Пројекат „Србија - земља јоргована“ добио је награду “Капетан Миша Анастасијевић“ за најбољу идеју и пројекат године 2008. Награђен је и специјалним признањем Културно просветне заједнице Београда „Златни Беочуг“ (2010.).
Напомињемо да је сађење Јоргована јединствен витешки чин. Изузетно је вредна чињеница имати свој Јоргован, биљку из фамилије маслина, чији је животни век више стотина година. Тако ће, дефинитивно, свако ко посади садницу закорачити у векове.  
 
„Србија – земља јоргована“ је мисија високе еколошке, културне и туристичке вредности. Зато нас подржавају: 
Министарство за екологију и просторно планирање Србије, Српска Православна Црква,  МЕНСА Србије, Олимпијски комитет Србије , ЈВП "Србијаводе", Секретаријат за екологију Града Београда, ЈП "ЗЕЛЕНИЛО Београд", дипломатски кор, уметниике асоцијације, као и многи други.
16. октобар: САЂЕЊЕ 1.300 ЈОРГОВАНА 
Београд, Небојшина Кула, 16. октобар 2010. у14 часова. Концерт и сађење 1300 јоргована (1300 званица: ВИП личности Србије, дипломате, хуманитарне организације, медији и деца). Обраћање Раде Ђуричин, коктел. Подела дипломе и књиге „Србија – земља јоргована“ уз потпис ЊЕГОВЕ СВЕТОСТИ.
ПОЗИВАМО ВАС ДА СЕ ПРИКЉУЧИТЕ НАШОЈ МАНИФЕСТАЦИЈИ, И НАШИМ ГОСТИМА ПРЕЗЕНТУЈЕТЕ ВАШЕ ПРОИЗВОДЕ.
У ИМЕ ВАШЕГ САВЕЗА , ПОСТАНИТЕ ЉУБИЧАНСТВЕНИ!!! 
Посадите свој јоргован за будућност!
С` поштовањем, 
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НВО - Еколошки центар: 
"Вратимо лепоту рекама"
Ушће бб, 11.070 Београд
Милорад Новаков 





ген. Секретар

+ 381 11 26 03 414
+ 381 63 867 33 53
vratimolepoturekama@yahoo.com 
Кабинет 


Кнеза Александра Карађорђевића 


Срђан Станишић











НВО, Екоцентар “Вратимо лепоту рекама”, Ушће бб, 11000 Београд, Србија

тел/фаx: +381 11 2603 414, е-маил: vratimolepoturekama@yahoo.com  


