Програм рада СПОС-а за 2019.

ПРОГРАМ РАДА СПОС-а ЗА 2019. 
Поштоване колеге пчелари, 

СПОС је у протеклом периоду решавао више деценија нагомилаване проблеме пчелара СПОС-а, а истовремено се бавио суштинским развојем пчеларског сектора у Србији, на систематски начин који све више даје видљиве резултате (купљен и комплетно адаптиран сопствени пословни простор нашег СПОС-а након 113 година подстанарства, за који је последња рата кредита исплаћена средином 2015. године и од тада нам сваке године остаје око 5000 евра за развојне активности колико је коштао закуп пословног простора, покренут државни пчеларски сајам (сада већ једанаести по реду) за који врло добро видимо колико нам је недостајао, у 2017. покренули смо још два сајма у Врању и Новом Саду, обављен мукотрпан посао у сфери продаје меда који је обезбедио снагу СПОС-у да се константно успешно бори за европску цену меда са више или мање потешкоћа, сарадња са Министарством пољопривреде на плану израде повољнијих прописа у пчеларству што је велики залог за будућност пчеларења у Србији, све већа подршка по питању субвенција по кошници и регресирања пчеларског прибора и опреме (50-65%) коју добијамо захваљујући коректном и отвореном односу са надлежнима, обезбеђена већина средстава и приведена крају реализација пројекта за сопствени Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а, заштићен облик сопствене тегле за мед, израђена тегла СПОС-а која је почела да се примењује на целој територији Србије у 2016. години (већ је стављено у промет преко 415.000 тегли), израђен пратећи стандард квалитета „Добра пчеларска пракса“, мобилни телефони са плаћеним рачуном за председнике друштава ради ефикасног јачања комуникације са чланством, пуна правна заштита пчелара СПОС-а без икаквих трошкова сем судских такси, оперативна и правна заштита код тровања и крађа пчела,  мобилна апликација сајта СПОС-а ради бржег обавештавања...). Већ пар година уназад крећемо се мирнијим водама кроз суштински организациони развој СПОС-а, јачање људских ресурса и организационих капацитета, као и кроз реализацију дугорочних активности већ започетих у претходном периоду, као и онима које се тек планирају. 
Постоји притисак пчеларске јавности да се активности шире и даље (формирана је Фондација за заштиту од тровања пчела, покрећемо активности на решавању осигурања пчела и пчелара, контроли квалитета опреме и репроматеријала за пчеларство, интензивнији маркетинг пчелињих производа у земљи и иностранству, маркетинг нове тегле СПОС-а и стандарда квалитета „Добра пчеларска пракса“...). Даље ширење активности постаје немогуће без повећања извора прихода и броја ангажованих лица. Зато треба интензивно радити на повећању броја пчелара окупљених у СПОС-у, мада смо сигурни да ће права експанзија броја чланова почети тек са почетком рада Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а "Наш мед" доо, док за сада имамо варијације у броју чланова из године у годину, али охрабрује што крива раста већ годинама иде навише, иако у неким годинама постоји и благи пад чланства. У протеклом периоду, људске ресурсе смо решили за планирани обим активности. То не значи да добру вољу волонтера нећемо и даље користити, напротив, чак ћемо повећати њихов број ако буде било довољно заинтересованих, али им се више не могу поверавати већи круцијални послови од којих зависи брзина развоја СПОС-а, то је искуство показало. Успешан рад Одбора за заштиту пчела СПОС-а и Оперативног тима за сузбијање крађа пчела најбоље потврђују да се без волонтера не могу започињати нове активности, а када оне прерасту у свакодневни посао, тек онда се може размишљати о професионалном ангажовању, али за то треба обезбедити и новац. Чланство мора да схвати да све активности СПОС-а неко мора да плати, а СПОС се финансира практично искључиво од чланарине, али зато може да обезбеди оно што појединац себи ни у сну не може да приушти, нарочито не за свега 200 динара месечно, колико износи чланарина СПОС-а. 

До сада је за градњу Погона обезбеђено у новцу, као и у материјалним добрима (плац и комунални прикључци) укупно нешто преко 143 милиона динара, што је довољно за градњу Погона као и за већи део опреме.

АЛИ, треба набавити камион, финансирати увођење ХАЦЦП, сертификацију, добијање потребних дозвола за рад, обуку радника, пробни рад… Процењује се да ће Погон почети са радом крајем 2019. године, те је дотле потребно финансирати и текуће трошкове и трошкове одржавања (које стручни консултанти процењују на око 60.000 евра годишње), плате запослених… Подршка пчелара кроз донације до сада је обезбедила тек 8 милиона динара, те ће нам недостајати око 20 милиона динара како бисмо набавили сву потребну опрему и финансирали све потребне активности у Погону до почетка његовог рада. Зато позивамо све председнике друштава и удружења да се максимално ангажују на анимирању чланства да и даље помажу свој Погон колико могу, јер ће нам новац итекако требати за наведене намене, које ће обезбедити планирани почетак рада Погона. У супротном, наш Погон ће стајати завршен без комплетиране опреме, све док не обезбедимо недостајући новац. 

Током пројекта „Река меда“ и пројекта градње Погона, СПОС је стекао значајно искуство у спровођењу великих пројеката и нећемо имати никаквих проблема да спроведемо и много веће пројекте. Идеја је да се у Рачи, преко пута погона СПОС-а, адаптира и реконструише дворац који је градила краљица Марија за ратну сирочад из Првог светског рата. Када ћемо успети да добијемо одговарајући пројекат тешко је рећи, јер одобрење средстава не зависи од нас (и Влада Србије је заинтересована да нам у томе помогне и тражи потенцијалног инвеститора), али оно што зависи од нас урадићемо на најбољи могући начин. У 2018. години није било одговарајућег конкурса на који смо могли да конкуришемо. СПОС за сада има идеје да у том простору може да се налази нешто од следећег: едукативно-конгресни центар за пчеларе Србије, апитерапијски центар Србије, пчеларска библиотека, центар пчеларског туризма Србије и национални музеј пчеларства Србије. Да ли ће нешто од овога моћи да се оствари и шта тачно и када, показаће време и реалне могућности, али сада морамо најпре хитно да направимо консензус око приоритета. У приоритетима нема Института за пчеларство, јер је апсолутно немогуће да у овој фази свог развоја СПОС финансира тако захтевну институцију чије одржавање кошта вишеструко више од годишњег буџета СПОС-а, а поред тога већ постоји идеја коју је СПОС подржао, да се Институт за пчеларство у наредним годинама оснује у Новом Саду при постојећим научним институцијама, тако да је то најизвеснији и рационални сценарио, наравно ако држава једног тренутка буде издвојила средства за тако нешто, јер би Институт заиста много помогао даљем развоју пчеларства. 
СПОС је у ранијем периоду обезбедио услове да се бави привредном делатношћу, још од 2012. године, како би обезбедио средства за испуњење циљева из нашег Статута, који је усвојила Скупштина СПОС-а. Уплив СПОС-а у привредну делатност мора бити лаган и плански, са постепеним развојем, јер, као што смо и до сада радили, морамо обезбедити поступан и сигуран развој и остварење наших статутарних циљева, без икаквих ризика. Развој мора бити примерен друштвеним околностима, светској економској кризи и другим проблемима које имамо, да би се одупрли ризицима неуспеха, баш онако добро осмишљено и систематски, како смо развој водили и у претходном периоду. 
Маркетинг пчелињих производа биће један од главних приоритета за улагање расположивих средстава, мада их нећемо имати превише док не завршимо погон СПОС-а и његов рад не поставимо на чврсте ноге да би могао да отплаћује узети кредит за његову градњу. Јер, повећање потрошње меда у Србији биће главни начин за пласман меда наших чланова са мањим бројем кошница, јер је за њих често неисплатива продаја на велико, због приличних фиксних трошкова, који не зависе од количине меда. Очекујемо да буде објављен нови Правилник договорен са Министарством пољопривреде, по коме ће и пчелари са мањим бројем кошница, без отварања фирме, моћи легално да пласирају свој мед што је велики успех на плану увођења и овог европског прописа у Србију, на коме је СПОС годинама инсистирао. Пре свега, наставићемо и да аргументовано едукујемо наше грађане да је најбољи мед за њихово здравље и исхрану, баш мед из Србије, што је и потпуно тачно, како би у блиској будућности, када царинске баријере падну, одолели искушењу куповине јефтиног меда сумњивог квалитета из увоза. Сва расположива средства СПОС ће уложити у маркетинг нове тегле пчелара СПОС-а и стандарда квалитета „Добра пчеларска пракса“, на територији целе Србије... сада је прави тренутак да се приближимо потрошачима и укажемо им на то да производимо један од ретких производа који на трпезе стиже у неизмењеном облику, онакав како су га пчеле сакупиле, без конзерванаса, адитива и других индустријских додатака. Стандард квалитета „Добра пчеларска пракса“ гарантоваће потрошачима да пчелари раде све оно што је неопходно да очувају ту изворност квалитета меда. Користићемо опробане и проверене методе развијања поверења са потрошачима. Подсетићемо вас да је немачки пчеларски савез 2015. године прославио тачно 90 година постојања јединствене тегле за чланове њиховог савеза. Успех који су они постигли је невероватан и крајње повољан, како за пчеларе, тако и за потрошаче. Тим путем треба ићи. Ми не желимо да спроводимо експерименте у Србији, доста је било експеримената, треба ићи добро утабаним стазама, и успех је загарантован. Што се тиче активности на наставку досадашњег успешног маркетинга нашег меда у иностранству, СПОС ће наставити са учешћем на међународним сајмовима у границама својих могућности. 
Побољшаћемо информисање преко сајта СПОС-а, у изради је и нови сајт посвећен стандарду квалитета „Добра пчеларска пракса“ www.nasmed.rs, а као значајну пратећу информативну активност, израдили смо и апликацију за мобилне телефоне на све три платформе (android / iOS / windows), која ће умногоме унапредити контакт, како са чланством, тако и са потрошачима.  

Борба против појаве неисправних медова на тржишту сада је много лакша и постигнути су први значајни резултати у 2017. и 2018. години. У току је и измена постојећег Правилника о квалитету меда и других производа пчела, на захтев СПОС-а. Лабораторија на Хемијском факултету је коначно акредитована, за шта је СПОС 2015. године издвојио милион динара као помоћ ради убрзања процеса и обезбеђења значајног попуста на цене свих анализа за пчеларе СПОС-а у износу од 30% од реалних тржишних цена. Наравно, законски услови су само начин да се добију значајне битке у борби против појаве неисправних медова на тржишту. Да би се добио рат, и тајкуни који се тиме баве протерали из сектора пчеларства, неопходно је да сваки пчелар СПОС-а појединачно да свој допринос и пријави ветеринарској инспекцији апсолутно сваки сумњиви мед на тржишту! У 2018. години основан је Покрет потрошача "Битка за мед" који ће нам умногоме олакшати јавно обележавање фалсификатора меда, и следствено упознавање јавности са овим проблемом. Када видите да неки трговац упорно набавља мед од сумњивих добављача, довољно је пријавити га неколико пута, и када буде морао да плаћа анализе (а он их плаћа по закону), он ће одустати од тог добављача, и то је најлакши начин да се несавесни победе. Све бољим радом ветеринарске инспекције и других државних органа, највећи фалсификатор је буквално прогнан из великих мегамаркета, на нама је да наставимо борбу да му се ускрате и мале трговине, редовним пријављивањем сумњивог меда надлежнима. 
СПОС ће у наредном периоду своје ресурсе окренути и ка чвршћој борби за квалитетну опрему и репроматеријал у пчеларству, посебно се ту мисли на сатне основе, погаче за пчеле, кошнице, канте за мед, опрему за врцање меда и слично. У 2017. и 2018. нисмо имали довољно ресурса за такву борбу, трудићемо се да је интензивирамо у 2019. години, мада нам ресурси ни ове године неће бити издашни. СПОС још увек није оформио Комисију која би својим апсолутним јавним стручним радом и двосмерном комуникацијом са пчеларима омогућила квалитетну контролу и анимирање надлежних органа да се баве контролом квалитета опреме и репроматеријала у пчеларству. Једноставно до сада нисмо имали за то ресурса. План је да то учинимо у 2019. и 2020. години. Комисија ће одобравати робни знак "Препоручено од СПОС-а" као знак квалитета опреме и репроматеријала који ће ући у интерни систем контроле. СПОС ће се посебно ангажовати на анимирању надлежних да обављају чешће контроле лекова за пчеле и сатних основа у промету. За сатне основе се мора наћи системско законско решење, највероватније да се уведе обавеза исписивања на декларацији колики је проценат парафина у сатним основама, јер када би се прописом забранила продаја основа у којима има парафина, тог тренутка више не би било сатних основа на тржишту, јер чистог воска на тржишту има у симболичним количинама. 
СПОС ће и у наредном периоду организовати и суфинансирати регионалне стручне семинаре, чиме ће промовисати најбољу праксу у свим сегментима пчеларске делатности. До сада је то рађено у сарадњи са Факултетом ветеринарске медицине и одговарајућег пројекта Министарства просвете, а уз помоћ донатора. Иначе, друштва и удружења пчелара и даље ће имати право на једно бесплатно предавање годишње. 
Приоритет ће нам и даље бити унапређење система субвенционирања у пчеларству. Субвенције су додатни замајац развоју пчеларства, јединој грани српске пољопривреде која може да упошљава нове људе, док број упошљених у другим гранама упорно пада, и тек ће падати према свим пројекцијама. Претпрошле године остварили смо велики успех у преговорима са Министарством пољопривреде, једини смо добили повећање субвенција по кошници на 720 динара, повећали списак опреме за субвенционирање. Држава је за субвенције по кошници издвојила око пет милиона евра (5,36 милиона евра у 2018), плус скоро неограничена средства за опрему (1,35 милиона евра у 2018, колико су пчелари и тражили, а могли су и много више). Остаје проблем споре исплате, који Управа за аграрна плаћања никако да реши, али се надамо да ће то коначно бити превазиђено у 2019. години. Пошто просечан пчелињак код пчелара СПОС-а данас броји 58 кошница, то значи да просечни пчелар СПОС-а од државе добија 41.760 динара на годишњем нивоу. На жалост, у 2018. години држава је смањила опсег броја кошница за који се стиче право на субвенционирање, али остаје обећање Министарства да ће то коначно бити решено у 2019. години, јер правне препреке то нису дозволиле у 2018. години, док ће пчеларима који имају од 20 до 30 кошница, губитак из 2018. бити надокнађен у 2019. години према обећању министра. 
Очекујемо да у 2019. години буде завршен рад на правилнику који ће регулисати регистрацију пчеларских возила, а након што смо успели да променимо Закон о безбедности саобраћаја, у коме смо изузети од других возила и приколица. 
Као и увек, радићемо и на решавању других, стандардних текућих активности, као и евентуално новонасталих проблема у пчеларству. Подржаваћемо све пројекте значајне за пчеларство. На крају, позивамо вас да нам пошаљете писане предлоге за додатне активности СПОС-а које сматрате битним за развој пчеларства у било ком погледу. На основу ваших предлога и предлога чланова Извршног одбора, у протеклом периоду је реализован низ корисних активности које нису биле предвиђене Програмом рада, на чему вам се најлепше захваљујемо. 
Како смо говорили, тако смо и радили - свим својим снагама у претходном периоду, и сви заједно показали смо да умемо и можемо. Наставимо да показујемо да можемо још више, пре свега окупљањем свих наших потенцијала. Јер, већ одавно знамо да можемо! Као што сам навео и у предлогу Програма рада на последњој изборној Скупштини, понављам и сада, останимо заувек сложни и јединствени, јер то је једини начин да будемо успешни у борби за своја права, и тада нико у томе неће моћи да нас спречи. Само тако можемо остварити све своје заједничке интересе. 
За ИО СПОС-а, председник СПОС-а, 
Др мед. Родољуб Живадиновић 
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