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ИЗВЕШТАЈ О РАДУ СПОС-а ЗА 2019. ГОДИНУ

Година иза нас остаће уписана великим словима у историји српског пчеларства. На почетку само укратко споменимо најважније историјски важне успехе: завршена је изградња Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо у Рачи, укинута је пашарина у националним парковима, изборили смо се да се донесе Правилник по коме буквално сви пчелари већина без икаквих улагања могу добити РС број ради успостављања потпуне легалности продаје меда, измењен је Закон о средствима за заштиту биља који обезбеђује да се од идуће године пестициди више не могу слободно куповати нити их могу користити неедуковани људи, урађена је снажна јавна кампања против тровања пчела, опремљен је Центар за образовање пчелара СПОС-а у Рачи, модернизован је бренд „Наш мед“... 
Година ће остати упамћена и по два велика организациона губитка за СПОС. Трагично је настрадао заменик председника СПОС-а Милутин Петровић на путу да обиђе пчеларе чије су пчеле отроване, а секретар СПОС-а напустио је СПОС, те је стручна служба ослабљена. Биће тешко надокнадити ове огромне губитке, те је ИО СПОС-а морао да спроведе реорганизацију стручне службе, али у посебно отежавајућим околностима. Наиме, донета је тешка одлука да се у циљу мера штедње у СПОС не прима нови радник на месту секретара, већ да његове послове привремено преузму два од постојећа четири радника стручне службе, правник ће преузети правни део послова секретара СПОС-а и биће директор Погона „Наш мед“, док ће референт за оперативне послове преузети све остале организационе и друге послове секретара а радиће и комплетан свој досадашњи посао, писање пројеката и слично. Због повећаног обима посла и једном и другом раднику увећана су примања за петину, док буду радили ове послове. Реално гледано, и осталим запосленима ће ове године бити значајно повећан обим посла јер следе огромни послови на покретању рада Погона, али сви морамо издржати нарочито ову годину, која ће сигурно бити најтежа година у историји СПОС-а по обиму посла који нас чека, нешто лакше биће тек од 2022. године. 
УКИНУЛИ СМО ПАШАРИНУ: Као што знате, Законом о сточарству је забрањена наплата пашарине за пчеле. Али, годинама уназад су национални паркови наплаћивали пчеларима тзв. накнаду за стајалиште, што је било практично гледано, из угла пчелара, својеврсно преименовање речи пашарина у неке друге речи. СПОС се већ неко време борио да се то заустави, својевремено смо имали обећање министра Бачевића да ће то спречити, али нас је изневерио, и на крају од тога није било ништа. Нова шанса указала се недавно, када је одлучено да држава Србија донесе Закон о накнадама за коришћење јавних добара, те тако све парафискалне намете обједини на једном месту и регулише их законом, а не подзаконским актима. У међувремену је закон и донет, и ПАШАРИНЕ ВИШЕ НЕМА! Борба СПОС-а за укидање пашарине током јавне расправе о Закону о накнадама за коришћење јавних добара била је јако компликована (детаљно писано у часопису), али се успешно завршила. Закон је ступио на снагу 1. јануара 2019. године, те је 2019. година била прва година БЕЗ ПАШАРИНЕ! 

НАЈВЕЋА ПОМОЋ ДРЖАВЕ ПЧЕЛАРИМА У 2019: Са задовољством можемо да објавимо да је коначно остварена дугогодишња тежња СПОС-а да се регистрација објеката за паковање меда на пољопривредном газдинству либерализује и уподоби Европској унији. Борба СПОС-а да се овај проблем реши почела је још 2007. године, и трајала је целих 12 година. Након прве 4 године успело се да се укине стари престроги Правилник, и до данас је регистрација била доста олакшана због тога, али је сада донет и последњи Правилник који је решио апсолутно све проблеме и регистрацију просторија у домаћинству драстично поједноставио, али и учинио обавезном, те тиме омогућио сваком пчелару појединцу да легално наступа на тржишту, без икаквих бојазни. Ова наша успешно окончана борба надамо се да је трајно запушила уста свим недобронамерним гласноговорницима који су месецима уназад тврдили да СПОС градњом свог Погона жели да угуши пчеларе, као да управо ти пчелари не чине СПОС?!???! Управо такво злонамерно и профитерско дезавуисање СПОС-а коначно стаје, јер ће сада сваки пчелар добити чувени „РС број“ и бити практично тржишно изједначен са нашом заједничком фабриком за пласман меда, или било којом другом фабриком, без практично скоро никаквих додатних трошкова. СПОС је због тога и омогућио да сваки пчелар члан СПОС-а може да користи теглу СПОС-а на газдинству и да сам пласира свој мед, а Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо, наступаће на тржишту Србије и иностранства са истом том теглом, али ће мед у њу бити пакован у Погону, а не на газдинству пчелара, у складу са прописима, и као такав ће ићи у трговине. Све детаље већ смо објавили у часопису и на сајту СПОС-а. 
САСТАНАК СА ДИРЕКТОРКОМ УПРАВЕ ЗА ВЕТЕРИНУ: У НАЛЕД-у је 21. новембра одржан састанак Савеза за храну и пољопривреду НАЛЕД-а чији је и СПОС члан, са директорком Управе за ветерину Емином Милакаром и начелницом Одељења за ветеринарско јавно здравство Тамаром Бошковић. СПОС је на састанку представљао председник СПОС-а. Састанку је присуствовао и велики број представника фирми из сектора хране и пољопривреде. 

Разговарано је, поред осталог, о актуелностима везано за квалитет меда на тржишту и примени новог Правилника око регистрације објеката у домаћинству. На тему објеката заказан је посебан састанак са начелницом Одељења за ветеринарско јавно здравство, како би се решиле све постојеће недоумице и ускладили ставови инспектора на терену. 

КОНАЧНО РЕШЕЊЕ ЗА ИЗГЛЕД ПРОСТОРИЈА У ДОМАЋИНСТВУ ПЧЕЛАРА: У Управи за ветерину одржан је 22. новембра састанак са начелницом Одељења за ветеринарско јавно здравство Тамаром Бошковић, као и саветницом Аном Микелић, у циљу разјашњења апсолутно свих недоумица везаних за регистрацију објеката за врцање, чување и паковање пчелињих производа на газдинству пчелара.

Састанку је испред СПОС-а присуствовао председник СПОС-а Родољуб Живадиновић.

Састанак је протекао у одличној атмосфери, и буквално је био испуњен задовољством што смо после више година борбе за Правилник који ће коначно регулисати ову област, дошли до фазе усаглашавања детаља.

Након опсежне дискусије и размене аргумената, коначни усаглашени став Управе за ветерину са СПОС-ом је следећи:

У пчеларском домаћинству, пчелар мора да издвоји бар једну просторију за сврху врцања, складиштења и паковања меда. Према томе, једна просторија је сасвим довољна.

Што се тиче минималних хигијенских услова које та просторија треба да има, пошто је мед једна од најбезбеднијих врста хране, сасвим је довољно имати под просторије од бетона (ко има могућности да стави плочице, било би идеално, али није неопходно). Зидови просторије треба да буду бар малтерисани и окречени (ко има могућности да на зидове стави плочице или офарба масном фарбом, било би идеално, али није неопходно). Врата и евентуални прозори на просторији требају да стандардно добро заптивају, онолико колико је потребно да би био спречен улаз инсеката и глодара. У просторији треба уградити један лавабо за прање руку. И то је све.

Коначни став Управе за ветерину је да се не може прихватити класична кухиња за ову намену, ако се у њој припрема храна, без обзира што се не припрема истовремено са врцањем меда. Може се користити кухиња свакако, али само ако се у њој не спрема храна (рецимо кухиња у неком другом објекту на плацу пчелара, или друга кухиња у кући која има само ту намену). Чак и да је класична кухиња коначно прихваћена као решење, онда би пчелар за чување меда морао да има још једну просторију, тако да је ово решење много боље, јер вам је за све довољна само једна просторија. 

ЗАВРШЕНА МОДЕРНИЗАЦИЈА БРЕНДА „НАШ МЕД“: Захваљујући иницијативи председнице Владе Републике Србије Ани Брнабић, Влада Републике Србије помогла је потпуну модернизацију бренда „Наш мед“, те сада можете видети како од ове недеље изгледа нови дизајн бренда.

Модернизација је подразумевала комплетни ребрендинг, тј. израду новог модернијег дизајна за етикету и бандеролу „Нашег меда“, брендирање саме зграде Погона СПОС-а и возила Погона, као и свих пратећих материјала.

Идеја председнице Владе Ане Брнабић била је да се ангажује професионални тим који ће урадити ребрендинг, и „Наш мед“ учинити препознатљивијим на домаћем и страном тржишту узимајући у обзир најновије трендове брендинга, тј. учинити га брендом који ће достојно представљати Србију на свим меридијанима, и показати свим пољопривредницима шта се све може постићи добром организацијом, а Влада Србије је спремна да помогне свакоме ко се добро организује и покаже да је способан да сопственим снагама учини много, а онда ће му и држава помоћи да то „много“ постане максимално велико.

Посао модернизације бренда „Наш мед“ поверен је креативном тиму платформе „Србија ствара“. Србија ствара је нова, национална платформа настала на иницијативу председнице Владе Републике Србије Ане Брнабић. Она обухвата системске мере за подршку креативности и иновација у свим областима економије и друштва, а посебно креативних индустрија, као и јачање културне дипломатије и позиционирање Србије као земље креативних, иновативних и аутентичних људи и идеја.

Ово је први комерцијални производ који је брендирао креативни тим платформе “Србија ствара” у организацији кабинета председнице Владе Републике Србије. 

Највише главобоља имали смо око превода имена бренда на енглески језик јер буквални превод Нашег меда у „ Оур хонеy “ није задовољавао комплексне критеријуме креативног тима „Србија ствара“. На крају је прихваћен предлог председника СПОС-а, који је осмислио и само име бренда (Наш мед), да се бренд преведе као „ Homeland honey “ што би значило да се ради о меду из „отаџбине, домовине, прапостојбине, са локације нашег детињства“… што одаје потребну топлину имена бренда и његово значење. Нови дизајн бренда заштићен је у Заводу за интелектуалну  својину. 

ЗАВРШЕН ПРОЈЕКАТ ГИЗ-а ЗА ОПРЕМАЊЕ ЦЕНТРА ЗА ОБРАЗОВАЊЕ ПЧЕЛАРА СПОС-а: Немачка агенција за међународну сарадњу (ГИЗ) преко пројекта Подршка диверзификацији економских активности у руралним областима југоисточне Европе (СЕДРА) који спроводи ГИЗ и Стална радна група за регионални рурални развој југоисточне Европе (СWГ), подржали су СПОС у опремању Центра за образовање пчелара СПОС-а „Наш мед“ који ће се налазити у Рачи, у оквиру Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо. Први део опреме је испоручен 30. новембра, а други и последњи је испоручен 2. децембра, чиме је испорука комплетирана.

Циљ пројекта је промовисање одрживог развоја пчеларства преко подизања знања и капацитета пчелара у Србији.

Донација је у вредности од 9.989,74 евра, односно све би било плаћено око 12.000 евра да је СПОС морао сам да купује исту опрему, јер су донације ГИЗ-а ослобођене ПДВ-а. 

Ова сума намењена је за опремање Центра за образовање пчелара СПОС-а „Наш мед“ који се како је познато, налази у објекту Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“, и предвиђено је да има више од 100 седишта, радни сто, пројекционо платно, видео пројектор, пратећу рачунарску опрему, професионално озвучење, флип чарт … Поред програма образовања и пратећих тренинга пчелара за које ће се користити, у овој сали биће одржаване и презентације о СПОС-у и Погону за посетиоце Центра за образовање и Погона, и у сваком тренутку ће моћи да прими најмање 100 посетилаца. Сала има велики прозор према централној просторији за процесуирање меда, те ће пчелари у сваком тренутку моћи да прате шта се у Погону догађа. Такође, свака просторија у објекту покривена је камерама, које ће сва догађања у Центру за образовање пчелара СПОС-а и самом Погону преносити у реалном времену на интернет сајтове СПОС-а и Погона. 

Према потписаном Уговору, ГИЗ је опрему купио директно од добављача, што знатно олакшава финансијске процедуре СПОС-у.   

ИЗМЕЊЕН ПРАВИЛНИК О СУБВЕНЦИОНИРАЊУ ОПРЕМЕ: Објављен је Правилник о изменама Правилника о подстицајима за инвестиције у физичку имовину пољопривредног газдинства за набавку нових машина и опреме за унапређење примарне пољопривредне производње у сточарству, којим је министар пољопривреде у потпуности испунио обећање дато СПОС-у, како би се субвенционирање опреме учинило доступнијим пчеларима.

Наиме, укупна вредност инвестиције спуштена је на 50.000 динара, а минимални износ једног рачуна у оквиру укупне инвестиције мора бити најмање 20.000 динара. Тиме је учињен огроман корак напред, јер су укинуте високе границе од прошле године, које су пчеларе са мањим бројем кошница онемогућиле да конкуришу за подстицај за опрему. 

Такође, прошле године сте могли да конкуришете само ако немате преко 500 кошница, а сада је могло и ако сте имали до 1000 кошница, чиме се изашло у сусрет и пчеларима са већим бројем кошница! 

Повраћај је 50% од вредности опреме без ПДВ (ако фирма није у систему ПДВ, онда је целих 50%, а 65% за подручја са отежаним условима рада у пољопривреди (обично изнад 500 м н. в. и слично). 
ВЕЛИКЕ НОВИНЕ У ЗАШТИТИ ПЧЕЛА ОД ТРОВАЊА: У априлу је ступио на снагу нови Закон о средствима за заштиту биља. Познато је да је претходни Закон донет у сарадњи са СПОС-ом 2009. године и тада је потпуно забрањена примена средстава отровних за пчеле у време цветања медоносног биља. Такође, тај Закон је прописивао да се средства за заштиту биља морају примењивати на начин којим се не угрожава здравље људи и животиња и непотребно повећава њихово излагање средствима за заштиту биља. Поред тога, пољопривредници су дужни да обавесте власника парцела које се граниче са парцелом коју намеравају да третирају средствима за заштиту биља најмање 24 сата пре почетка примене, без обзира да ли су њихови суседи пчелари или не, што је још једна додатна мера превенције. Овогодишњи закон доноси неке новине које је СПОС одавно тражио, а то је пре свега контрола продаје пестицида, јер данас можете отићи у пољопривредну апотеку и купити пет тона пестицида, а да вас нико и не пита шта ће вам и где ћете их и како употребити. По новом закону, пољопривредник ће морати да прође обуку за безбедну примену, руковање, складиштење, транспорт и одлагање средстава за заштиту биља, и моћи ће да купи само онолико средстава колико му је потребно за културе које гаји, и тачно ће се знати ко је и колико средстава за заштиту биља купио, а мораће да води евиденцију о њиховој примени.

Наиме, нови Закон прописује да се правно лице, предузетник, односно физичко лице које користи средства за заштиту биља у оквиру својих професионалних активности, као и у случају стављања својих пољопривредних производа на тржиште, сматра такозваним професионалним корисником. 

Професионални корисник дужан је и да редовно врши подешавање и техничку проверу уређаја за примену, као и користи уређаје за примену који су периодично прегледани у складу са овим законом. 

Средство за заштиту биља намењено професионалном кориснику може да купује и примењује физичко лице које има сертификат професионалног корисника издат у складу са овим законом, као и правно лице, односно предузетник, који има запослено лице које има сертификат професионалног корисника.

Сертификат професионалног корисника издаје Министарство.

Сертификат професионалног корисника се издаје лицу које је обучено за безбедну примену, руковање, складиштење, транспорт и одлагање средстава за заштиту биља.

На крају, подсећамо да је СПОС у сарадњи са Министарством пољопривреде још августа 2014. године успео да уведе нови графички симбол у облику квадрата, са црвеним рубом, који садржи црну пчелу на жутој позадини, а који мора да се налази на СВАКОМ упутству за примену свих средстава која су отровна за пчеле. Тако је тај знак постао препознатљиво упозорење да чак и онај ко не прочита цело упутство може да види на први поглед да је то средство отровно за пчеле и да захтева посебан опрез! 
ЗАВРШЕНА ИСПЛАТА ШТЕТЕ ЗБОГ ТРОВАЊА ПЧЕЛА У БАЧКОЈ ТОПОЛИ: Пчеларској јавности је познато велико тровање пчела у Бачкој Тополи које се догодило пре око годину и по дана. Након што су инспекције обавиле свој посао, министар је дао обећање СПОС-у да ће, иако пчеларима по законима Србије обештећење од државе не припада, обезбедити новац да се надокнади штета оштећеним пчеларима, а да ће држава гонити осумњиченог, ког су откриле надлежне службе Министарства пољопривреде. 8. марта је исплаћена последња рата обећаних средстава од Министарства пољопривреде. Иначе, као што је познато, првобитно се потраживало око 13 милиона динара, али након што су надлежне службе Министарства пољопривреде прегледале захтев, утврђено је да добар део захтева није оправдан (о чему смо већ писали), те да је оправдано исплатити одштету у висини од 5 милиона динара, и сада је исплаћена и последња рата, те је са њом исплаћено свих 5 милиона динара. Контактирали смо пчеларе Бачке Тополе, они су се изјаснили да су потпуно задовољни исплатом. 
ПОЧЕЛА КАМПАЊА „ЧУВАЊЕМ ПЧЕЛА ЧУВАМО СЕБЕ“: 5. марта је у Палати Србија (некада зграда СИВ-а) одржан први округли сто о заштити пчела од тровања, у организацији НАЛЕД-а и СПОС-а, којим је званично отпочела кампања „Месец заштите пчела”, под слоганом „Чувањем пчела чувамо себе”. Скуп је окупио пчеларе, пољопривреднике, стручњаке из области заштите биља и заштите животне средине, представнике ресорних институција, њих укупно 62, као и медије.

Наредни округли столови одржани су у Новом Саду (14. марта) и Чачку (26. марта). 

НАЛЕД је израдио и пратећи филм кампање „Чувањем пчела чувамо себе“.  

4.500 ПОСТЕРА О ЗАШТИТИ ПЧЕЛА НА ПОКЛОН: НАЛЕД је у оквиру пројекта заштите пчела, одштампао 6000 постера о заштити пчела од тровања. НАЛЕД задржава 500 за своје потребе, пре свега за слање пољопривредним стручним службама, СПОС 1.000 за своје, а 4.500 постера је послато свим друштвима и удружењима чланицама СПОС-а, пропорционално тренутном броју чланова СПОС-а који имају. 

20.000 ФЛАЈЕРА ПРОТИВ ТРОВАЊА ПЧЕЛА НА ПОЉОПРИВРЕДНОМ САЈМУ У НОВОМ САДУ: НАЛЕД и СПОС, у оквиру пројекта јавно-приватног дијалога по питању заштите пчела од тровања, који спроводи НАЛЕД у сарадњи са СПОС и Републичким секретаријатом за јавне политике (РСЈП), а финансира Америчка агенција за међународни развој (УСАИД), припремили су тролисни флајер који је СПОС поделио посетиоцима Пољопривредног сајма у Новом Саду, који је отворен у суботу, 11. маја, на Новосадском сајму. Флајер је штампан у чак 20.000 примерака! 

СПОС ШТАМПАО 3.000 ПЛАКАТА ЗА БОРБУ ПРОТИВ ТРОВАЊА ПЧЕЛА: Одбор за заштиту пчела СПОС-а донео је одлуку да се трећу годину за редом одштампа плакат за борбу против тровања пчела који је штампан већ две године уназад и показао се као одличан на терену, у укупном тиражу од 3.000 комада, који је у целости бесплатно подељен удружењима преко делегата на редовној годишњој Скупштини СПОС-а, у количини пропорционалној броју чланова СПОС-а из прошле године. 

ЕКСПЛОЗИЈА ИНФОРМАЦИЈА У ЈАВНОСТИ О ЗАШТИТИ ПЧЕЛА ОД ТРОВАЊА: Током кампање „Чувањем пчела чувамо себе“ коју су СПОС и НАЛЕД, у сарадњи са Републичким секретаријатом за јавне политике а уз комплетно финансирање Америчке агенције за међународни развој УСАИД, обавили током марта 2019. године који је проглашен месецом заштите пчела, у јавност је прослеђен велики број информација, које су имали фантастично велики број прегледа, скоро сваки грађанин Србије имао је прилику да чује нешто на тему пчеларства и заштите пчела. Оно што се може егзактно измерити свакако су објаве које су ширене путем друштвених мрежа, па вам овде представљамо резултате остварене до 20. априла 2019. године.

Постер „ЧУВАЊЕМ ПЧЕЛА ЧУВАМО СЕБЕ“ имао је невероватних 190.406 појединачних прегледа, и импозантних 1.306 дељења! 

Постер СПОС-а о заштити пчела од тровања пестицидима „САЧУВАЈТЕ ПЧЕЛЕ“ имао је чак 124.084 појединачних прегледа, као и 1042 дељења. 

Видео изјава председника СПОС-а Родољуба Живадиновића о улози и заштити пчеле“ имала је укупно 20.274 појединачна прегледа, као и 283 дељења.

Видео изјава Синише Илинчића о улози и заштити пчела имала је 16.342 појединачни преглед, као и 325 дељење. 

Постер СПОС-а „ДА НАМ СУНЦОКРЕТ ВИШЕ НЕ ОКРЕЋЕ ЛЕЂА“ имао је 23.600 појединачних прегледа, као и 117 дељења. 

Да не говоримо о томе што су информације о овој кампањи пренели практично сви медији, неки и више пута! 
ПИСМО НАЛЕД-а ЛОКАЛНИМ САМОУПРАВАМА ЗБОГ ЗАШТИТЕ ПЧЕЛА ОД ТРОВАЊА: НАЛЕД је свим локалним самоуправама у Србији послао допис са одговарајућим препорукама у оквиру пројекта јавно-приватног дијалога по питању заштите пчела, који спроводи НАЛЕД у сарадњи са СПОС и Републичким секретаријатом за јавне политике (РСЈП), а финансира Америчка агенција за међународни развој (УСАИД).

СПОС се захваљује НАЛЕД-у на остварењу и ове важне иницијативе која пре свега треба да доведе до успостављања јавно-приватног дијалога на локалном нивоу, а друштва и удружења позивамо да се јаве својим локалним самоуправама и договоре прве састанке. 

ПОТПИСАНА ДЕКЛАРАЦИЈА ПРОТИВ ТРОВАЊА ПЧЕЛА У СРБИЈИ: У оквиру четворогодишњег Пројекта јавно приватног дијалога у делу који се односи на решавање проблема тровања пчела пестицидима у пољопривреди који је СПОС добио на конкурсу Националне алијансе за локални економски развој (НАЛЕД), који спроводи НАЛЕД у сарадњи са Републичким секретаријатом за јавне политике (РСЈП), а финансира Америчка агенција за међународни развој (УСАИД), у Новом Саду је 5. децембра потписана Декларација о заштити пчела у Србији, коју су потписали присутни председници општина и градоначелници у Војводини и председник СПОС-а Родољуб Живадиновић.

Главна активност коју очекујемо од потписивања Декларације јесте постепено укидање третирања комараца из авиона средствима отровним за пчеле и боља координација активности општина на развоју пољопривреде, а у контакту са пољопривредницима, ради правилне употребе пестицида на нашим пољима, како не би долазило до тровања пчела. 

Декларација неће имати позитиван ефекат само на пчеларство, већ и на унапређење одрживе пољопривреде (мање загађење животне средине пестицидима, мање пестицида у земљишту, мање уништавање корисних инсеката у земљишту, мање пестицида на пољопривредним производима за потрошаче…). 

Градови и општине који су овом приликом присуствовали скупу и потписали Декларацију за заштиту пчела у Србији су: Нови Кнежевац, Бачка Топола, Чока, Сомбор, Алибунар, Бачки Петровац, Шид, Мали Иђош, Бачка Паланка, Зрењанин, Сремска Митровица, Пећинци, Сента, Врбас, Кула, Ириг, Суботица и Ада. 
ПОКРЕНУТА ПЕТИЦИЈА О ЗАШТИТИ ПЧЕЛА У СРБИЈИ: У оквиру пројекта са НАЛЕД-ом и УСАИД-ом је ових дана покренута онлајн Петиција о заштити пчела у Србији, како би се о проблему тровања пчела причало све више на свим нивоима и како би се исказало интересовање шире јавности за овај проблем, а не само интересовање пчелара.

Апелујемо на пчеларе, као и на све грађане, да у циљу заштите пчела и опстанка живота на планети, потпишу ову Петицију, те да тако покажемо надлежнима да се свест о неопходности постојања пчела на планети подиже, те да је за то заинтересована целокупна јавност. 

ОДЈЕЦИ РЕДОВНЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ ЗА ШТАМПУ У УПРАВИ ЗА ЗАШТИТУ БИЉА: Редовна конференција за медије Одбора за заштиту пчела СПОС-а одржана је 9. априла 2019. године у просторијама Управе за заштиту биља Министарства пољопривреде.

Конференцији су присуствовали шеф Одсека фитосанитарне инспекције Министарства пољопривреде господин Ненад Милојевић, начелник одељења за послове инспекцијског наџора и контроле испред Управе за ветерину Министарства пољопривреде господин Зоран Ивановић, председник Одбора за заштиту пчела СПОС-а Милош Богдановић и координатор Стручне службе СПОС-а Радивоје Ранковић.

Шеф Одсека фитосанитарне инспекције Министарства пољопривреде господин Ненад Милојевић је говорио о правилној употреби средстава за заштиту биља, да они који спроводе третирање морају то радити у складу са Законом, а то значи да се средства која су опасна за пчеле не смеју примењивати за време цветања, а апеловао је на пољопривредне произвођаче да када користе средства која нису опасна за пчеле то чине у касним поподневним сатима, када престане активност пчела. Такође је потврдио договор који је још прошле године постигнут са Савезом пчеларских организација Србије а који предвиђа контролу семена сунцокрета односно биљака које из њега израстају, на присуство забрањених неоникотиноида. Такође је нагласио да је сарадња Управе за заштиту биља и СПОС-а на веома високом нивоу, и да је СПОС препознат као организација која се, између осталог, интензивно бави и заштитом пчела.

Начелник одељења за послове инспекцијског наџора и контроле испред Управе за ветерину Министарства пољопривреде господин Зоран Ивановић такође је нагласио да је сарадња са Савезом пчеларских организација Србије на веома високом нивоу, а апеловао је на воћаре и остале пољопривредне произвођаче да средства за заштиту биља примењују у складу са Законом.

Председник Одбора за заштиту пчела СПОС-а Милош Богдановић истакао је добру сарадњу СПОС-а са Управом за заштиту биља Министарства пољопривреде и Управом за ветерину, као и апел да се приликом третирања уљане репице пре цветања користе средства која нису дугорочно токсична за пчеле. Нагласио је и значај пчела као опрашивача и индикатора здраве животне средине. Изнети су и проблеми услед предстојећих третирања комараца и крпеља, па овом приликом позивамо пчеларе да пошаљу термин у ком се треба избећи третирање комараца, сходно позиву СПОС-а, како би благовремено могли да разговарамо са наручиоцима третирања да се термини коригују. Неки пчелари су већ то учинили и тиме показали одговорност и бригу о пчелама, па им се Одбор за заштиту пчела СПОС-а овом приликом захваљује на томе.

ОЗБИЉАН ПОЗИВ НА ОЗБИЉАН ПРИСТУП ТРОВАЊУ ПЧЕЛА: Овог пролећа СПОС-у је пријављено неколико тровања пчела, чије је процесуирање у току, а нека потенцијална тровања су деловањем Одбора за заштиту пчела СПОС-а превентивно успешно спречена. Међутим, и даље постоји добар број пчелара који се пријатељима жале како су имали тровање, али га нису никоме пријавили. Треба још једном охрабрити такве да пријављују тровање, како би схватили значај пријављивања чак и ако не желе да гоне починиоца, јер је евиденција тровања од кључне важности за борбу свих нас преко СПОС-а да се такве ствари не понављају и да их из године у годину буде све мање.

Поред пријаве тровања надлежнима, јако је важно да пријавите тровање и Одбору за заштиту пчела СПОС-а ради вођења централне евиденције, која нам је од пресудне важности у борби пред надлежнима за унапређење даље институционалне борбе против тровања. ЧАК и ако не желите да гоните починиоца тровања, или не знате ко је починилац, молимо вас да ОБАВЕЗНО пријавите тровање Одбору за заштиту пчела СПОС-а, јер је то најбоља гаранција да ћете тим једноставним поступком учинити максимално колико можете да спречите да вам се тровање икада више понови! 

ДАН ПЛАНЕТЕ ЗЕМЉЕ ОБЕЛЕЖЕН ФОРМИРАЊЕМ ПЧЕЛИЊАКА У АГЕНЦИЈИ ЗА ЗАШТИТУ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ: Поводом прославе Дана планете Земље, у понедељак 22. априла формиран је пчелињак у Агенцији за заштиту животне средине, у присуству амбасадорке Израела Алоне Фишер Кам, директора Агенције Филипа Радовића, помоћнице директора Агенције Тамаре Пауновић Чилић, и председника СПОС-а Родољуба Живадиновића.

Овогодишњи Дан планете Земље обележава се под слоганом „ЗАШТИТИМО НАШЕ ВРСТЕ“, и тим поводом је СПОС поставио кошнице у двориште Агенције, како би се указало на значај пчела у производњи хране, као и очувању биодиверзитета и заштите животне средине.

ТРОВАЊЕ ПЧЕЛА У КИКИНДИ: У Кикинди је недавно дошло до масовног тровања пчела. Страдало је 1668 пчелињих заједница код 35 пчелара. Надлежни органи су изашли на терен и узети су узорци угинулих пчела и биљног материјала.

Да ствар буде још гора, у недељу 26. маја 2019. било је најављено третирање слачице која је тренутно у фази цветања, средствима отровним за пчеле. Саша Чолак, председник удружења пчелара у Кикинди, обавестио је Одбор за заштиту пчела Савеза пчеларских организација Србије о предстојећем третирању, уз информацију да је он покушао да у разговору са пољопривредним произвођачем који је најавио третирање слачице укаже да ће третирањем прекршити закон и да одустане од третирања, али на жалост на овај начин није успео да добије потврду да ће ратар одустати од третирања. Председник Одбора за заштиту пчела СПОС-а је одмах позвао ратара, да поред разговора који је са њим водио Саша Чолак покуша да такође укаже на то да ће то третирање бити супротно закону и да ће тиме угрозити пчеле које се налазе у околини, али такође није успео да добије потврду да ће ратар одустати од третирања.

Пошто разговором очигледно није могло да се дође до решења, иако се радило о недељи и нерадном дану, председник Одбора за заштиту пчела СПОС-а контактирао је господина Ненада Милојевића, начелника фитосанитарне инспекције Републике Србије и госпођу Нину Николић, шефа одсека фитосанитарне инспекције Нови Сад, а они су предмет проследили на поступање надлежном територијалном инспектору који је контактирао пољопривредног произвођача који је планирао прскање. У недељу у вечерњим сатима смо добили теренску потврду од Саше Чолака да је третирање обустављено.

Дана 19. јуна је посредством СПОС-а одржан састанак са државним секретаром Министарства пољопривреде Богданом Игићем. Састанку су испред СПОС-а присуствовали председник СПОС-а, председник СПОВ-а и председник Удружења пчелара из Кикинде. На састанку је договорен могући начин подршке, а то је да се допуни подршка Покрајине Војводине која је обезбедила ројеве, тако што ће пчелари добити довољно шећера из робних резерви, да би могли да ројеве исхране до јесени, и да створе довољне залихе хране за презимљавање пчела. Одређена је количина од 30 кг шећера по кошници, што је преко 50 тона шећера за пчеларе Кикинде. 

СПОС је након састанка написао званичан захтев, који је Министарство пољопривреде проследило Републичкој дирекцији за робне резерве. У међувремену је прибављена и сагласност Министарства финансија, и на крају нам је стигао званичан документ којим се може преузети 50.040 кг шећера, укупне вредности 3.252.600 динара. 

Остаје посебна жалост што је ово тровање пчела однело и једну људску жртву, заменика председника СПОС-а Милутина Петровића, који је преминуо од последица саобраћајне несреће коју је доживео на путу ка Кикинди, помажући пчеларима Кикинде да се изборе са последицама овог тешког тровања. Нека му је вечна слава и хвала… 
Коначно су 8. новембра стигли резултати анализе отрованих пчела из последњег великог тровања пчела у Кикинди, које тужилаштво до данас није могло да стави на увид јавности у интересу истраге. Утврђено је да је пчеле побио забрањени инсектицид фипронил, али још није утврђено одакле је дошао и како и где су пчеле ступиле у контакт са њим. 
ЗАШТО НАМ ЈЕ ТЕШКО ДА УЧИНИМО НЕШТО ЗА СЕБЕ: Одбор за заштиту пчела СПОС-а тражио је само једну малу информацију од свих друштава и удружења пчелара СПОС-а, како бисмо предупредили штете од тровања пчела услед третмана комараца из авиона, како би се преспојио период до промене тренутних застарелих прописа, али се НИЈЕДНО ЈЕДИНО друштво ни удружење није јавило са траженим подацима. Питамо се зашто нам је увек тешко да спроведемо неке тако мале и симболичне акције (реално не захтевају више од 10 минута консултација и посла), како бисмо решили овако велики проблем? 

Зато вас ПОНОВО позивамо да се јавите, са надом да ћемо се покренути и ПРАВОВРЕМЕНО решити проблем, јер реакција У СЕЗОНИ ретко даје ефекте. Прошле године имали смо доста среће јер су нам помогли велики пријатељи СПОС-а око прскања комараца у Шиду и на Фрушкој Гори, али то не може бити правило, и не можемо стално реаговати касно! Одбор за заштиту пчела СПОС-а МОРА имати наведене тражене податке за сваку општину у Србији, како би могао да правовремено реагује. Немојте звати Одбор за третмане на дан пре третмана, јер такве ствари једноставно не могу да се реше. Морамо најпре знати шта хоћемо да бисмо до тога стигли! 

ДОГОВОРЕНА ЈЕ КОНТРОЛА ТРЕТМАНА СЕМЕНА СУНЦОКРЕТА: Као што је познато, један од главних узрока масовног тровања пчела у Србији је нелегални третман семена сунцокрета забрањеним инсектицидима неоникотиноидима (имидаклоприд, тиаметоксам и клотианидин) који доводе не само до акутног тровања пчела, већ остварују и дуготрајне штетне ефекте на пчеле, те пчеле угињавају и током зиме и пролећа услед конзумирања загађеног полена. Августа прошле године је дефинитивно договорено са Управом за заштиту биља да се крене у контролу засађеног семена односно биљака које из њега израстају, на присуство забрањених неоникотиноида, а са шефом фитосанитарне инспекције Ненадом Милојевићем је договорено и оперативно деловање по том питању. 

СУМОРНЕ ВЕСТИ СА СУНЦОКРЕТОВЕ ПАШЕ: Захваљујући дојави пчелара члана СПОС-а из околине Инђије, СПОС је пријавио фитосанитарној инспекцији сумњу да је семе сунцокрета третирано на парцели од око 80 хектара ЗЗ „Бешка“.

У биљкама сунцокрета нађен је неоникотиноид имидаклоприд, који је забрањен за примену на отвореном простору. 

Након тог открића, разматрани су правни аспекти уништења сунцокрета на тој парцели, што би се први пут радило у Србији, те је све морало добро да се анализира са правног аспекта. 

Не постоји пропис по коме се сунцокрет може уништити самим тим што се у њему налази неоникотиноид. Потребно је да храна коју ће јести животиње (пчеле) буде са присутним неоникотиноидом у дози отровној за пчеле, јер се неисправна храна за животиње може уништити. Зато је закључено да се на самом почетку цветања сунцокрета морају поново узети узорци биљака, овог пута нектара и полена, и урадити анализа. Ако анализа буде позитивна, сунцокрет ће бити уништен. Узорци су узети, али у њима у том тренутку није нађен неоникотионид, те сунцокрет није могао бити уништен. 
Пошто је ово први пут да се указала потреба за уништењем сунцокрета, након пријаве СПОС-а, дошло се до закључка да ће морати да се донесе посебан пропис (Правилник) који би регулисао уништење таквог сунцокрета пре цветања. Добро је то што Правилник доноси министар те не мора да иде у Скупштину Србије. Министар је обећао да ће Правилник бити донет и примењивати се од наредне сезоне. 

Тачно је да ће ЗЗ „Бешка“ одговарати за привредни преступ, поднети одговарајуће санкције и тако даље, али остаје горак укус у устима да посао није завршен онако како се очекивало. Остаје нам сада тежак задатак да се изборимо да се донесе Правилник по коме ће се усеви на таквим парцелама аутоматски уништавати без даљих анализа, те да ће правилник моћи да се примењује већ од наредне године. 

ОДРЖАН САСТАНАК У НОВОМ САДУ ПО ПИТАЊУ НЕОНИКОТИНОИДА: Дана 20. јуна у Новом Саду, у просторијама Привредне Коморе Србије Регионалне привредне Коморе Јужнобачког управног округа, одржан је састанак у организацији Семенарске Асоцијације Србије.

На састанку је разматран искорак када су у питању средства за третирање семена на бази неоникотиноида. Састанку су присуствовали представници семенских и хемијских компанија (Баyер и Сингента), представници Управе за заштиту биља, представници пољопривредних института из Новог Сада и Земуна, а у име СПОС-а присуствовао је дипл. правник Радивоје Ранковић.

Један од основних разлога за сазивање овог састанка јесте предлог семенара да се потраже могућности за третирање семена неоникотиноидима, што је као што је познато већ неко време у Србији забрањено. Као главни разлог за то наведен је економски губитак који наведена правна лица наводно трпе. Даље су представници семенара навели да постоји појачан илегални промет неоникотиноида, баш због потпуне забране употребе неоникотиноида. Чак је истакнуто да нема егзактних података да су угинућа пчела изазвана од стране неоникотиноида. Напоменуто је да је за случај дерогације правних норми које регулишу ову област препоручљиво користити пример Мађарске и Румуније које су изузеле своје правне норме у односу на Регулативу ЕУ која брани употребу неоникотиноида. Наведени су и разлози попут удара на извоз, смањење конкурентности Србије на тржишту семена, а притом држава нема приход од тих послова.

Директор Управе за заштиту биља Министарства пољопривреде изјавио је да је потпуна забрана неоникотиноида у Србији потпуно јасна. Он сматра да дијалог између семенара, хемијских компанија и пчелара треба да постоји, те да дијалог буде стална активност између наведених актера, али да се споразум са ЕУ мора примењивати, што држава и чини.

Представник Пољопривредног института из Земун Поља навео је да по њему семе кукуруза може да се третира неоникотиноидима, јер кукуруз није медоносна биљка. Расадници тог семена по њему чине само 10.000 хектара обрадиве земље, те да се зна где се расадници налазе и они служе само у комерцијалну сврху производње семена. АЛИ, заборавио је једну ситницу, примена неоникотионида није више забрањена само на медоносним биљкама, већ је забрањена НА ОТВОРЕНОМ, што значи може се користити само у стакленицима! Сигурни смо и да боље од нас зна зашто је то тако. Такође је заборавио да није тачно да пчеле не посећују кукуруз, итекако га посећују у беспашном периоду и сакупљају полен, када бољег полена у природи нема.

Представници Семенарске асоцијације Србије истакли су да третман семена сунцокрета, уљане репице тј. контролу семена врше овлашћене установе, док се илегално то сада ради по кућама. Наиме, сходно прописима, они истичу да то једино могу радити дорадни центри. Истакнуте су жалбе на дејство препарата који нису неоникотиноиди, а да су биоцидни производи који нису штетни по пчеле или недоступни у Србији или недовољно испитани (претпоставља се у смислу научних студија – прим. аут.). И опет заборављају или „заборављају“ да то што неко нелегално користи неоникотиноиде за третман семена, не значи да сада опет треба легализовати третман, већ да онога ко то чини треба СТРОГО КАЗНИТИ.

Суштински, семенари ће се определити за покушај измена допуна норми у позитивном праву Републике Србије, које би омогућиле да се семе семенског сунцокрета које „рађа“ семе за садњу на њивама третира неоникотиноидима, да се тако створено семе које се продаје у Србији не третира неоникотиноидима, а оно које је намењено за извоз да се третира.

Након свега изнетог за реч се јавио представник СПОС-а и истакао да разуме економски аспект на који се семенари позивају, али да је Србија потписник ССП са ЕУ и да сходно томе прихвата регулативе и директиве које прописује ЕУ. Јасно је и неспорно да је у српско право инкорпорирана одредба о апсолутној забрани неоникотиноида за примену на отвореном, те истакао да уколико Србија тежи формално – правном чланству у ЕУ, а самим тим дели и назоре просвећених европских наорда не може тако нешто да мења и дерогира. На страну што би то можда имало и за резултат негативно мишљење Европске комисије баш по питању поглавља која тангирају пољопривреду, заштиту животне средине и законодавство, Ранковић је истакао и да следити пример Мађарске и Румуније, две чланице које нису примењивале из разних разлога одређене норме ЕУ, није најсрећније решење, јер те државе играју на ивици одређених казнених одредби које би могла да им изрекне Европска комисија. Са друге стране ратификовани међународни споразум је путем Скупштине Србије постао инкорпориран у српско позитивно право и његова промена не би била добро решење, закључио је Ранковић, подвукавши да постоје научне студије које доказују штетност неоникотиноида, а такође да сигурно ЕУ не би забранила нешто без темељне припреме и претходне провере. Такође, куће које производе неоникотиноиде су тужиле ЕУ, и знамо како се то завршило.

У БОРБУ ПРОТИВ ТРОВАЊА ПЧЕЛА И СА ГИЗ-ом: СПОС је организовао још једну акцију борбе против тровања пчела заједно са Немачком агенцијом за међународну сарадњу (ГИЗ). Организовани су округли столови под називом: „Значај пчела као опрашивача и њихова заштита од неконтролисане употребе пестицида у Републици Србији“.

На округлим столовима учествовали су пчелари, воћари и други пољопривредни произвођачи, као и представници надлежних органа власти (Министарство пољопривреде, пољопривредна инспекција, фитосанитарна инспекција, ветеринарска инспекција, саветодавне и стручне службе, факултети…) како би дискутовали о значају пчела као опрашивача и њиховој заштити од неконтролисане употребе пестицида.

Округли столови су организовани у оквиру пројекта „Подршка економској диверзификацији руралних подручја у југоисточној Европи (СЕДРА)“ у сарадњи са Сталном радном групом за регионални рурални развој у Југоисточној Европи и  Немачке корпорације за међународну сарадњу.

Пројекат СЕДРА јача регионалне и националне капацитете у државама Југоисточне Европе и целом региону кроз омогућавање дијалога о специфичним политикама и пружању техничке подршке.

Први округли сто са темом „Значај пчела као опрашивача и њихова заштита од неконтролисане употребе пестицида у Републици Србији“ одржан је у Београду 3. новембра 2019. у Сава Центру.

Други је одржан у Сурдулици 7. новембра 2019. у Дому културе Сурдулица, а трећи у Босилеграду 8. новембра 2019. у Општини Босилеград. 

На основу закључака добијених путем дискусија на округлим столовима установљен је стручни  извештај у вези заштите пчела од тровања пестицидима, који ће се користити у будућој комуникацији политичких доносиоца одлука на локалном, националном и регионалном нивоу.

ПРЕДСЕДНИЦА ВЛАДЕ СРБИЈЕ И МИНИСТАР ПОЉОПРИВРЕДЕ ПОСЕТИЛИ ПОГОН СПОС-а У РАЧИ: У среду, 27. марта, председница Владе Србије Ана Брнабић и министар пољопривреде Бранислав Недимовић, обишли су, на позив СПОС-а, Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо у изградњи.

КУПАЦ МЕДА ИЗ НОРВЕШКЕ ОБИШАО ПОГОН СПОС-а У ИЗГРАДЊИ: Представник потенцијалне фирме купца меда из Норвешке, заједно са пчеларима Норвешке, обишао је Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо у изградњи у Рачи, 13. маја 2019. године.

Циљ посете био је упознавање са капацитетом и могућностима нашег Погона, када ускоро буде био завршен. Посетиоци су обишли Погон и објашњен им је будући начин рада и пословања, као и капацитети Погона.     

ПОГОН „НАШ МЕД“ НА САЈМУ ХРАНЕ У МОСКВИ: СПОС и Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо ће наступили су, уз финансијску подршку Развојне агенције Војводине, на великом Међународном сајму хране и пића „ WORLD FOOD MOSCOW “,у Москви од 24. до 27. септембра 2019. године. Развојна агенција Војводине је покрила комплетну суму потребну за изнајмљивање штанда Погона „Наш мед“.

У име СПОС-а на Сајму у Москви „Наш мед“ промовисали су директор Погона у изградњи Радивоје Ранковић, будући директор Погона Ненад Портић и референт за административне и опште послове Светлана Поткозарац.  

ДВОНЕДЕЉНА ОБУКА ЗА БУДУЋЕГ ДИРЕКТОРА ПОГОНА „НАШ МЕД“: У просторијама Привредне коморе Србије (ПКС), од 6. до 17. маја 2019. године, одржан је пословни едукативни програм ЛИДЕР ПРОЈЕКАТ СРБИЈА 2019. СПОС је имао свог учесника на овом реномираном двонедељном пословном едукативном програму. У питању је канадски едукативни програм престижне Ричард Ајви пословне школе при Универзитету Западног Онтарија (Торонто, Канада), који се и у Србији спроводи у последње четири године, у коорганизацији CANSEE Канадско-српског пословног удружења, Амбасаде Канаде у Београду и Привредне коморе Србије, којима се овом приликом захваљујемо. 

Поред наведеног, учесник СПОС-а Ненада Портић, је искористио прилику да у четвртак 16. маја, током паузе између тренинг програма предавачима (инструкторима), присутним посленицима CANSEE Канадско-српског пословног удружења и свим полазницима овог пословно едукативног програма укратко представи СПОС и најважнији пројекат СПОС-а Погон за прикупљање и пласман пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо.

ИЗАБРАН НОВИ ЧЛАН НАДЗОРНОГ ОДБОРА ПОГОНА „НАШ МЕД“: Након трагичне смрти Милутина Петровића који је био један од чланова Надзорног одбора Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо, ИО СПОС-а изабрао је новог представника СПОС-а у овом најважнијем органу нашег Погона.

ИО СПОС-а је на место једног од два члана Надзорног одбора Погона „Наш мед“ који представљају СПОС у Погону, изабрао провереног активисту СПОС-а Радивоја Стојановића. Он је правник криминалистичке струке, до скоро запошљен у МУП Србије, недавно је отишао у пензију. Радио је у Полицијској управи за Град Београд, УКП – Одељење криминалистичке технике, на радном месту Руководилац Групе оперативних криминалистичких техничара – вођа форензичког тима за тешка кривична дела на територији Београда и целе Србије. Тренутно у СПОС-у обавља и посао шефа Оперативног тима СПОС-а за сузбијање крађа пчела. 

УСКОРО ПОДЕЛА КАРТИЦА ЛОЈАЛНОСТИ СПОС-а: Као што је познато, на Светски дан пчела, 20. маја 2018. године, ИО СПОС-а је донео одлуку да пчеларима СПОС-а са одређеним посебним заслугама за градњу Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а додели престижне картице лојалности, у три категорије. На једној од последњих седница ИО СПОС-а закључено је да се што пре одштампају и поделе картице лојалности свима који су донирали средства за градњу Погона, као и другим заслужним личностима, јер ће Погон убрзо почети да ради, већ на пролеће. 

ОБЈАВЉЕН КОНКУРС ЗА ТЕХНОЛОГА И РАДНИКЕ У ПОГОНУ СПОС-а „НАШ МЕД“ доо: СПОС је расписао Конкурс за радно место технолога и раднике у свом Погону за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо. 

ПРЕДСЕДНИЦА ВЛАДЕ АНА БРНАБИЋ ИСПУНИЛА ОБЕЋАЊЕ: Председница Владе Републике Србије Ана Брнабић испунила обећање дато општини Рача и СПОС-у са министром пољопривреде Браниславом Недимовићем на полагању камена темељца за Погон „Наш мед“. Завршен је пут Рача-Лапово! Тако сада наш Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо има потпуно нови пут који не иде кроз насељена места и води право на царински терминал у Лапову! 

Према томе, ко долази са севера, најближе му је да се искључи на Марковцу, ту је тачно 12 км старим путем до Погона, а ко долази са југа, искључиваће се на Лапову, одакле до Погона има 14 км, али је то краће него да иде преко Марковца за око 5 км…  

НОВИ ПУТ ИСПРЕД ПОГОНА „НАШ МЕД“ У РАЧИ: Захваљујући председници Владе Републике Србије Ани Брнабић, као и упорности руководства општине Рача, посебно Александра Сенића и Ненада Савковића, испред Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо кренула је замена тј. изградња потпуно нове деонице пута Рача-Топола непосредно испред односно лево и десно од фабрике.

Ова деоница не само да ће бити нова, већ ће имати регулисан одвод воде кроз новоизграђену атмосферску канализацију, као и изграђене тротоаре који сада не постоје.  

САСТАНАК СА ПРЕДСЕДНИЦОМ ВЛАДЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ АНОМ БРНАБИЋ: На позив председнице Владе Републике Србије Ане Брнабић, у кабинету председнице Владе одржан је састанак са председником СПОС-а Родољубом Живадиновићем. Састанку је присуствовала и Маја Бојовић, саветница у Јединици за имплементацију стратешких пројеката кабинета председнице Владе. 

Разговарано је о изградњи Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ у Рачи. Председник СПОС-а известио је председницу Владе о томе да је грађевински део Погона практично завршен, да је у току инсталирање опреме за рад Погона на велико које ће оријентационо трајати до краја јануара, да се ускоро очекује инсталирање адекватног трансформатора за Погон и слично. Председник СПОС-а се захвалио на њеној личној свеобухватној подршци овом пројекту СПОС-а и општине Рача, као и на финансијској подршци Владе од 50 милиона динара. 

Разговарано је о могућем датуму отварања Погона, и прелиминарно је договорено да се Погон отвори марта. 

ДАЉИ РАСТ ПОДРШКЕ ПЧЕЛАРСТВУ У ВОЈВОДИНИ: Након контаката са покрајинским секретаром за пољопривреду Вуком Радојевићем, можемо са задовољством да похвалимо покрајинску администрацију која наставља са подршком пољопривреди, а за пчеларство jе сума која се издвајала 2018. године, у 2019. години подигнута за 25%.

Наиме, нова покрајинска администрација је 2016. године затекла подршку пчеларству од свега 5 милиона динара за целу територију Војводине. Након разговора са СПОС-ом, августа 2016. године, кренуло је значајно повећање подршке пчеларству, а у 2019. години та подршка износиће 25 милиона динара, чак 5 пута више него што је затекнуто 2016. године. 

САВЕЗ ПЧЕЛАРСКИХ УДРУЖЕЊА МАКЕДОНИЈЕ СЕ УЧЛАНИО У СПОС: Савез пчеларских удружења Македоније – Пчела Скопје (Сојуз на пчеларски здруженија на Македонија - Пчела Скопје), учланио се у СПОС. 
НОВИ ПРАВИЛНИК О РЕГИСТРАЦИЈИ ПОЉОПРИВРЕДНИХ ГАЗДИНСТАВА: Oбјављен je нови Правилник о упису у регистар пољопривредних газдинстава и обнови регистрације, као и о условима за пасиван статус пољопривредног газдинства, који доноси неке БИТНЕ новине у односу на претходних пар година. 

Мора се пријавити врста животиња (у нашем случају пчеле) и број газдинства (ХИД) на којем се држе пчеле. Треба пријавити и евентуалне промене земљишног поседа и основ коришћења земљишта. 

Иначе, од 2019. године, све статусне промене на газдинству се морају пријавити у року од највише 30 дана од настанка промене (ако се промени носиоц газдинства, његово пребивалиште, број чланова газдинства, ако се промени текући рачун или можда ХИД). Донета је одредба да, ако након уписа у Регистар дође до промене уписаних података који се односе на земљишни фонд, основ коришћења земљишта или фонд животиња, носилац породичног пољопривредног газдинства, односно овлашћено лице у пољопривредном газдинству врши обнову регистрације ових података у Регистру у року од 30 дана од дана настанка промене. Обнова регистрације ради утврђивања пријављених површина за које се могу остварити основни подстицаји у складу са законом који уређује подстицаје у пољопривреди и руралном развоју за наредну календарску годину, врши се до 30. септембра текуће године. 

РЕШЕН ЈОШ ЈЕДАН ПРОБЛЕМ ПЧЕЛАРСТВА СРБИЈЕ: Иако је још 2010. године Министарство пољопривреде донело Правилник о условима и начину гајења пчела који регулише и удаљеност пчелињака од путева и објеката, а СПОС обавестио јавност да су самим тим локални општински прописи по том питању ништавни, поједине општине у Србији су и даље задржале и примењивале своје интерне, раније донете правилнике, иако су доношењем националног правилника, те своје правилнике требале да ставе ван снаге, јер је и правно и на сваки други начин логично да је национални пропис старији од општинског. Поједине општине су биле јако тврде у свом ставу, па је СПОС морао да интервенише, и да замоли пољопривредну инспекцију да реагује.

Наиме, највећи проблем настаје у оним општинама које желе да примењују своје прописе а не национални Правилник по питању утврђивања удаљености пчелињака од путева и објеката. 

Пољопривредна инспекција је посетила општину Беочин (мада има и других општина са истим таквим ставом), и утврдила да општина нема право регулисања прописа из ове области. 

СПОС У ХОРИЗОН 2020 ПРОЈЕКТУ ВРЕДНОМ 9 МИЛИОНА ЕВРА: Пројекат „ЕцоСтацк“ је европски петогодишњи пројекат у оквиру Хоризон 2020 позива, у који су укључена 24 научна тима из 14 земаља Европе, укључујући и тим из Србије предвођен истраживачима са Биолошког факултета Универзитета у Београду. У пројекат је током конкурисања за његово добијање укључен и СПОС, као што ће бити укључен и у његову реализацију, а ангажовање СПОС-а ће у овом пројекту имати посебан утицај на бољи и квалитетнији рад Одбора за заштиту пчела СПОС-а, око тровања и других проблема у модерној пољопривреди. Овај пројекат ће пољопривредницима, али и широј јавности обезбедити знања и решења потребна за максимизацију екосистемских услуга за производњу усева, пре свега услуге опрашивања усева и биолошке контроле штеточина, уз минимизирање штетних утицаја пољопривреде на животну средину па и пчеларство и обезбеђивање профитабилности пољопривредне производње.

Савез пчеларских организација Србије ће у овом сегменту бити укључен као један од учесника из Србије и представљаће везу између пројекта и пчелара. Нова сазнања која ће проистећи из пројекта су важна за повећавање и побољшавање употребе пчеларства у пољопривредној производњи као и у доношењу нових и бољих правних регулатива. У оквиру пројекта ће бити организовани радни скупови и радионице на националном и Европском нивоу где ће се вршити размена сазнања и искустава појединачних интересних група. Савез пчеларских организација Србије ће бити укључен као активни члан ових скупова, а доприноси свих чланова ће бити објављени у одговарајућим билтенима и извештајима, као и ускладиштени у базама података које ће бити доступне широј јавности. На крају пројекта, Савез пчеларских организација Србије ће бити укључен у ширење добијених сазнања на националном нивоу путем учествовања у локалним семинарима. 

ОБЈАВЉЕНА 11. НАЛЕД-ова СИВА КЊИГА: У Београду је 1. фебруара 2019. године у организацији НАЛЕД-а на 11. годишњој конференцији о економским реформама представљена 11. Сива књига прописа. Сива књига 11 садржи 31 нову препоруку за смањење оптерећења привреде, а своје место у њој нашло је и пчеларство захваљујући СПОС-у.

Што се тиче пчеларства у Сивој књизи представљени су следећи проблеми пчеларства: 

,,Накнада за издавање и продужавање уверења о здравственом стању по пчелињој заједници повећана је у децембру 2013. године са 11 на 64 динара, што значи да је овај трошак повећан за 581%. Ово Уверење траје само 3 месеца и практично се мора прибављати или обнављати четири пута годишње. Собзиром на број кошница, издатак пчелара по овом основу је драстично повећан, а то утиче на повећање цене меда и чини наше пчеларе недовољно конкурентним на европском тржишту. Напомињемо да издавање наведеног уверења не подразумева битније ангажовање, нити трошкове на страни ветеринара који издају уверење, јер су ветеринару све радње које су услов за издавање тог уверења већ плаћене, а ради се само о такси (накнади) за издавање уверења на коме се констатују раније извршене провере. Додатно, накнада за издавање Уверења о здравственом стању животиња у унутрашњем промету, наплаћује се у одговарајућем проценту вредности животиње, а за пчелиње заједнице износи 25 динара. Проблем је што се ова накнада плаћа приликом сваке селидбе, а пошто пчелари просечно имају 2-3 селидбе годишње (плаћа се у оба правца) произлази да они по том основу по кошници годишње морају издвојити од 100 до 150 динара. Кад се то споји са 64 динара колико се плаћа накнада по кошници, испада да су трошкови папирологије од 164 до 214 динара по кошници годишње, што је велики део државног

подстицаја који се добија (по кошници за пчеле). Држава на тај начин са око 30% од износа подстицаја – субвенционише ветеринаре који ове папире издају, а не пчеларску производњу. Тиме се смањује девизни прилив држави Србији, јер би пчеларство без ових непотребних намета, тј. њиховим смањењем на пристојан ниво, могло много брже да се развија.“ 

Надлежном Министарству предочено је у Сивој књизи и решење проблема: ,,Изменити Уредбу о висини накнаде за издавање и продужавање уверења о здравственом стању животиња тако што ће се у члану 2. став 1. тачка 17) речи: „64,00 динара” заменити речима „не наплаћује се”. Смањити накнаду за издавање Уверења о здравственом стању животиња за пчеле и увести фиксну накнаду од 100 динара по једној селидби, без обзира на број кошница, за добијање поменутог Уверења о здравственом стању животиња.“

ФИРМА АЗА ОСУЂЕНА ЗА ПРИВРЕДНИ ПРЕСТУП: Фирма АЗА доо из Старих Лединаца код Новог Сада и њен директор Зоран Ђурђевац осуђени су за привредни преступ правоснажном судском пресудом због стављања у промет багремовог и меда од уљане репице чији квалитет није испуњавао прописане услове.
КОНКУРС ЗА ДОДЕЛУ КРЕДИТА У ПЧЕЛАРСТВУ АП ВОЈВОДИНЕ: Од стране Покрајинског фонда за развој пољопривреде објављен је Конкурс за доделу кредита за набавку пчелињих ројева, кошница и опреме за пчеларство у 2019. години за територију Војводине. 
БАМБИ ПОНОВО ВРАТИО МЕД ФИРМИ АЗА: Од стране инспекције је непобитно утврђено да је фирма АЗА д.о.о. из Старих Лединаца покушала да испоручи компанији Бамби неисправан мед у октобру 2017. године. Како смо незванично сазнали, компанија Бамби је у 2019. поново, овог пута самостално, вратила контигент меда фирми АЗА. Огласила се фирма АЗА и саопштила да је разлог кристализација меда, а да Бамби не располаже технологијом за декристализацију. 

ПЧЕЛАРИ ПАЛИ НА ИСПИТУ ПРЕД ИНСТИТУТОМ БИОСЕНС: Писали смо прошле године о сарадњи са Институтом БИОСЕНС из Новог Сада и његовим директором проф. др Владимиром Црнојевићем, са којим смо кренули у израду пашног катастра пчелињих паша и установљавању површина под свим врстама медоносног биља у Србији. Као последица тог договора, направљена је бесплатна Андроид апликација која ће омогућити мапирање пре свега српских шума (багремових, липових, букових, храстових… и мешовитих), како би се већ ове 2019. године катастар пчелињих паша ставио у пробни рад. Позвали смо вас 14. маја 2018. да инсталирате апликацију на својим Андроид телефонима и простим фотографисањем шума у вашој околини помогнете долазак до драгоцених информација које ће нам помоћи да подигнемо приносе на нашим пчелињацима. Међутим, од тада је свега 9 пчелара послало укупно само 18 слика, иако је чак 260 пчелара инсталирало апликацију на својим телефонима. Остаје енигма зашто немамо вољу да помогнемо сами себи и повећамо своје приносе на потпуно бесплатан начин?

Председник СПОС-а састао се поново са проф. Владимиром Црнојевићем 21. фебруара 2019. године како би се договорили даљи кораци. На састанку је закључено да се не сме одустати од пројекта иако су се пчелари слабо одазвали позиву, те да се пчелари поново замоле да наставе са својом активношћу на овом плану, јер им од тога директно зависе приноси, јер ће након што се посао заврши моћи да изаберу најбоља могућа места за своје пчелињаке, која покривају највећу могућу површину под медоносним биљем. 

Сврха апликације је за сада искључиво мапирање српских шума (багремових, липових, букових, храстових… и мешовитих), како би се катастар пчелињих паша ставио у пробни рад. 

САСТАНЦИ У МИНИСТАРСТВУ САОБРАЋАЈА ОКО РЕГИСТРАЦИЈЕ ПЧЕЛАРСКИХ ВОЗИЛА: Дана 11. априла је у Агенцији за безбедност саобраћаја одржан први састанак на тему регистрације пчеларских возила. У среду 17. априла поподне одржан је и први састанак у Министарству саобраћаја око решавања проблема регистрације пчеларских возила.

Делегација СПОС-а објаснила је све разлоге за наше захтеве за усаглашавањем наших прописа са другим државама ЕУ, и колико ће решење овог проблема унапредити развој пчеларства, који је једина грана српске пољопривреде која кроз самозапошљавање може да упошљава нове људе, али и колико ће допринети повећању количина меда за извоз, и практично дуплирање количина извезеног меда, ако се регулативом охрабре пчелари да набављају возила за транспорт кошница на пчелињу пашу. Јер, тренутно 42% пчелара СПОС-а сели кошнице пчела, а циљ је да се у најкраћем року тај број дуплира, чиме би даље порастао и број кошница у Србији, као и добијеног меда. Међутим, до данас није дошло до усаглашавања са Министарством саобраћаја, Министарством унутрашњих послова и осигуравајућим кућама, јер смо једноставно запали у правно блато из кога се не назире решење које би задовољило све стране, пошто надлежни тврде да је право решење нова измена закона, јер у овом случају има много правно немогућих ствари. У сваком случају, нема одустајања, овај посао морамо успешно да завршимо и да убедимо надлежне да је наш предлог заиста добар за државу! 
ИНСПЕКЦИЈА УЗОРКОВАЛА 746 УЗОРАКА МЕДА КОД ПЧЕЛАРА: У претходном периоду је ветеринарска инспекција спровела ванредни надзор над квалитетом меда у промету код пчелара широм Србије. Укупно је узето 746 узорака, што је вероватно највећа акција у историји Србије. Огроман број узорака има одличне параметре анализе, што је одлична вест! Спорадично је било лоших резултата и објављени су на сајту СПОС у целости. 
„ШТА РАДИТЕ, БРЕ?“: Шта друго питати наше колеге пчеларе који раде против себе самих??? Наиме, како незванично али поуздано сазнајемо, у тренутку док се води комплексна истрага надлежних органа против неких од пакера меда са сумњом да су обављали лажни откуп меда од пчелара (пакер фалсификује потпис пчелара на уговору и признаници о исплати новца на руке, пчелар о томе не зна ништа, а у свој погон унесе шећер и прави фалсификат меда), неки пчелари су одлучили да им је мало блата које им је дошло до грла (ниске откупне цене меда), па су решили да им блато уђе у грло и удави их! 

Многи пчелари су неком пакеру некада предали мед на откуп, и пакер има све њихове податке. Онда пакер направи лажне уговоре и лажне признанице и фалсификује потпис пчелара. 

Током лета инспекција је позивала телефоном пчеларе да провери да ли им је конкретни откупљивач заиста откупио мед и тражи њихове изјаве, и они уместо да дају ИСТИНИТУ изјаву инспекцији, позивали су тог пакера и питали га шта да раде. Он их је наравно учио да дају лажне изјаве! 

ОБАВЕШТАВАМО ТЕ ПЧЕЛАРЕ да је давање лажне изјаве и ометање истраге КРИВИЧНО ДЕЛО, да надлежни све знају и да им то лагање неће помоћи… чак и да дате лажну изјаву, графолози ће је лако побити, да не говоримо о другим доказима које надлежни лако прибављају… 

ОБАВЕШТАВАМО ТЕ ПАКЕРЕ да је оно што раде учећи пчеларе да лажу, вероватно са противуслугом, заправо ометање истраге, да надлежни све знају и да је то такође КРИВИЧНО ДЕЛО… 

СПОС неће одустати од борбе против фалсификата меда, као што неће одустати ни надлежни органи, и пакери требају да схвате да је крајње време да се окану ћоравог посла, те да почну да раде ИСКЉУЧИВО СА ПРАВИМ МЕДОМ! 

Знамо за претње које нам се упућују од стране тих пакера, и поручујемо да се не плашимо! Они су ти који би требали да се плаше надлежних органа, јер правда јесте спора, али је итекако достижна! 
ТРИБИНЕ О РАДУ СПОС-а: Трибине о активностима СПОС-а ове године одржане су у Бујановцу, Лозници, Сечњу, Власотинцу, Неготину, Сремској Митровици и Челареву где је председник СПОС-а одржао и бесплатно стручно предавање пчеларима региона.

ПОДНОШЕЊЕ ЕЛЕКТРОНСКИХ ЗАХТЕВА ЗА СУБВЕНЦИЈЕ ПО КОШНИЦИ: Иако је Управа за аграрна плаћања помпезно најавила пилот пројекат електронског подношења захтева за субвенције по кошници, показало се да је систем био пун мањкавости. Од око 500 пчелара који су покушали да пошаљу захтев електронским путем, успело је свега око 180, и њима је новац исплаћен средином јула. Дали смо примедбу Министарству пољопривреде те очекујемо да се систем поједностави и унапреди за идућу годину, јер је ове године потпуно подбацио. 

РАСПИСАН КОНКУРС ЗА МЛАДЕ ПОЉОПРИВРЕДНИКЕ – ДО 1.500.000 ДИНАРА ПО ОСОБИ БЕСПОВРАТНО: Министарство пољопривреде расписало је Конкурс за подношење пријава за остваривање подстицаја за подршку програмима који се односе на диверсификацију дохотка и унапређење квалитета живота у руралним подручјима кроз подршку младим пољопривредницима у 2019. години.

Пријава на Конкурс подносила се од 17. октобра до 31. децембра 2019. године Министарству пољопривреде, шумарстава и водопривреде – Управа за аграрна плаћања.

Подстицаји се утврђују у износу од 75% од вредности прихватљиве инвестиције умањене за износ средстава на име пореза на додату вредност. Највиши укупни износ подстицаја који корисник може да оствари је 1.500.000 динара.

20 МЛАДИХ ПЧЕЛАРА ДОБИЛО 13.200.000 ДИНАРА: Као и Министарство пољопривреде Републике Србије, и покрајински Секретаријат за пољопривреду увео је пре 3 године меру значајне бесповратне новчане подршке младим пољопривредницима. Дана 20. јуна су уручена 204 уговора укупне вредности 250 милиона динара, а међу њима је чак 10% пчелара, тј. њих 20 је добило 13,2 милиона динара бесповратне подршке.

ПРЕСЕК ИСПЛАТЕ СУБВЕНЦИЈА ПО КОШНИЦИ ЗА 2019. ГОДИНУ: СПОС је 13. децембра добио информације докле се стигло са исплатом субвенција по кошници за 2019. годину. За субвенције по кошници у 2019. години поднето је 16.406 захтева. 

Број одобрених захтева до 13. децембра је 12.200 (74,4% свих захтева) у вредности од 590 милиона динара, а исплаћено је тачно 9.000 захтева у вредности од 460 милиона динара. Сви одобрени добиће новац наредних дана, свакако пре Нове године, а предмети се и даље обрађују, директорка Управе за аграрна плаћања каже да чине све што могу да све захтеве одобре до Нове године, али не може да гарантује да један број захтева неће остати за исплату и после Нове године. Иначе, од слања решења до исплате прође најмање 22 дана, због правоснажности решења. 

марта у Зајечару је одржана Трибина о начину рада Оперативног тима СПОС-а за сузбијање крађа пчела. 
У БЕОГРАДУ СПОС ФОРМИРАО ЛОКАЛНИ ОПЕРАТИВНИ ТИМ ЗА СУЗБИЈАЊЕ КРАЂА ПЧЕЛА: Током трајања 45. Међународног сајма пчеларства „Ташмајдан 2019“, у суботу 5. октобра, формиран је Локални оперативни тим (ЛОТ) за сузбијање крађа пчела у Београду и околини.

МИНИСТАР ПОЉОПРИВРЕДЕ У КАМЕНОВУ: Министар пољопривреде Бранислав Недимовић отворио је 28. Дане млавско-хомољских пчелара. 

САСТАНАК СА МИНИСТРОМ ПОЉОПРИВРЕДЕ: У суботу, 11. маја, председник СПОС-а имао је састанак са министром пољопривреде Браниславом Недимовићем, на Новосадском пољопривредном сајму. Састанак је био унапред заказан и посвећен могућности подршке министра за завршетак Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо који се управо гради у Рачи, и налази се у завршној фази градње. Министру су предочени сви детаљи тренутне фазе пројекта, и колико је преостало до његовог завршетка. 

ГОВОР МИНИСТРА ПОЉОПРИВРЕДЕ О ПЧЕЛАРСТВУ У АМБАСАДИ СЛОВЕНИЈЕ: У просторијама Амбасаде Републике Словеније одржана је 10. маја конференција за медије поводом обележавања Светског дана пчела и билатералног сусрета министра пољопривреде, шумарства и водопривреде Републике Србије, Бранислава Недимовића и министарке пољопривреде, шумарства и хране Републике Словеније, др Александре Пивец. Министар пољопривреде Бранислав Недимовић одржао је диван говор, у коме је доста говорио о пчеларству и СПОС-у и похвалио рад и организацију СПОС-а. 
МИНИСТАР ПОЉОПРИВРЕДЕ У НОВОМ МИЛОШЕВУ: Пчелари Новог Милошева имали су 29. августа част да им у госте, а уједно и у радну посету дође Министар пољопривреде, шумарства и водопривреде господин Бранислав Недимовић. Ново Милошево важи за место које има много добрих пчелара и велики број кошница, те је министру постављено много питања. Нагласио је да је на састанку са председником СПОС-а господином Родољубом Живадиновићем договорено да се субвенције повећају у наредној години за 11,1% и да износе 800 динара по кошници.

Такође је истакао да су пчелари најорганизованији од свих групација у пољопривреди и да би сви остали требало да се угледају на рад Савеза пчеларских организација Србије. Истакнуто је да постоји одлична сарадња СПОС-а и министарства која ће у блиској будућности донети многе позитивне ствари за пчеларе.

На питање о регистрацији пчеларских возила министар је одговорио да се интензивно ради да се овај дугогодишњи проблем коначно и заувек реши. Око овог проблема ангажовано је више министарстава заједно са СПОС-ом.

ПОСЕТА МИНИСТРА ПОЉОПРИВРЕДЕ ЧЛАНУ ИО СПОС-а: Министар пољопривреде Бранислав Недимовић обишао је 14. септембра газдинство члана ИО СПОС-а Златомира Томића у Јарковцу код Сечња. Поново су обављени добри разговори са пчеларима и другим пољопривредницима, разговарано је о пошумљавању медоносним биљем, субвенцијама и плановима за наредни период. Захваљујемо се породици Томић, Биљани и Златомиру, на изванредно организованом дочеку.

ПРЕДСЕДНИК СРБИЈЕ И МИНИСТАР ПОЉОПРИВРЕДЕ МЕЂУ ПЧЕЛАРИМА БАНАТА: Председник Србије Александар Вучић и министар пољопривреде Бранислав Недимовић, обишли су пчеларе Баната у Лазареву. 
Председника и министра дочекали су бројни пчелари и посленици СПОС-а, Јанош Балинт, Биљана Томић, Аница Батинић, Миладин Милосављевић и други. Захваљујемо им се што су достојно представили СПОС и председнику Србије пренели пар пчеларских проблема које још треба решити. 

Председник Вучић је рекао да је министар пољопривреде Бранислав Недимовић хвалио Савез пчеларских организација Србије као једну од најбољих и најуспешнијих организација пољопривредника у Србији.

КОНФЕРЕНЦИЈА О СУЗБИЈАЊУ СИВЕ ЕКОНОМИЈЕ: На четвртој годишњој конференцији, 22. маја у Палати Србија, представљен је нови Национални програм за сузбијање сиве економије који је припремила Влада Србије у сарадњи са НАЛЕД-ом и привредом окупљеном у Савезу за фер конкуренцију, уз подршку Немачке развојне сарадње. СПОС је на скупу представљао председник СПОС-а.

СПОС има посебан интерес у погледу сузбијања сиве економије, због великог присуства фалсификованог меда у Србији, али и других нелегалних радњи које се срећу у сектору пчеларства, а које наносе велику штету поштеним пчеларима. 

СПОС ПРОГЛАСИО ЕЛЕМЕНТАРНУ НЕПОГОДУ ТОКОМ БАГРЕМОВЕ ПАШЕ: ИО СПОС-а је 29. маја прогласио елементарну непогоду током периода цветања багрема. Наиме, овогодишња багремова паша, која је и најзначајнија пчелиња паша у Србији по количинама меда које даје, катастрофално је подбацила у приносима због климатских неприлика. 

Иако је багрем на већим надморским висинама пред крајем цветања, можемо рећи да ће багремова паша подбацити у маси, за територију целе Србије, према подацима СПОС-а, за најмање 65-70%! Оваква елементарна непогода представља веома лошу вест за пчеларе Србије, посебно на северу, западу и истоку земље, док су на југу Србије забележени углавном симболични приноси. 

ПОЧИЊЕ ИЗРАДА ЕЛЕКТРОНСКОГ РЕГИСТРА ПОЉОПРИВРЕДНИХ ГАЗДИНСТАВА: Члан новоформиране Владине Радне групе за израду електронског регистра пољопривредних газдинстава је и НАЛЕД. Он ће пружити стручну подршку како би се процедура уписа у Регистар и подношење захтева за подстицаје, што ефикасније пренели са папира у дигитални свет. Према томе, у догледно време можемо да очекујемо да обнову регистрације газдинства обавимо од куће!

Анализа коју је НАЛЕД спровео уз подршку Немачке развојне сарадње показала је да су пољопривредници обавезни да доставе 89 података на више од 10 различитих докумената од којих је барем 60% непотребно (или се више пута понављају или постоје у базама других институција). Службеници податке ручно проверавају, чак и прекуцавају, због чега се непотребно губи време и може доћи до кашњења у исплати субвенција.

СЛОБОДНА ПРОДАЈА МРАВЉЕ КИСЕЛИНЕ: Трагом вести да је мравља киселина стављена у групу прекурсора за производњу дроге, те да је њена слободна продаја забрањена, 29. маја је одржан састанак са помоћницом министра здравља Драганом Вујичић, те је разјашњено да се мравља киселина ипак може слободно продавати.

У међувремену је стигао и званичан одговор Министарства здравља који то потврђује. Јавили су нам се неки продавци мравље киселине који траже тај одговор да би могли да га покажу надлежнима приликом инспекцијског надзора, те га сада објављујемо у целости, како би свима био доступан. 

ЗАВРШЕН 3. ПЧЕЛАРСКИ САЈАМ ЈУГОИСТОЧНОГ БАЛКАНА: 21. септембра 2019. је одржан 3. Пчеларски сајам југоисточног Балкана у Врању, који је дефинитивно потукао све рекорде посете из претходне две године, као и продаје пчеларске опреме. 
Сајам је отворио помоћник министра пољопривреде, Александар Богићевић, који је пренео поздраве министра пољопривреде Бранислава Недимовића. Нагласио је значај овог сајма за југ Србије, а посебно је похвалио организованост пчелара Србије кроз Савез пчеларских организација Србије. Говорио је и о подршци Министарства пољопривреде пчеларству, посебно нагласивши да ће од идуће године субвенција по кошници износити 800 динара, а наставиће се и осталих 6 типова подршке пчеларству који су постојали и у прошлој години.  

СПОС ДОБИЈА СВОЈУ ХИМНУ: ИО СПОС-а донео је одлуку да се установи химна СПОС-а и усвојио је њен текст. Химна ће први пут бити јавно уживо изведена на Скупштини СПОС-а 25. јануара 2020. године. 
НОВИХ 400.000 ДИНАРА ЗА ПРОЈЕКАТ „ИНОВАТИВНИ ПРИСТУП ОТКРИВАЊУ ФАЛСИФИКАТА МЕДА“ ОД ФОНДА ЗА ИНОВАЦИОНУ ДЕЛАТНОСТ: Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо поднео је Пријаву за финансирање пројекта под називом „Иновативни приступ откривању фалсификата меда“ кроз програм Иновационих ваучера као једне од сервисних линија у склопу Програма трансфера технологија (Програма ТТФ) који имплементира централна Канцеларија за трансфер технологије успостављена у оквиру Фонда за иновациону делатност, и добио је подршку, овога пута у висини од 400.000 динара.

1000% МЕД: СВЕТСКО ЧУДО У СРБИЈИ: Коначно је Србија добила прави мед! И то не само што је прави, он је, о замислите „чуда“ и ПРИРОДАН, како супротно закону пише на кутији! И такође не само што је прави, он је, замислите и то „чудо“, 1000% МЕД, опет супротно закону! Ову бруку је СПОС одмах по сазнању пријавио ветеринарској инспекцији, очекујемо брзу реакцију инспектора.

Подсећамо, МЕД МОЖЕ БИТИ САМО МЕД. Не постоји природан мед, јер је сваки природан, вештачки мед не постоји, сем у жаргону. Такође је законом забрањено стављати на етикети да је неки мед 100% мед, или 1000% мед. Такође, треба рећи да 1000% у стварном свету не постоји, сем у жаргону, нешто може бити само 100%, али је за мед забрањено стављати да је 100% мед, јер је мед по својој природи већ сам по себи и природан и 100% а забрањено је стављати одреднице које то потенцирају, јер су то опште познате чињенице. Детаљније о томе писали смо у Водичу „Услови за стављање меда у промет на велико и мало“, који можете прочитати у целости на сајту СПОС-а. 

На крају се испоставило да је произвођач ОТВОРИО ФИРМУ СА ТАКВИМ ИМЕНОМ, али на наведеном месту на паковању НИЈЕ НАВЕО реч ДОО, чиме је практично довео потрошаче у заблуду, јер име фирме се исписује са ДОО, а не без, јер без ДОО то више НИЈЕ име фирме. Чега све неће да се поједини људи сете, па то је просто невероватно! 

СЕМИНАР „УЧЕШЋЕ ДРЖАВА ЈУГОИСТОЧНЕ ЕВРОПЕ У ПРОЦЕСУ СТАБИЛИЗАЦИЈЕ И ПРИДРУЖИВАЊА: ПОСЛЕДИЦЕ ПО ПОСЛОВНУ ЗАЈЕДНИЦУ“:У Конференцијској сали Правног факултета Универзитета у Београду, 9. октобра 2019. године, у организацији НАЛЕД-а и Правног факултета у Београду одржан је четворочасовни семинар „Учешће држава југоисточне Европе у процесу стабилизације и придруживања: последице по пословну заједницу“. Овај семинар намењен привредницима организован је уз подршку Ерасмус + програма Европске уније (ЕУ). Ерасмус + је највећи образовни програм ЕУ који обезбеђује финансирање пројеката за сарадњу у области образовања, младих и спорта. Република Србија је 5. фебруара 2019. године званично постала пуноправна чланица овог програма, који се између осталих активности састоји и од једног посебног дела – Жан Моне пројекта (чији је циљ промовисање изврсности у настави и истраживању у области студија Европске уније).

Полазници семинара, на којем је присуствовало 50 привредника, имали су прилику да се упознају са институционалним оквиром Споразума о стабилизацији и придруживању, његовим општим појмовима, могућностима за слободни промет робе и капитала, условима плаћања између ЕУ и држава југоисточне Европе, те праву настањивања и заштити конкуренције. СПОС је имао свог учесника на овом семинару, те је у име СПОС-а учешће узео Ненад Портић, референт СПОС-а за административне и развојне послове.

ПЧЕЛАРИМА НЕ ТРЕБА ЦПЦ СЕРТИФИКАТ: До 29. децембра професионални возачи морали су обезбедити поседовање сертификата за управљање моторним возилима, познатог као ЦПЦ сертификат.

Председник СПОС-а је контактирао дитректорку Агенције за безбедност саобраћаја Јасмину Милошевић и она му је потврдила да такав сертификат пчеларима није потребан, јер немају статус професионалних возача док селе своје кошнице. 

ИРИКОМ „ПАО“ НА ТРЕЋОЈ ПРЕСУДИ: Сигурно се сећате скандала око немогућности извршења (због застарелости) две правоснажне судске пресуде против фирме Ириком са забраном обављања делатности, када је СПОС поднео кривичну пријаву против поступајућег извршног судије Привредног суда у Београду, Ружице Шејат, због постојања основа сумње да у судском поступку није поступала у складу са законом и на тај начин прекршила закон и извршила кривично дело кршење закона од стране судије на други начин из члана 360. КЗ. СПОС је касније дошао до сазнања да постоји и трећа пресуда, која није застарела, и објавили смо све детаље и оригиналне документе из поступка, након што смо све информације добили путем захтева надлежнима, сходно Закону о доступности информација од јавног значаја.

Наиме, трећа правоснажна пресуда донета је у Привредном апелационом суду 13. септембра 2018. године, којом је потврђена пресуда Привредног суда у Београду од 20. септембра 2017. године. Фирма Ириком доо и одговорно лице осуђени су за привредни преступ на основу Закона о безбедности хране, на новчане казне, и то фирма Ириком доо у износу од 200.000 динара, и одговорно лице у износу од 40.000 динара. Поред тога, фирми Ириком изречена је и заштитна мера забране обављања делатности обраде, прераде, складиштења и продаје багремовог меда у објекту окривљеног правног лица у Земуну, ул. Сремски фронт бр. 7, у трајању од 10 месеци. 

Извршни поступајући судија је и овога пута био исти, Ружица Шејат, против које је СПОС поднео горе поменуту кривичну пријаву, али је она овога пута правовремено проследила одговарајуће дописе надлежнима (Управи за ветерину Министарства пољопривреде, Пореској управи и Агенцији за привредне регистре), АЛИ овога пута са другим видом нетачности! Све три наведене институције је својим дописом обавестила о пресуди, али их је обавестила да је пресудом прописана заштитна мера обављања делатности у трајању од САМО 6 МЕСЕЦИ, уместо како је у пресуди наведено – 10 МЕСЕЦИ! Ако надлежни из тих институција не буду погледали саму пресуду, већ само њен допис, схватиће да је Ириком доо осуђен на 6, а не на 10 месеци горе наведене забране обављања делатности! Још један скандал или…? СПОС је послао нови допис против поступајућег извршног судије Ружице Шејат. 

Према томе, правда је спора али достижна! Да су пчелари слушали СПОС и више пријављивали неисправан мед на тржишту, данас бисмо имали НА СТОТИНЕ оваквих пресуда, и сви који крше закон једноставно би под притиском бројних казни морали да прекину такву праксу! Овако, остаје нам да се боримо и даље, али ће циљ бити много теже достигнути када само СПОС и неколико одговорних пчелара шаљу пријаве. 
АМИТРАЗ У МЕДУ: Предузеће Медино доо из Крњева обратило се СПОС-у са веома важним текстом, јер је угрожено 40% српског извоза меда и нешто се мора хитно предузети, јер пчелари у чијем меду се убудуће буду налазили макар и минорни остаци амитраза, више неће моћи да рачунају на несметани пласман меда као до сада. СПОС је реаговање на ту тему објавио кроз ауторски текст председника СПОС-а у часопису „Српски пчелар“ те овде не бисмо тиме заузимали превише простора. Када проради наш Погон, остаје да се види стварно стање на терену код чланова СПОС-а, па ћемо тада о томе обавестити јавност. 
МЕТРОНИДАЗОЛ НАЂЕН У БАГРЕМОВОМ МЕДУ ИЗ СРБИЈЕ: На жалост, захваљујући несавеснима, који се не могу назвати пчеларима јер користе забрањена средства у својим кошницама, у шлеперу багремовог меда из Србије који је извезен у Норвешку, пронађен је забрањени антибиотик метронидазол.
Европска комисија објавила је ту информацију на свом порталу РАСФФ 5. децембра 2019. године, а узорак је узет 18. новембра 2019. године. Како сазнајемо, шлепер ће због тога бити враћен српском извознику. 

Информацију погледајте на порталу Европске комисије РАСФФ. 

Пронађено је 0,98 микрограма метронидазола на килограм меда. Тако мала количина никоме не може нашкодити, осим пчеларима који због тога неће извести мед, а пчеларство Србије може због минорног броја несавесних остати ускраћено доброг гласа и перспективе успешног пласмана меда. 

АЛИ, као што се зна, један шлепер од двадесетак тона чини мед више пчелара, те мед тог несавесног припадника пчеларске заједнице (на жалост) чини само мали део укупне количине, што значи да је у његовом меду присутна много већа количина метронидазола, која се разредила у хомогенизованој маси са медом правих пчелара. 

Питамо се ШТА још треба да се деси, да би пчелари схватили да не требају да слушају НЕЗНАЛИЦЕ И САМОЗВАНЕ ПЧЕЛАРСКЕ СТРУЧЊАКЕ, те да се коначно спасимо од оних ретких међу нама који себи дозвољавају да користе НЕДОЗВОЉЕНА И НЕРЕГИСТРОВАНА средства у пчеларству. При том, овај антибиотик нигде у ЕУ није регистрован за употребу у пчеларству, као и ниједан други антибиотик, јер не само што је употреба антибиотика у пчеларству забрањена, већ не постоји ниједна болест пчела код које антибиотици стварно могу да помогну, већ само скривају болест, која се у међувремену шири, и на крају букне још већим интензитетом у много већем броју кошница. 

Ми не можемо знати којој болести пчела је наш несавесни геније наменио метронидазол, али вероватно су у питању америчка куга или ноземоза, јер машти генијалаца нема краја. 

У сарадњи са државом, СПОС се изборио да сада и све прегледе пчела везано за сузбијање америчке куге плаћа Република Србија, а уништавање друштава са кугом се плаћа већ деценијама у апсолутно реалном износу, те не постоји НИ НАЈМАЊЕ разлог да се америчка куга скрива, а још мањи да се заташкава антибиотицима, који ће довести до тога да се још више прошири разменом рамова и наставака са другим кошницама.

Такође, неки покушавају и ноземозу да сузбијају овим забрањеним антибиотиком, тиме чине медвеђу услугу и пчелама и себи, али и свима нама. Ни једна ни друга болест НЕ МОГУ се сузбити антибиотицима, напротив, због убијања корисних микроорганизама у дигестивном тракту пчеле, ноземоза се према истраживањима након око шест месеци развије још јаче, јер се корисни микроорганизми развијају спорије од ње, и не могу више да обаве своју заштитну улогу. 

После овог случаја, СПОС ће још више појачати борбу против несавесних назови пчелара који користе забрањена средства у пчеларству, јер никоме неће дозволити да даље прља феноменални углед српског меда који смо сви већ десетак година уназад тешком муком и одговорним радом стицали! 

Нека се не нада НИКО да ће убудуће моћи да ради ово што се сада десило, и надамо се да ће име таквог „пчелара“ бити откривено од стране фирме извозника и објављено! Пчелари који користе забрањена средства морају бити изопштени из наше пчеларске заједнице, нека каљају своје име, наше неће… 

Штета коју ће због овога претрпети Србија и српско пчеларство не може се измерити… јер је немерљива! 

„НАШ МЕД“ АМБАСАДОРИМА ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ ОД ПРЕМИЈЕРКЕ: СПОС је испоручио одговарајући број промотивних пакета „Наш мед“ кабинету председнице Владе Републике Србије Ани Брнабић, а 20. децембра подељени су промотивни пакети амбасадорима Европске Уније који су се тог петка састали са нашом председницом Владе. Надамо се да ће „Наш мед“ достојно представити Србију партнерима Владе Републике Србије. 

МЕДИЈИ: Председник СПОС-а дао је изјаве за РТС (5 пута), ТВ ПРВА (2 пута), ТВ ХЕПИ (2 пута), РТ Војводина, ТВ ПАЛМА ПЛУС, АГРО ТВ (2 пута), емисију Агродан, Блиц, Политику (2 пута), Франкфуртске вести, Вечерње новости (2 пута), магазин „БИЗНИС&ФИНАНСИЈЕ“, АГРО ТВ (2 пута), ТВ Белами (2 пута), агенцију Ројтерс... Остали посленици СПОС-а дали су изјаве за РТС, ТВ ПИНК, ТВ О2 и ТВ Транс. 

За ИО СПОС-а, председник СПОС-а, 
Др мед. Родољуб Живадиновић 
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