ИЗВЕШТАЈ О РАДУ СПОС-а ЗА 2020. 
Иза нас је једна тешка година коју је обележила борба против КОВИД-19, али је за СПОС представљала најуспешнију годину у историји, и сви заједно морамо да будемо поносни што живимо у ово време које ће остати упамћено у историји пчеларства Србије по много чему. Представљамо најважније активности СПОС у 2020. хронолошким редоследом (детаљи су објављивани сваког месеца у часопису „Српски пчелар“), али као и увек, нама јако важне медије стављамо на прво место: 
МЕДИЈИ: Председник и остали посленици СПОС-а дали су изјаве за РТС (5 пута), ТВ Б92 (2 пута), ТВ ПРВА (3 пута), ТВ ПИНК (3 пута), АГРО ТВ (7 пута), ТВ ХЕПИ (3 пута), ТВ Н1, TV BELLE AMIE, ТВ НОВА С, РТВ Војводина (2 пута), ТАНЈУГ (2 пута), БЕТА (2 пута), Политика (4 пута), Блиц (3 пута), АЛО, Вечерње новости, портал Директно, портал НОВА, Глас Америке, САТ ТВ, ГемИнфо, портал Објективно, Радио КИМ, портал БизЛајф, портал Пољосфера, портал Агросавети, Медиа реформ центар Ниш, портал Агроклуб, портал Бизнис (2 пута). 
ПОСТАВЉЕНА ТРАФО СТАНИЦА У ПОГОНУ „НАШ МЕД“: 11. јануара је у Рачи постављена нова трафо станица од 150 KW за Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо. До сада је Погон имао привремени прикључак. Вредност ове инвестиције са прикључком је око 3,5 милиона динара.

ТРИБИНЕ: Председник СПОС-а одржао је трибине о раду СПОС-а у Бечеју, Крушевцу, Новом Кнежевцу и Зрењанину, а члан ИО СПОС-а Милорад Новковић у Бабушници. 

ПОГОН СПОС-а „НАШ МЕД“ УВОДИ НОВЕ СТАНДАРДЕ: Основно опредељење Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо јесте да у свему будемо најбољи, и да креирамо стандарде, а не да их пратимо. Тако је Погон СПОС-а „Наш мед“ први у Србији, али и у ширем региону, који користи амбалажу за мед која нема у себи штетно једињење БИСФЕНОЛ А, или скраћено БПА. Показало се да БПА има својства хормона услед чега се јавила забринутост око безбедности његове употребе у неким производима, посебно онима који су у контакту са храном.
НАЈСАВРЕМЕНИЈА ПРОЦЕСНА ОПРЕМА СТИГЛА У ПОГОН „НАШ МЕД“: 23. јануара је у Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо у Рачи стигла најсавременија процесна опрема за обраду меда. Опрема је наредних дана инсталирана од стране радника из словеначке фирме ИПРОС. 

ЗАВРШЕН XII ДРЖАВНИ ПЧЕЛАРСКИ САЈАМ: У Београду је на Београдском сајму 1. и 2. фебруара успешно одржан XII Државни пчеларски сајам. Сајам је отворио министар пољопривреде Бранислав Недимовић, у присуству министра пољопривреде Републике Српске Бориса Пашалића и државног секретара Министарства пољопривреде Републике Србије Богдана Игића. 

По први пут је јавно пред ширим аудиторијумом отпевана химна Савеза пчеларских организација Србије, која је премијеру доживела недељу дана раније на Скупштини СПОС-а. 

НОВО РУКОВОДСТВО СПОС-а: 25. јануара је одржана редовна годишња Скупштина СПОС-а. Било је присутно тачно 120 делегата (што је одазив од чак 78,4%). Овако висок проценат одазива (6,2% бољи него претходне године) најбоље говори о све већој заинтересованости пчелара за активности СПОС-а. 

За чланове Надзорног одбора изабрани су Светомир Стаменковић (101 глас), Славко Луковић (97 гласова), Радомир Радовановић (85 гласова), Дејан Стефановић (84 гласа) и Милисав Милетић (79 гласова). За чланове Суда части изабрани су Драгиша Јовић (100 гласова), Ненад Трифуновић (100 гласова) и Вучко Радојевић (76 гласова). 

Скупштина је једногласно верификовала предложене кандидате за чланове Извршног одбора СПОС-а: Раде Стевановић, Бранко Мијић, Огњен Делић, Златомир Томић, Ивица Костић, Милорад Новковић, Радивоје Стојановић, Слободан Чумић, Дамљан Драмлић, Драган Миловановић, Милан Матејић, Саво Мрдак, Златомир Колаковић и Ранко Вучковић. Састав Извршног одбора вероватно никада у историји није био просечно млађи. Чак 3 члана новог ИО СПОС-а имају до 40 година, 1 до 50, 5 до 60, 2 до 70, и 4 преко 70. Просечна старост износи 57,2 године, што је практично на нивоу просека старости чланства у СПОС-у (56,5 година). 

За председника СПОС-а изабран је др мед. Родољуб Живадиновић са 115 гласова. 

КОНФЕРЕНЦИЈА ЗА МЕДИЈЕ ОДБОРА ЗА ЗАШТИТУ ПЧЕЛА СПОС-а: Дана 27. децембра 2019. године је у просторијама Управе за ветерину Министарства пољопривреде одржана редовна конференција за медије Одбора за заштиту пчела СПОС-а, у сарадњи са Управом за заштиту биља и Управом за ветерину Министарства пољопривреде, госпођом Светланом Ђуровић из службе за сарадњу са медијима Министарства пољопривреде, као и портпаролом Министарства пољопривреде господином Игором Грабежом. Министарство пољопривреде обезбедило је медијску покривеност, конференцију је пратила новинска агенција ТАНЈУГ чије информације су преузели бројни медији. Конференцији су присуствовали шеф Одсека фитосанитарне инспекције Министарства пољопривреде господин Ненад Милојевић, као и начелник одељења за послове инспекцијског наџора и контроле испред Управе за ветерину Министарства пољопривреде господин Зоран Ивановић.

КОРАК ДАЉЕ У БОРБИ ПРОТИВ ТРОВАЊА ПЧЕЛА: Као што је познато, СПОС је укључен у ХОРИЗОН пројекат „EcoStack“ који ће се спроводити 5 година. Прва радионица у оквиру пројекта је организована 22. јануара 2020. у Старчеву. Радионицу је предводио тим истраживача са Биолошког факултета из Београда на челу са др Љубишом Станисављевићем. Радионици су присуствовали пчелари удружења из Старчева, а Савез пчеларских организација Србије представљали су председник Одбора за заштиту пчела СПОС-а Милош Богдановић и дипл. прав. Ненад Портић.

НА ПОКЛОН 400 ПОСТЕРА О СПРЕЧАВАЊУ ТРОВАЊА ПЧЕЛА: На штанду СПОС-а на XII Државном пчеларском сајму подељено је 400 плаката о заштити пчела од тровања из пројекта са НАЛЕД-ом. Ради се о плакату који је одштампан у оквиру пројекта који СПОС спроводи са НАЛЕД-ом ради заштите пчела од тровања, а који је раније већ дељен друштвима пчелара чланицама СПОС-а. 
КОНКУРС ЗА ПОШУМЉАВАЊЕ У 2020. ГОДИНИ: У циљу повећања пошумљености територије Републике Србије, Министарство заштите животне средине расписало је конкурс за доделу средстава Зеленог фонда Републике Србије за пошумљавање у 2020. години, за шта је определило 41.000.000 динара. Право на подношење захтева за доделу средстава имале су јединице локалне самоуправе (градови и општине), као и градске општине на територији Републике Србије. Рок за подношење захтева по овом конкурсу био је 5. фебруар 2020. године.

У ЦРНОЈ ГОРИ ОДРЖАНА ТРЕЋА КОНФЕРЕНЦИЈА ПРЕДСТАВНИКА ПЧЕЛАРСКИХ САВЕЗА ЈУГОИСТОЧНЕ ЕВРОПЕ: Савез пчеларских организација Црне Горе је 18. јануара 2020. године био домаћин III Конференције представника пчеларских савеза југоисточне Европе. Скуп је окупио све државе бивше СФРЈ сем Словеније чији представници из оправданих разлога нису могли да дођу, јер су били окупирани активностима важним за читав регион – покретањем иницијативе у ЕУ да се медови јасно обележавају по земљи порекла. 

КОНТРОЛА КВАЛИТЕТА САТНИХ ОСНОВА, ПОГАЧА И ИНВЕРТОВАНОГ СИРУПА: Након нове иницијативе Групације професионалних пчелара СПОС-а, СПОС је контактирао Управу за ветерину Министарства пољопривреде и изнео захтев наших пчелара да се утврди квалитет сатних основа, погача и инвертованог сирупа на српском тржишту. Начелник ветеринарске инспекције прихватио је иницијативу и током сајма обављено је службено узорковање. Резултате је на захтев СПОС-а, доставила Управа за ветерину Министарства пољопривреде и резултати су јавно објављени. Узорковање је поновљено и на Ташмајданској пчеларској изложби и резултати су такође јавно објављени. 
ОМОГУЋЕН УНОС ЧЛАНОВА ГРУПАЦИЈЕ ПРОФЕСИОНАЛНИХ ПЧЕЛАРА У БАЗУ СПОС-а: Од 26. јануара 2020. је омогућен унос чланарине професионалних пчелара за Групацију професионалних пчелара СПОС-а у електронску базу пчелара СПОС-а.
ДОНЕТА УРЕДБА О 800 ДИНАРА ПО КОШНИЦИ У 2020. ГОДИНИ: Иако је СПОС још 29. августа 2019. године објавио вест на сајту да је са министром пољопривреде Браниславом Недимовићем договорено да субвенција по кошници у 2020. години износи 800 динара, што је повећање од 11,1%, многи нису веровали. Влада Србије је касније и донела Уредбу која то обезбеђује. То је било повећање од 11,1% у односу на дотадашњу суму од 720 динара, што значајно превазилази стопу инфлације. Ова сума обезбедила је додатних преко 500.000 евра у маси за пчеларе Србије. 
ИСПОРУЧЕНИ ВИЉУШКАРИ ПОГОНУ „НАШ МЕД“: Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо је наручио два електрична виљушкара чувене компаније YALE, која је пре скоро 100 година направила први виљушкар на свету. Израда виљушкара за нас је окончана, једног у Италији, а другог у Великој Британији, и они су упркос проблемима са короном успешно стигли у Србију. 
КОРОНА ВИРУС ОДЛОЖИО ПРОБУ ОПРЕМЕ СА МЕДОМ У ПОГОНУ „НАШ МЕД“: Услед свеопште проблематике са корона вирусом у свету и Србији, Влада Републике Србије је 14. марта донела одлуку о забрани уласка грађана више земаља у Србију, а међу њима је и Словенија. Фирма ИПРОС чија је опрема инсталирана у Погону за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо је из Словеније, а њихов аутоматичар је требало да борави у Србији од 23. до 26. марта 2020. године, како би опрема била испробана са медом и прецизно наштелована, али то сад неће бити могуће. Све је завршено тек када се епидемиолошка ситуација смирила. 
ПОВЕЋАЊЕ АКТИВНОСТИ СПОС-а НА ПЛАНУ ОСИГУРАЊА ПЧЕЛА: Као што је познато, у Србији ниједна осигуравајућа кућа не жели да осигурава оно што пчеларима највише треба, а то је осигурање од крађе и од тровања пчела. СПОС се у претходном периоду обраћао свим осигуравајућим кућама у више наврата, али није било разумевања. ИО СПОС закључио је да се на овоме не сме стати, већ да се активности у том смеру морају наставити до остварења крајњег циља, а у међувремену је потребно радити на упознавању пчелара са осигурањима која су тренутно доступна. За координатора тог посла изабран је члан ИО СПОС-а Раде Стевановић из Апатина који има највише искуства у том послу. 
ШЕСТ ДАНА ЈАКОГ ХАКЕРСКОГ НАПАДА НА САЈТ СПОС: Дана 26. фебруара 2020. године извршен је јак хакерски напад на сајт СПОС, и то циљани, сви параметри напада указују на то да је дебело плаћен, што значи да је спроведен са директном лошом намером и директно са намером уперен против СПОС. Напад је трајао целих 6 дана несмањеном жестином! Пошто СПОС-ов сајт администрира врхунски професионалац, он је био јако, јако зачуђен какав интерес неко може да има да изврши овакав хакерски напад на пчеларски сајт. Наравно, он не може да зна колико је непријатеља створио СПОС својим конкретним радом на уређењу како тржишта меда, тако све више и пчеларске опреме и репроматеријала. Ову тему завршавамо „Пркосном песмом“ Добрице Ерића: „Много смо важни, земљо моја мила, кад се на нас дигла оволика сила…“.

ОМОГУЋЕН ДИРЕКТНИ ПЛАСМАН МЕДА У ТРГОВИНЕ: Још један сан је досањан и његова вредност је толико велика, да се не може измерити новцем! Ова 2020. година неће остати упамћена само по отварању Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо у Рачи 27. марта, већ и по нечему што ће структурно изменити слику пчеларства у Србији, и обележити 2020. годину прекретницом за формирање још квалитетнијег статуса пчеларства и пчелара.
Наиме, министар пољопривреде је на отварању XII Државног пчеларског сајма обећао да ће у року од месец дана испунити захтев СПОС-а да пчелари могу да директно пласирају мед у трговине са свог пољопривредног газдинства, без отварања фирме. Већ 2. марта, то обећање је и испуњено! Самим тим, СПОС је још једном доказао да својим Погоном не жели монопол на тржишту, већ је Погон само начин за пласман вишкова меда, док ће пчелари од сада моћи све своје количине меда да пласирају и директно кроз трговине, ако су вешти у преговорима и са трговинама договоре пласман. Овакав начин пласмана меда представљаће и још један значајан удар на фалсификаторе меда, јер ће пчелари потрошачима понудити алтернативу – пчелињи мед врхунског квалитета на рафовима трговина. 

ОТКАЗАНО ОТВАРАЊЕ ПОГОНА „НАШ МЕД“: Дана 15. марта 2020. године, уведено је ванредно стање у Републици Србији, због погоршања епидемиолошке ситуације узроковане корона вирусом. У вечерњим часовима је председник СПОС-а контактирао председницу Владе Ану Брнабић и договорено је да се свечано отварање Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо, које је било заказано за 27. март, откаже, иако се ради о скупу на отвореном простору.
НАШИ ЈУНАЦИ САКУПИЛИ 1.100 КИЛОГРАМА ДОНИРАНОГ МЕДА ЗА ПРОБНИ РАД ПОГОНА: Дана 8. марта 2020. године у 15 сати стигла је информација из Словеније да је за пробни рад опреме словеначког произвођача ИПРОС у Погону за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ потребно најмање 900 kg меда, по могућству кристалисаног, како би се успешно испробала комора за декристализацију и линија за обраду меда. У разговору председника и заменика председника СПОСа уопште се није могло наслутити колико ће акција трајати и да ли ће уопште бити успешна, јер купити толики мед у овој фази када Погон само има трошкове, практично је била скоро немогућа мисија. Наиме, требало обезбедити количину од најмање 900 kg, а оптимално око 1.200 kg исправног меда. Циљ заменика председника СПОС-а који је поставио испред себе је био да се акција НЕ води ЈАВНИМ позивом, већ позивом проверено добрих, хуманитарних и разумних пчелара… Тако је и било. Позивају се и чланови ИО СПОС-а, чланови Оперативног тима СПОС-а за помоћ пчеларима приликом крађе кошница, приколица и контејнера, чланови ЛОТ-ова (локалних оперативних тимова за сузбијање крађа пчела), поједини председници друштава и удружења… Донирана количина расте. На списку се налази око 1.100 kg меда. Захваљујемо се пре свега свим добрим људима, хуманим и разумним пчеларима, у тишини и без икакве помпе прикључују се свакој акцији СПОС-а, многи су нас замолили да им не објављујемо имена. 
УРГЕНТНО УПУТСТВО ПРЕДСЕДНИЦИМА УДРУЖЕЊА: ИО СПОС је донео одлуку да покрене акцију прикупљања меда (и прополиса) за најугроженије слојеве становништва преко 65 година, како би тако помогли држави у сузбијању последица инфекције корона вирусом. Прикупљене су значајне количине меда, а председница Владе се пчеларима на томе јавно захвалила. 
ПОКРЕНУТА САРАДЊА СА ПРОГНОЗНО-ИЗВЕШТАЈНОМ СЛУЖБОМ: Покренута је сарадња Одбора за заштиту пчела СПОС-а са Прогнозно-извештајном службом (ПИС) која се бави заштитом здравља биља у Србији. Поред заштите здравља биља они брину и о заштити пчела и других опрашивача, па им је план да препоруке о заштити пчела пласирају преко више канала информисања као што су препоруке на њиховом порталу (www.pissrbija.com и www.pisvojvodina.com), преко СМС порука произвођачима, у ТВ емисији „Зелена прогноза“ на РТВ1. Одбор за заштиту пчела учествовао је у изради сценарија за емисију, који смо допунили неким пчеларима битним информацијама. 
ПРОБЛЕМ СА ОДЛАСКОМ НА ПЧЕЛИЊАКЕ ЗА СТАРИЈЕ ПЧЕЛАРЕ: Имамли смо огроман проблем са одласком на пчелињаке током ванредног стања, јер је министар унутрашњих послова Небојша Стефановић наредбом недвосмислено забранио да се издају дозволе за кретање особама старијим од 65, односно 70 година. Захваљујући председници Владе, тај је проблем на крају некако решен на начин како је једино било могуће.  
КУПАЦ ЗА САВ ПРОПОЛИС КОЈИ ИМАМО: У сарадњи са две српске фармацеутске куће, обезбеђено је да можемо продати практично сав прополис који пчелари СПОС-а могу понудити тржишту.
ПЧЕЛАРИ НА ЕЛЕКТРОНСКОЈ ПИЈАЦИ СРБИЈЕ: Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде покренуло је рад платформе Електронска пијаца Србије на адреси https://pijaca.minpolj.gov.rs, а све у циљу да се омогући произвођачима квалитетне хране (између осталог и меда и других пчелињих производа) директан контакт са потрошачима у градским срединама, широм Србије. Имајући у виду тренутну ситуацију око короне, ова платформа би требало донекле да замени постојеће системе дистрибуције и омогући потенцијалним купцима лако повезивање са произвођачима. 
АНОНИМНА „COLOSS“ АНКЕТА О ГУБИЦИМА ПЧЕЛА: И ове године „COLOSS“ анкета о губицима пчела (на српском језику) доступна је била и онлајн, тако да је знатно једноставније њено попуњавање! Анкета је била АНОНИМНА али и даље већина пчелара мисли да све за њих треба да уради неко други, па је и даље слаб одазив.
САОПШТЕЊЕ УПРАВЕ ЗА ЗАШТИТУ БИЉА И ОДБОРА ЗА ЗАШТИТУ ПЧЕЛА. Услед новонастале ситуације и мера проив ширења корона вируса, редовна пролећна конференција Одбора за заштиту пчела Савеза пчеларских организација Србије није одржана у стандардном формату, већ у виду заједничког саопштења Управе за заштиту биља и Одбора за заштиту пчела. 
ФИНАНСИЈСКА ПОМОЋ ПЧЕЛАРИМА СТАРИЈИМ ОД 70 ГОДИНА. На основу члана 200. став 6. Устава Републике Србије, Влада, уз супотпис председника Републике, донела је Уредбу о новчаној помоћи пољопривредним газдинствима у циљу ублажавања последица насталих услед болести COVID -19 изазване вирусом SARS-COV-2. Уредба је објављена у „Службеном гласнику РС“, бр. 57/2020 од 16. 4. 2020. године, када је и ступила на снагу. Помоћ су добили и пчелари старији од 70 година, од 800 динара по кошници пчела, а највише 20.000 динара. 
ИНТЕРВЕНТНО НАРУЧИВАЊЕ ТЕГЛИ СПОС-а: СПОС неко време није наручивао тегле СПОС-а, јер нема слободних средстава која би се могла уложити, те да се чека да се врате кроз продају тегли, јер су сви ресурси усмерени на покретање Погона „Наш мед“ од којег нам зависи будућност пчеларења свих наших чланова. Међутим, пошто су пчеларима тегле неопходне и већ дуже време их траже, пошто је багрем пристојно медио у већем делу Србије, ИО СПОС донео је одлуку да се приступи набавци тегли, али сада кроз плаћање унапред, пошто произвођач тегли, као и до сада, искључиво захтева авансно плаћање. 
КРЕНУО УВОЗ МЕДА У СРБИЈУ: Како је СПОС и упозоравао већ 11 година (још од 2009. године), ове године је у Србију увежена прва озбиљна количина меда. ЈЕДИНИ СПАС од такве “конкуренције” јесте управо ИСКЉУЧИВО пласман домаћег меда са гаранцијом квалитета, у посебној амбалажи, која ће га разликовати од увозног меда, и наравно квалитетан маркетинг домаћег меда, који може направити само наш заједнички Погон „Наш мед“, јер смо као појединци апсолутно немоћни за тако нешто. Пчелари са малим бројем кошница који то не схвате данас, нестаће већ следеће године, јер ће, пошто је кренуо увоз меда, гајење пчела морати да суфинансирају од других прихода. Увоз су спровеле фирме Медино, Аза и Маја промет. 
АСФАЛТИРАН ПУТ ОКО ПОГОНА: Као што смо објавили раније, Влада Републике Србије финансира обнову пута испред Погона „Наш мед“. Крајем априла - почетком маја посао је завршен и пут асфалтиран. Наиме, изграђена је потпуно нова деоница пута Рача-Топола непосредно испред односно лево и десно од фабрике. 
НИЈЕ БИЛО ТРЕТМАНА КОМАРАЦА ТОКОМ ЛИПОВЕ ПАШЕ НА ФРУШКОЈ ГОРИ: Као што је познато, захваљујући иницијативи НАЛЕД-а и СПОС-а, поред осталих, и општина Шид је потписала Декларацију о заштити пчела којом се обавезала да учини све да се прекине са праксом третмана комараца из авиона.

ПОСЕТА МИНИСТАРКЕ ЗА ДЕМОГРАФИЈУ И ПОПУЛАЦИОНУ ПОЛИТИКУ ПОГОНУ “НАШ МЕД”: 21. маја је проф. др Славица Ђукић Дејановић, министарка без портфеља у Влади Републике Србије задужена за демографију и популациону политику, заједно са председником општине Рача др вет. мед. Ненадом Савковићем посетила Погон “Наш мед”. Посета је била ненајављена, тј. изненадна. 
СУБВЕНЦИЈЕ ДОБИЈАЈУ И ОНИ ПЧЕЛАРИ КОЈИ НИСУ ПРИЈАВИЛИ СТАЊЕ НА ПЧЕЛИЊАКУ У АПРИЛУ: Како су министар пољопривреде Бранислав Недимовић и директорка Управе за аграрна плаћања Биљана Петровић и обећали СПОС-у, субвенције по кошници су прошле године добили и они пчелари који из објективних разлога (због забране кретања) нису стигли да у априлу пријаве стање на пчелињаку код овлашћеног ветеринара.
ИЗВОЗ МЕДА У 2019: Укупно је у 2019. извезено 2.298 тона меда у вредности од 8.994.900 евра. У 2019. увезено је свега 49 тона меда, углавном неких егзотичних врста, у укупној вредности од 264.000 евра. 

ПОДНОШЕЊЕ ЗАХТЕВА ЗА СУБВЕНЦИЈЕ ЗА ПЧЕЛАРСКУ ОПРЕМУ: Јавни позив за пријављивање за субвенције за пчеларску опрему почео је 1. јуна, а завршио се 15. јуна.

СПОС ДОБИО ПРОЈЕКАТ ОД МИНИСТАРСТВА ПОЉОПРИВРЕДЕ ВРЕДАН 800.000 ДИНАРА: СПОС је конкурисао на Јавни конкурс Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде за доделу средстава за подршку пројектима за развој пољопривреде и руралних подручја које реализују удружења у 2020. Години, за обуку контролора Стандарда квалитета СПОС-а „Добра пчеларска пракса“. 
СВЕЧАНО ОТВОРЕН ПОГОН СПОС-а „НАШ МЕД“ доо: У среду, 17. јуна 2020. године свечано је отворен Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо у Рачи.
Погон је отворила председница Владе Републике Србије Ана Брнабић, заједно са министром пољопривреде Браниславом Недимовићем, министарком без портфеља задуженом за демографију и популациону политику Славицом Ђукић Дејановић, саветником председнице Владе Србије Николом Ерићем, саветницом у Јединици за имплементацију стратешких пројеката кабинета председнице Владе Мајом Бојовић, председником општине Рача Ненадом Савковићем, чланом општинског већа за инвестиције општине Рача Александром Сенићем, извршном директорком НАЛЕД-а Виолетом Јовановић, као и председником Савеза пчеларских организација Србије Родољубом Живадиновићем.

Погон је модел и свим другим пољопривредним произвођачима како удруживање олакшава производњу и опстанак на тржишту, тиме што себи обезбеђују лакши пласман робе, без посредника. 
ПРОБЛЕМ ТРЕТМАНА КОМАРАЦА ИЗ АВИОНА: Проблем третмана комараца из авиона је велики. По том питању, СПОС је са НАЛЕД-ом организовао посебну акцију потписивања Декларације о заштити пчела, а и раније је, пре две године, позвао пчеларска удружења да на време јаве СПОС-у термине третмана који би им одговарали, како би СПОС могао да реагује на време и замоли општине да се суздрже од третмана у одређеним терминима. Одазив пчеларских удружења је био катастрофалан, али зато зову дан или два пре третмана тражећи од СПОС-а да реагује, а то је немогуће у дан или два, јер општина има пар стотина у Србији, а СПОС је само један. 

ПОЧЕТАК ОТКУПА МЕДА У ПОГОНУ „НАШ МЕД“: 15. јула 2020. године Погон је објавио прве цене веће од тржишних и позив за пријаву меда за продају. За мање од 24 часа су и други пакери меда почели да подижу своје откупне цене, и тиме доказали да су два месеца од багремове паше до тада држали цене на нивоу испод тржишних, очигледно намерно. Пчелари који нису веровали у Погон и мед предали одмах после багремове паше, изгубили су, показало се, и до 2400 евра по тони предатог меда. 
ОБАВЕЗАН РС БРОЈ ЗА ПРЕДАЈУ МЕДА „НА ВЕЛИКО“: Још 4. септембра 2019. године, објавили смо на сајту СПОС, а касније и у часопису „Српски пчелар“ за октобар 2019, информацију о једном од највећих успеха СПОС-а у преговорима са државом, односно поједностављивању регистрације просторија у домаћинству пчелара, као и законској обавези да сваки пчелар сада мора имати РС број да би могао да преда мед „на велико“, односно пакерима меда, као и на мало ван кућног прага. До даљег се Погону „Наш мед“ може предавати мед без РС броја, али у истом тренутку се мора послати захтев Управи за ветерину и чим решење стигне, оно се мора доставити Погону. 

НАБАВЉЕНА ПУНИЛИЦА ЗА МЕД У ПОГОНУ „НАШ МЕД“: За Погон СПОС-а „Наш мед“ набављена је привремена пунилица ситне амбалаже.
ЦЕНА МЕДА У ПОГОНУ „НАШ МЕД“ ЗА НЕЧЛАНОВЕ СПОС-а: Погону „Наш мед“ јавља се велики број пчелара који нису чланови СПОС-а, а који питају да ли могу предати мед Погону „Наш мед“. Извршни одбор СПОС-а разматрао је споменуте захтеве и донео одлуку да се прихватају и такве понуде меда, али ће цена меда за те пчеларе бити за 1 евро мања по килограму од званичне цене, независно од врсте меда. 
ИО СПОС ПРОГЛАСИО ГОДИНУ ЕЛЕМЕНТАРНЕ НЕПОГОДЕ У ПЧЕЛАРСТВУ: Извршни одбор СПОС-а прогласио је 2020. годину годином елементарне непогоде у пчеларству Србије. Процена је да је свеукупни принос меда мањи за више од 80% у односу на вишегодишњи просек. ИО СПОС затражио је помоћ државе на неки од погодних начина, али није било таквих могућности због смањеног прилива средстава у буџет због короне. 
ИЗАБРАН ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК ЧАСОПИСА „СРПСКИ ПЧЕЛАР“: ИО СПОС-а изабрао је, након спроведеног конкурсног поступка, главног и одговорног уредника часописа „Српски пчелар“. На конкурс су се јавила четири кандидата, инж. Властимир Спасић, Александар Лазовић, др сц. Биљана Стаменковић и Миодраг Палић. Након обављеног гласања, инж. Властимир Спасић добио је 12 гласова. За техничког уредника часописа изабран је др мед. Милан Матејић. 
ТЕГЛЕ СПОС ИПАК ЈОШ ЈЕДНОМ ПО СТАРОЈ ЦЕНИ: Пошто је интересовање пчелара било веће, ИО СПОС донео је одлуку да продужи период наручивања за још један контигент по старој цени. Са овим другим контигентом у 2020. години, до сада се на тржишту Србије укупно нашло преко 706.500 тегли СПОС-а.
ТАЧКУ НА ПЉАЧКУ! САМО У ПРВОМ ДАНУ ИСПЛАЋЕНО 58.040 ЕВРА ЗА ШУМСКИ МЕД: На срећан дан за све пчеларе СПОС-а, 30. септембра, пчеларима је исплаћена прва транша новца за шумски мед који је и преузет наредних дана. То је била прва исплата меда од стране Погона и треба је споменути посебно, јер је откупна цена шумског меда превазишла 6 евра, а годинама је откупљиван по 2,0-2,5 евра. 
САСТАНАК САВЕЗА ЗА ХРАНУ И ПОЉОПРИВРЕДУ НАЛЕД-а: Дана 8. октобра је у Београду одржан важан састанак Савеза за храну и пољопривреду НАЛЕД-а. Представљено је ново руководство Савеза и израђен је Акциони план рада Савеза у наредном периоду.  СПОС је на састанку представљао председник СПОС-а.  У својој дискусији, председник СПОС-а дао је предлоге за допуну Акционог плана Савеза за храну и пољопривреду НАЛЕД-а. 

ПОНОВО БЕСПЛАТНА ПРАВНА ЗАШТИТА СВИХ ЧЛАНОВА СПОС-а: Као што вам је познато, 3 године и 5 месеци чланови СПОС-а имали су на располагању бесплатне услуге адвокатске канцеларије коју је СПОС ангажовао од априла 2016. године до августа 2019. године. Отказивање овог уговора из више разлога није нам лако пало, али је било нужно. Таква правна заштита је заиста у протеклом периоду дала изванредне резултате, иновативне продоре у заштити интереса пчелара (ПДВ надокнада: www.spos.info/naplatite-jos-8-na-med-prodat-u-poslednje-3-godine), значајно велики број заступања на суду по основу тужбе за неисплаћени мед предат откупљивачима, заступања на суду због тровања пчела, као и небројен број датих правних савета, са око стотинак пчелара који су сваке године користили услуге адвокатске канцеларије. Сада је ИО СПОС-а пронашао начин да без ангажовања ни једног динара средстава СПОС-а или пчелара чланова СПОС-а организује још бољу бесплатну правну заштиту својих чланова, што је облик подршке коју нема ниједно пољопривредно удружење у Србији, као ни у региону. Сада пчелари СПОС-а имају на располагању ВИШЕ адвокатских канцеларија које ће радити за њих, на уговором прописане начине.
ИСПЛАЋЕНА 61.000 ЕВРА ЗА БАГРЕМОВ МЕД НА РОЂЕНДАН СПОС-а: 13. новембра је Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо започео прву исплату багремовог меда пре преузимања од пчелара, по цени и до 6,51 евра по килограму, а од другог шлепера и по 6,71 евра. Иначе, 13. новембра је 123. рођендан СПОС-а који смо због короне, уместо свечано, славили радно тако што смо обрадовали пчеларе исплатом багремовог меда по највећој цени у историји Србије.
ЕКСКЛУЗИВНА ЛИЦИТАЦИЈА ПРВИХ 100 ТЕГЛИ МЕДА ПОГОНА „НАШ МЕД“: СПОС је искључиво на свом сајту и фејсбук профилу Погона „Наш мед“ понудио јединствену историјску прилику заинтересованима, да постану власници колекционарског примерка једне или више од првих 100 тегли из прве серије упакованих тегли у Погону „Наш мед“, а тако је и прикупио додатна средства за свој рад. Укупно су продате 32 тегле, у укупној вредности од 89.573 динара, што је просечно 2.799 динара по тегли. 
САСТАНАК У КАБИНЕТУ ПРЕДСЕДНИЦЕ ВЛАДЕ АНЕ БРНАБИЋ: 26. октобра је у кабинету председнице Владе Републике Србије Ане Брнабић одржан важан састанак. Састанку су испред кабинета председнице Владе присуствовали саветник председнице Владе Србије Никола Ерић и саветница у Јединици за имплементацију стратешких пројеката кабинета председнице Владе Маја Бојовић, испред Привредне коморе Србије два представника, а испред СПОС-а председник СПОС-а Родољуб Живадиновић и директор Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо. Разговарано је о досадашњем раду Погона, као и о детаљним оперативним плановима за будућност, маркетиншким плановима и слично.
ПРОДУЖЕН РОК ЗА СЛАЊЕ ПРЕДЛОГА ЗА ПРИЗНАЊА СПОС-а: Више удружења пчелара се жалило ИО СПОС-а да због уведеног ванредног стања много тога нису могли да ураде на време, па ни слање предлога признања, те је ИО, сходно Статуту СПОС-а преузео ингеренцију Скупштине и ИЗУЗЕТНО ОВЕ ГОДИНЕ продужио рок до краја 2020. године за слање предлога признања. 
ДО ПЛАТИНАСТЕ КАРТИЦЕ САМО ДО НОВЕ ГОДИНЕ 2020/2021: ИО СПОС-а донео је одлуку да апсолутно свим пчеларима СПОС-а пружи прилику да дођу до платинасте картице лојалности СПОС-а, и време да се постане њен поносни власник ограничио на 31. децембар 2020. године. 
2,2 МИЛИЈАРДЕ ДИНАРА МЛАДИМ ПОЉОПРИВРЕДНИЦИМА: Министарство пољопривреде објавило је списак 2500 младих пољопривредника који су конкурисали за бесповратна средства до 12.000 евра, а касније га проширило на 3000. Било је више од 5000 захтева, али ово је прва година, од како је уведен овај програм, да није било новца за све који испуњавају услове, вероватно због неочекивано великог интересовања. Министар пољопривреде најављује да ће они за које ове године није било новца, идуће године на бодовању добити додатне поене те самим тим имати предност. СПОС ће покушати да сазна колико је пчелара прошло на овом програму, неки су нам се већ јавили, једни су прошли а други не. 
УБРЗАВАЊЕ ИСПЛАТЕ СУБВЕНЦИЈА ПО КОШНИЦИ: Сваке године поједини пчелари се жале на кашњења у исплати субвенција по кошници. Адвокатска канцеларија СПОС-а размотрила је ову проблематику са правне стране, и пронашла ефикасне начине како да се коришћењем позитивног права Републике Србије овај поступак убрза, те да се новац добије јако брзо. Поступак је јако ефикасан, и позвали смо пчеларе СПОС-а којима је новац најнужније потребан, да се јаве адвокатској канцеларији ради покретања поступка брзе исплате субвенција, у којем ће бити потпуно бесплатно заступани као чланови Савеза.
ОД МАЈА 2021. ПРЕДАЈА МЕДА ПОГОНУ САМО У ТИПСКИМ БУРАДИМА: Због неодрживо прескупог откупа меда у бурадима разних типова и величина, од маја 2021. откуп ће се реализовати искључиво у бурадима које пчелари морају УНАПРЕД да набаве од Погона и напуне их медом пре узорковања. Најбоље је бурад правовремено обезбедити и одмах у њих сипати изврцани мед. 
ОЧАЈНИЧКИ ПОТЕЗИ НАШИХ ДРАГИХ ПАКЕРА МЕДА: Поједине фирме за откуп меда позивале су наше пчеларе који су понудили мед Погону, нудећи им неке енормне цене меда за наводно прву класу багремовог меда, не говорећи им шта је то прва класа, а шта друга, и који проценат пчелара улази у прву, а који у другу класу. Немамо ништа против да им пчелари продају мед, АКО већ нису потписали уговор са Погоном „Наш мед“. Чак и да јесу потписали уговор, а њихов мед није ушао у велику анализу која је јако скупа јер се ради у иностранству, након захтева пчелара, одобрићемо им да предају другој фирми, ако већ после свега немају поверења у СВОЈ СОПСТВЕНИ Погон. Јер, немамо намеру да после толико учињених дела, било коме објашњавамо или га убеђујемо да ће Погон испунити своје обећање да нико не може више од њега да плати мед. Ако нека фирма ипак реши да иде у губитак да би покушала да уништи Погон, нека зна да у томе не може успети, нама одговара да они одвоје тај новац јер ће он завршити у џеповима пчелара, а Погону никакву штету тиме не могу да нанесу. Нама све то делује тако смешно и детињасто, поједини пакери меда изгледа још увек ништа нису схватили. А пчелари нека знају да они то неће радити стално, већ привремено, па нека размисле како ће поступити, да ли ће уништавати себе, или ће јачати себе. Одлука је на њима. Погон свакако нико не може да уништи. Обезбеђена су средства за његово одржавање, макар килограм меда не преузео до краја године. Према томе, сви пчелари су под горе наведеним условима слободни да се одлуче коме ће предати мед. Само нека се не изненаде, ако направе погрешан избор, па наредне године опет имају цену меда од 4 евра, као што су је имали ове године након багремове паше. Јер, највећа жеља пакера, са којом лежу и са којом се буде, јесте да вашег Погона не буде. Џепови пчелара треба да буду пуни сваке године, а не само једне године. Мислите о томе. Ви бирате да ли ћете се продати за ситне новце. А ми ћемо свакоме омогућити да се прода. Они који су ове године одмах после багрема пожурили да продају мед по 4 евра – не верујући СВОМ Погону, најбоље знају о чему причамо. 
МНОГИ ОТПУШТАЈУ – ПОГОН „НАШ МЕД“ ЗАПОШЉАВА – 40% ВИШЕ РАДНИКА: Као што знате, Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ до недавно је имао само 5 радника. Од децембра дошло је до промена у том погледу, те данас Погон запошљава 40% више радника него до новембра прошле године, тренутно их је 7. 
МЕД ИЗ МОЛДАВИЈЕ СЕ ПОЈАВИО НА РАФОВИМА ЛИДЛ СРБИЈА: Лидл Србија почео је да на својим полицама пласира мед из увоза за који оправдано верујемо да је из Молдавије, јер га пакује једна од три фирме које увозе мед из Молдавије у Србију, а то је АЗА доо из Старих Лединаца код Новог Сада.
Ово је ПРВИ СЛУЧАЈ да после увезених преко 400 тона меда у Србију, на рафу неке продавнице нађемо мед на чијој је декларацији написано да је из увоза! Све честитке фирми АЗА, још једном су у нечему први у Србији, „браво“! Недавно смо се питали ГДЕ НЕСТАДЕ УВОЗНИ МЕД, а сада смо ето добили ДЕО ОДГОВОРА. 

На етикети овог меда који је декларисан као ливадски, пише да је у тегли мешавина меда из држава које нису чланице Европске уније, те претпостављамо да се ради о мешавини меда из Србије и Молдавије, али не знамо неке битне чињенице, да ли се унутра налази 1% српског меда или 99%, као што не знамо ни да ли уопште има српског меда, или је можда то мешавина рецимо молдавског и украјинског меда? Пакер меда (АЗА доо) је одлучио да нам то не саопшти. То нам стварно није јасно, јер ако је увозни мед заиста тако добар као што тврде, можда и врхунски, ЗАШТО СЕ НЕ ПОХВАЛЕ да су га увезли и одакле су га увезли? Шта их спречава да се подиче таквим чињеницама пред српским потрошачима? Заиста смо збуњени. Имати такве „адуте“ у рукама, а не искористити их? Неразумљиво.  

16.300 ЕВРА ДОНАЦИЈЕ ГИЗ-а ЗА ПОГОН „НАШ МЕД“: Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH (Немачка агенција за међународну сарадњу) преко пројекта Подршка диверзификацији економских активности у руралним областима југоисточне Европе (SEDRA) који спроводи ГИЗ и Стална радна група за регионални рурални развој југоисточне Европе (SWG), подржали су СПОС са 16.300 евра у комплетирању опремања Погона за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а „Наш мед“ доо. Испорука опреме је завршена. Према процедури, ГИЗ је опрему купио директно од добављача у вредности од 16.300 евра, што је знатно олакшало финансијске процедуре СПОС-у и Погону. Када бисмо ми куповали ту опрему, цена би била увећана за ПДВ, па се заправо ради о донацији од преко 20.000 евра! 
ХАЛАЛ СЕРТИФИКАТ ЗА ПОГОН „НАШ МЕД“: Погон за прикупљање и пласман меда пчелара СПОС-а, поред НАССР система који је уведен још прошле године, увео је и ХАЛАЛ квалитет и управо добио ХАЛАЛ сертификат који то потврђује. Почетак важења сертификата је од 8. јануара 2021. године. 

СПОС је у 2020. спроводио и бројне друге редовне активности о којима детаље можете прочитати у часопису „Српски пчелар“. 

За ИО СПОС-а, 
Председник СПОС-а, 

Др мед. Родољуб Живадиновић 
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